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1. Exposé introductif 
du Ministre de l'Education nationale (N) 

Le budget qui a été voté pour 1983 prévoyait : 

- dépenses courantes: 3 461,8 millions; 
- dépenses de capital : 11 513,9 millions en crédits non 

dissociés et 136,4 millions en crédits dissociés. 

Les crédits supplémentaires demandés se répartissent 
comme suit: 

0 pour les dépenses de capital; 
65,5 millions net pour les dépenses courantes, soit 84,1 

millions d'augmentations de crédits et 18,6 millions de ré­ 
ductions de crédits. 

Pour les années précédentes, des crédits supplémentaires 
d'un montant de 216,5 millions ont dû être demandés. 
La réduction de crédit de 18,6 millions se situe entière­ 

ment à l'article 11.03 de la section 33, à savoir les traite­ 
ments et salaires du personnel des établissements scien­ 
tifiques de l'Etat. 
Cette réduction de 18,6 millions résulte pour 7,1 mil­ 

lions du non-paiement en 1983 de la partie fixe de la prime 
de fin d'année et pour 11,5 millions de la hausse moins 
forte de l'indice au moment de l'établissement du feuilleton 
d'ajustement 1983 (c'est-à-dire en juin 1983). 
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DAMES EN HEREN, 

A. GEMEENSCHAPPELIJKE SECTOR 

1. Inleidende uiteenzetting 
van de Minister van Onderwijs (N) 

De begroting 1983 die werd goedgekeurd voorzag : 

- lopende uitgaven : 3,461,8 miljoen; 
- kapitaaluitgaven : 11 513,9 miljoen in niet gesplitste 

kredieten en 136,4 miljoen in gesplitste kredieten. 

Thans worden bijkredieten aangevraagd : 

0 voor de kapitaaluitgaven; 
65,5 miljoen netto voor de lopende uitgaven, nl. 84,1 mil­ 

joen kredietverhogingen en 18,6 miljoen kredietverlagingen. 

Voor voorgaande jaren dienen bijkredieten te worden 
aangevraagd voor 216,5 miljoen. 
De kredietvermindering van 18,6 miljoen is volledig te 

situeren in artikel 11.03 van sectie 33, nl. de lonen en wed­ 
den van het personeel van de wetenschappelijke instellingen 
van de Staat. 

Deze vermindering van 18,6 miljoen is voor 7,1 miljoen 
het gevolg van de niet uitbetaling in 1983 van het vast ge­ 
deelte van de eindejaarspremie en ten belope van 11,5 mil­ 
joen te wijten aan de bij het opstellen van het bijblad 1983 
(namelijk juni 1983) minder sterke stijging van de index. 



1 ' 1 

l.es ;111g1t1L'I\L1tio11s dl' 1.T1.;dits dl' 8..J, 1 million« ~um dues 
;\ deux L;L"fL'llrs: 

- linscriprion d\111 (rèdit de .), 1 millions dcsti111.: au 
cofin.uiccmcur de l'Institut europccu d';1d111i11istr;11io11 pu­ 
bliquc ;\ Mausrrichr. Cette particip.uiun de Li lklgique ;1 
été approuvée par k C 1\1. P. S. L'Institut recrutera un col­ 
laborateur scientifique bL·lgL·. Li Belgique pourra faire sui­ 
vre des cours de perfectionnement :, des fonctionnaires du­ 
que année; 
- l'inscription d'un crédit supplémentaire de 81 mil­ 

lions de F pour le Fonds national d,• gar.mtie : il s'agit de 
subventions-intérêts se rapportant ;\ des dossiers de cons­ 
truction du secteur subventionné qui ont été approuvés. 

Pour les années antérieures, des crédits supplémentaires 
d'un montant de 2.16,5 millions doivent encore être deman­ 
dés pour le Fonds de garantie, afin de respecter les obliga­ 
tions légales. 

En ce qui concerne les établissements scientifiques qui 
sont restés nationaux, les ministres de l'Education nationale 
ont présenté au Gouvernement un projet de restructurnrion, 
qui est actuellement à l'examen au Conseil d'Etat, L'objec-: 
tif n'est pas de modifie le statut de ces établissements : 
les Archives du Royaume, la Bibliothèque royale, l'Institut 
royal météorologique, erc., sont des services qui doivent 
évidemment rester nationaux. Leur gestion continue donc de 
relever des compétences communes des deux ministres. 

La restructuration est fondée sur le troisième rapport du 
Commissaire royal à la Réforme des établissements scien­ 
tifiques, M. Liebaers, Son but est de préserver l'autonomie 
de ces établissements sur le plan scientifique, tout en cons­ 
tituant une sorte de « pool » du personnel technique et 
administratif. 

Il. Exposé introductif 
du Ministre de l'Education nationale (F) 

Les crédits supplémentaires du secteur commun (soit 
84,1 millions année courante) sont dus essentiellement au 
fonds de garantie pour 81 millions pour l'année courante et 
pour 216,5 millions pour les années antérieures. 

Il n'est en effet pas possible' de maîtriser l'évolution de 
ces crédits. La loi du 29 mai 1959 limite le montant des 
prêts à garantir mais ne fixe aucun plafond au montant 
des subventions-intérêts à supporter par l'Etat. 

Il faut donc inscrire au budget les crédits nécessaires 
pour payer la différence entre 1,25 % et le taux d'intérêt 
en vigueur pour tous les dossiers que le Comité ministériel 
des bâtiments scolaires a accepté de subventionner. 

Or; les taux d'intérêt se sont accrus fortement depuis 
1973. De plus, les obligations de l'Etat s'étendent au fur et 
à mesure de la rationalisation et de la programmation des 
enseignements. 

En outre, une subvention de 3,1 millions de Fest prévue 
pour l'Institut européen d'administration publique à Maas­ 
tricht. 

La Belgique est membre du Conseil d'administration et 
est représentée au Conseil scientifique de cet organisme 
dont le but est de former les fonctionnaires nationaux des 
pays accédant à la présidence de la C. E. E., ainsi que de 
préparer aux concours de la C. E. E. et d'organiser des ren­ 
contres, des contacts entre les fonctionnaires nationaux et 
les fonctionnaires européens. 

1 k I crmccr.lcruurcn der kredieten met 84, 1 miljoen zi1n te 
wijten ;\;\11 2 Inctorcu : 

- dl' in~..-Iirijving 1·,111 een krediet van -~, 1 miljoen be­ 
stemd voor dl' mcdcfin.mcieriug v;111 het Europees Instituut 
voor lscsruurskuudc te Maastricht. Deze participatie vau 
Bclgi:.' werd goedgekeurd door het ~1. C. W. B. Het Insti­ 
tuut z,11 één Belgisch wetensch.ippclijk medewerker aanwer­ 
\-C:11. België zal jaarlijks ambtenaren vervolmakingscursussen 
kunnen laten volgen; 
- de inschrijving van een hijkredier van 81 miljoen F 

voor het Nationaal Waarhor~fonds : het betreft rentetoela­ 
gen op goedgekeurde bouwdossiers van de gesubsidieerde 
sector. 

Voor vorige jaren dienen eveneens nog bijkredieten ten 
belope van 216,5 miljoen voor het Waarborgfonds te wor­ 
den aangevraagd (ten einde de wettelijke verplichtingen na 
te leven). 

In verband met de nationaal gebleven wetenschappelijke 
instellingen hebben de Ministers van Onderwijs aan de Rege­ 
ring een voorstel tot herstructurering voorgelegd, dat thans 
door de Raad van State wordt onderzocht. Het is niet de be­ 
doeling aan de status van deze instellingen zelf te raken : het 
Rijksarchief, de Koninklijke Bibliotheek, het Koninklijk 
Meteorologisch Instituut, enz. zijn diensten die vanzelfspre­ 
kend nationaal moeten blijven. Het beheer ervan blijft ook 
onder de bevoegdheid van beide Ministers samen vallen. 

De herstructurering is gebaseerd op het derde rapport van 
de Koninklijke Commissaris voor de Hervorming van de 
Wetensch:tppelijke Instellingen, de heer Liebaers. De bedoe­ 
ling is de autonomie van de instellingen op wetenschappelijk 
gebied te handhaven, maar tevens aan « pool-vorming » te 
doen met betrekking tot het technisch en administratief per­ 
soneel. 

Il. Inleidende Uiteenzetting 
van de Minister va,n Onderwijs (F) 

De bijkredieten van de gemeenschappelijke sector, met 
name 84,1 miljoen voor het lopende jaar, zijn hoofdzakelijk 
te wijten aan het waarborgfonds voor 81 miljoen van het 
lopende jaar en voor 216,5 miljoen voor de vroegere jaren. 
Het is immers niet mogelijk aan het verloop van die kre­ 

dieten de hand te houden. De wet van 29 mei 1959 beperkt 
het bedrag van de te waarborgen leningen, maar stelt geen 
maximumbedrag vast voor de door de Staat te dragen rente­ 
toelagen. 

Bijgevolg moeten op de begroting de nodige kredieten 
worden uitgetrokken om het verschil te betalen tussen 
1,25 % en de rentevoet die geldt voor alle dossiers die het 
ministerieel Comité voor de schoolgebouwen voor toelage 
aanvaard heeft. 

Sinds 1973 zijn die rentevoeten echter fors gestegen. Boven­ 
dien breiden de verplichtingen van de Staat zich uit naarmate 
de rationalisering en de programmarie van de onderwijsnet­ 
ten toenemen. 

Voorts wordt een toelage van 3,1 miljoen F uitgetrokken 
voor het Europees Instituut voor Bestuurskunde te Maas­ 
tricht. 

België is lid van de raad van bestuur en is vertegenwoor­ 
digd in de wetenschappelijke raad van die instelling, die tot 
doel heeft de nationale ambtenaren van de landen die om 
beurten het voorzitterschap van de E. E. G. waarnemen, te 
vormen en voor te bereiden op de vergelijkende examens 
van de E.E.G., ontmoetingen te organiseren en contacten 
tussen de nationale en de Europese ambtenaren te leggen. 
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111. Discussion générulc 

.1) Des qucsuon« sont 1111sù·s :, propos ,k Li rcductiou 
des crédits destinés :, la rémum-r.uiun du personnel (article 
l l.ll.3 du Titre l, Section :B). 

A quoi correspond cette réduction de 18,6 millions? 
Combien d'emplois seront-ils perdus ? Cette réduction 
s'explique-t-ellc p.1r les départs ,, naturels " d'agents qui ne 
seraient pas remplacés ou par l'abandon de recrutements 
prévus? 

Le Ministre (F) répond qu'une économie de 18,6 millions 
est réalisée grâce aux mesures qui ont été prises en matière 
d'indexation et en ce qui concerne les primes de fin d'an­ 
née. Aucun emploi 111.: sera perdu. 

b) Des questions sont également posées au sujet de la 
restructuration des établissements scientifiques restés na­ 
tionaux. 

Un membre demande que soit communiquée la liste com­ 
plète des établissements restés nationaux où la fonction de 
directeur est vacante, avec mention de la date depuis laquelle 
ces postes sont vacants. Pour les établissements OLI i1 y a 
un directeur, le membre aimerait savoir à quel rôle linguis­ 
tique celui-ci appartient. 

Le même membre se demande si, avant de procéder à 
une restructuration générale, il ne serait pas préférable de 
fusionner les directions de tous ces établissements en une 
seule instance supérieure. Cela permettrait d'éviter que 
l'équilibre communautaire ne soit perturbé par la restruc­ 
turation. 

Des membres demandent également ce que les ministres 
pensent du rapport du Commissaire royal. Un membre 
estime que ce rapport, qu'il qualifie de trop vague et de 
trop prudent, devrait être discuté au sein de la Commission 
afin que soient définies les options à prendre. 

Un membre demande si, dans le cadre de la restructura­ 
tion proposée, il a également été question d'une éventuelle 
régionalisation de certains établissements ou de certaines 
parties d'établissements. 

Le même membre ne voit pas comment il sera possible, 
dans la pratique, de constituer un « pool » du personnel 
administratif tout en garantissant l'autonomie des établisse­ 
ments sur ie plan scientifique. Va-t-on créer une « super­ 
structure » administrative avec, en outre, une direction par 
établissement qui serait compétente uniquement en matière 
scientifique ? 

En ce qui concerne les moyens financiers, le membre 
voudrait savoir si de nouvelles possibilités de développement 
seront données aux établissements scientifiques. 

Un autre membre se réfère au rapport de !'Archiviste 
général du Royaume, M. Wijffels, où celui-ci expose 
comment il est possible de rendre les Archives de l'Etat plus 
accessibles par la décentralisation et d'accroître l'efficacité de 
leur fonctionnement grâce à l'automatisation. Les ministres 
ont-ils lu ce rapport ? Quelles sont leurs conclusions ? 

Le Ministre (F) précise que M. Liebaers a déjà établi trois 
rapports sur la restructuration des établissements scientifi­ 
ques, qui n'est pas chose simple. 

Plusieurs problèmes se posent au niveau du personnel. 
Celui-ci se compose en grande partie de temporaires, ce qui 
nuit à l'efficacité des établissements. Cette situation extrê­ 
mement regrettable est encore aggravée par la vacance de 
nombreux postes de direction. Un effort sera fait afin de 
parvenir à une plus grande stabilité de l'effectif du person­ 
nel; des arrêtés royaux ordinaires seront pris à cet effet. 

;\) Vr,lgL'II worden gesteld mer betrekking tot de vcrmin­ 
dl'ri11g v.111 de krcdicrcn vuur bezoldiging v,111 het personeel 
(arrikcl 1 l.(U ,·:111 Titel 1, Sectie .13). 
\v,1ar:1:111 bcanrwoordr deze vermindering met 18,6 mil­ 

joen F ? Hoeveel arbcidsplaarsen zullen verloren gaan ? Gaat 
het daarbij om de uict-verv.inging van op natuurlijke wijze 
afvloeiende personeelsleden of 0111 het nalaten van in het 
vooruitzicht gestelde aanwervingen ? 

De Minister (F) antwoordt hierop dat een besparing van 
18,6 miljoen wordt gerealiseerd dank zij de maatregelen die 
werden getroffen inzake doorberekening van de index en 
met betrekking tot de eindejaarspremies. Er gaan geen 
arbeidsplaatsen verloren. 

h) Ook met betrekking tot de herstructurering van de 
nationaal gebleven wetenschappelijke instellingen worden 
vragen gesteld. 

Een lid verzoekt om de overlegging van een volledige 
lijst van de nationaal gebleven instellingen waar de functie 

· van directeur vacant is, met vermelding sedert wanneer dit 
zo is. Voor de instellingen waar wel een directeur is, wenst 
het lid te vernemen tot welke taalrol hij behoort. 

Hetzelfde lid vraagt zich af of het niet beter zou zijn 
de directies van al deze instellingen te fusioneren in één 
bovenstructuur alvorens tot een algemene herstructurering 
over te gaan. Zo zou kunnen worden voorkomen dat het 
communautaire evenwicht door de herstructurering wordt 
verstoord. 

Er wordt ook gevraagd naar de bedenkingen van de 
Ministers bij het verslag van de Koninklijke Commissaris, 
Volgens een lid zou dit rapport, dat hij als te vaag en 
te voorzichtig bestempelt, in de Commissie moeten worden 
besproken ten einde de te nemen opties vast te stellen. 

Een lid vraagt of er in verband met de voorgestelde her­ 
structurering ook gesproken is over een eventuele regionali­ 
sering van bepaalde instellingen of delen ervan. 

Voor hetzelfde lid is het niet duidelijk hoe wetenschappe­ 
lijke autonomie én administratieve poolvorming in de prak­ 
tijk tegelijkertijd ter verwezenlijken zijn. Zal er een admi­ 
nistratieve bovensrrucruur komen, plus nog eens een directie 
per instelling die dan alleen voor wetenschappelijke aange­ 
legenheden bevoegd is ? 

Wat de financiële middelen betreft, zou het lid graag 
vernemen of aan de wetenschappelijke instellingen nieuwe 
ontplooiingskansen zullen worden geboden. 

Door een ander lid wordt het rapport van de heer 
Wijffels, Rijksarchivaris, aangehaald, waarin deze bespreekt 
hoe de toegankelijkheid van het Rijksarchief kan worden 
verhoogd door decentralisatie en hoe de efficiëntie ervan 
kan worden opgevoerd door automatisering. Hebben de 
Ministers dit verslag gelezen ? Welke conclusies trekken zij 
eruit? 

De Minister (F) stelt dat er betreffende de herstructurering 
van de wetenschappelijke instellingen reeds drie rapporten 
zijn ingediend door de heer Liebaers. De zaak is niet een­ 
voudig. 

Op personeelsvlak doen zich diverse problemen voor. Het 
personeel bestaat voor een groot deel uit tijdelijke krachten. 
Dit brengt de efficiëntie van deze instellingen in het gedrang, 
wat bijzonder jammer is. De vacatures op directieniveau 
verergeren deze situatie nog. Een inspanning zal worden 
geleverd om via gewone koninklijke besluiten tot een meer 
stabiele personeelssituatie te komen. 



Le Ministre (N) souligne qu'il faut considérer l'équilibre linguistique par rap­ 
port à l'ensemble du personnel des établissements scientifiques et non unique­ 
ment par rapport aux fonctions de direction. Il communique à ce sujet les 
chiffres suivants : 

Personnel occupé par les dix établissements - Tableau 1 
au T" décembre 1982 

Situation générale 

Het taalevenwicht moet, volgens de Minister (N) niet alleen worden gezien 
op directieniveau maar over het geheel van het personeel van de wetenschappe­ 
lijke instellingen. Hij verstrekt de volgende cijfergegevens : 

Personeel in dienst bi] de tien inrichtingen - Tabel 1 : Algemene toestand 
1 december 1982 

Prévu 

Voorzien 

Existant. - Bestaand Bes. fut. - Toek. noden 

2 4 5 6 7 8 Total. - Totaal Pers. stat. - Stat. pers. 

Non 1 1 Nori 1 1 Non 1 1 Non 1 1 Non 1 1 Non 1 1 Non 1 1 Non 1 1 Non Scient. 1 scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. Scient. scient. 
Wet. Niet I Wet. 

wet. ! 
Niet 
wet. 

Wet. Niet 
wet. 

Wet. 1 Niet 
. wet. 

Wet. Niet 
wet. 

Wet. Niet 
wet. 

Wet. Niet 
wet. 

Wet. Niet 
wet. 
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Légende : 1. Personnel statutaire; 2. Temporaires régularisables; 3. Temporaires non régularisables; 4. Con­ 
tractuels; 5. Détachés; 6. Chômeurs mis au travail, C.S.T .• stagiaires, etc.; 7. Tiers; B. Autres. 
B.R. : Bibliothèque royale. A.G.R. : Archives générales du Royaume. 0.R.B. : Observatoire royal de Bel­ 
gique. I.R.M. : Institut royal météorologique. I.A.S.B. : Institut d'aéronomie spatiale de Belgique. 
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tractuelen; 5. Gedetacheerde; 6. Tewerkgestelde werklozen, B.T K., stagiairs, enz.: 7. Derden: 8. Anderen. 
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En cc qui concerne la restructuration proprement dite, 
les deux Ministres insistent sur Ic fait l]IIL' ks éiublissc­ 
meurs scientifiques continuent ù relever dl' leur compétence 
commune. Tout en maintenant l'autonomie des établisse­ 
ments sur le plan scientifique, ils tentent en premier lieu 
de centraliser leur gestion matérielle (patrimoine, personnel 
administratif et technique), dans la mesure où cette centra­ 
lisation est fonctionnelle. Les Ministres n'ont pas l'intention 
de créer une nouvelle « superstructure ». 

Un membre fait observer que l'objectif initial de la mis­ 
sion qui a été confiée à M. Liebacrs était précisément d'évi­ 
ter les doubles emplois dans le domaine scientifique et, de 
manière plus générale, de mieux coordonner la politique 
scientifique des établissements concernés. On espérait ainsi 
obtenir de meilleurs résultats avec des moyens identiques. 
Selon l'approche proposée à présent par les Ministres, il 
n'est plus question de coordination sur le plan scientifique. 

Le Ministre (N) répond qu'à plus long terme, l'objectif est 
bel et bien de coordonner la politique scientifique propre­ 
ment dite, mais qu'il est impossible de régler tous les pro­ 
blèmes en même temps. C'est pour cette raison que l'on se 
limite dans une première phase à rationaliser l'infrastruc­ 
ture administrative. 

c) Les questions suivantes sont posées au sujet de l'In­ 
stitut européen d'administration publique : 

Par qui les représentants belges sont-ils nommés ? Sur 
quels critères se base-t-on pour désigner ces représentants ? 
Les statuts de l'Institut peuvent-ils être communiqués ? 

Les Ministres pre-mettent de communiquer les statuts de 
l'Institut européen d'administration publique aux membres 
de la Commission. 

Il n'y a qu'un seul représentant belge auprès de cet Insti­ 
tut. Le choix s'est porté sur un inspecteur général de l'en­ 
seignement néerlandophone, qui est incontestablement qua­ 
lifié pour remplir cette mission. 

Le Ministre (N) rappelle ensuite qu'il existe deux autres 
instituts européens de formation post-universitaire, à savoir 
l' « Europa College » à Bruges et l'Institut universitaire euro­ 
péen à Florence. 

Ces trois établissements sont complémentaires. 

d) En ce qui concerne le Fonds de garantie des bâtiments 
scolaires, un membre fait remarquer que les ajustements 
budgétaires augmentent d'année en année. Il demande quel 
est le montant des autorisations d'emprunt pour l'enseigne­ 
ment de l'Etat et pour l'enseignement libre, quel pourcen­ 
tage en est supporté par le Fonds de garantie et quelle est 
la répartition entre les Communautés. 

En réponse à cette question, le Ministre (F) fournit le 
tableau suivant (voir page suivante). 

Un autre membre s'inquiète également de l'augmenta­ 
tion de 5 % du montant des autorisations d'emprunt. Il se 
demande si la politique suivie en matière de construction 
est bien une politique rationnelle répondant aux objectifs 
d'économie. Le membre constate que, souvent, des bâtiments 
historiques de grande valeur se dégradent parce qu'ils res­ 
tent inoccupés, alors que l'on élabore des projets presti­ 
gieux de construction dans le même quartier. D'après le 
membre, la restauration de ces bâtiments historiques et 
leur aménagement pour l'enseignement permettraient non 
seulement de préserver notre patrimoine culturel mais aussi 
d'économiser de l'argent. 

Le Ministre (F) explique que, par le biais du Fonds de 
garantie, on s'efforce de sauver les bâtiments historiques 
chaque fois que c'est possible et de continuer à les utiliser 
à des fins d'enseignement. Il faut toutefois que cela soit 
réalisable à un coût raisonnable. 

\"i1;1t lk herstructurering ,eli betreft, beklemtonen heide 
Ministers dat de wetenschappelijke insrellingcn in ieder 
geval 011dn hun gemeenschappelijke bevoegdheid blijven 
ressorteren. Er wordt in de eerste plaats naar gestreefd om 
- met behoud van de wetenschappelijke autonomie - het 
zakelijk beheer (patrimonium, administratief en technisch 
personeel) te centraliseren, althans voor zover dit functioneel 
is. Het is niet de bedoeling een nieuwe bovenstructuur op te 
richten. 

Een lid maakt erop attent dat het oorspronkelijke oog­ 
merk van de opdracht die aan de heer Liebaers werd toe­ 
vertrouwd, juist was overlappingen op wetenschappelijk ge­ 
bied te voorkomen en, in het algemeen, het wetenschappe­ 
lijk beleid van de betrokken instellingen beter te coördine­ 
ren. Door deze aanpak hoopte men met dezelfde middelen 
meer te kunnen presteren. In de benadering die de Minis­ 
ters thans voorstellen is van coördinatie op wetenschappe­ 
lijk gebied geen sprake meer. 

De Minister (N) antwoordt hierop dat op langere ter­ 
mijn wel degelijk een coördinatie van het wetenschappelijk 
beleid zelf wordt nagestreefd, maar dat het onmogelijk is 
alles ineens te regelen. Daarom beperkt men zich in een 
eerste fase tot een rationalisering van de administratieve 
onderbouw. 

c) Volgende vragen worden gesteld met betrekking tot 
het Europees instituut voor bestuurskunde : 

Door wie gebeurt de benoeming van de Belgische ver­ 
tegenwoordigers ? Welke criteria worden voor de aanwij­ 
zing van die vertegenwoordigers gehanteerd ? Kunnen de 
statuten van he: Europees instituut worden medegedeeld ? 

De Ministers ze=gen toe dat de statuten van het Europees 
instituut voor bestuurskunde aan de Commissieleden zul­ 
len worden bezorgd. 

Er is maar één Belgisch vertegenwoordiger in het insti­ 
tuut. Dit is een inspecteur-generaal van het Nederlandsta­ 
lig onderwijs geworden, wiens kwalificaties voor het ver­ 
vullen van deze opdracht buiten kijf staan. 

De Minister (N) herinnert voorts aan het bestaan van 
twee andere Europese instituten voor postuniversitaire op­ 
leiding, nl. het Europacollege te Brugge en de Europese 
Universitaire Instelling te Firenze. 

Deze drie instellingen zijn complementair ten opzichte 
van elkaar. 

d) Wat het Waarborgfonds voor schoolgebouwen be­ 
treft, wijst een lid erop dat de begrotingsaanpassingen 
voor deze post van jaar tot jaar toenemen. Het lid vraagt 
wat het maximumbedrag aan leningen is dat door het 
Rijksonderwijs en door het vrij onderwijs kan worden op­ 
genomen, en wat het percentage is dat daarin door het 
Waarborgfonds wordt gedragen, met de verdeling over de 
Gemeenschappen. 

De Minister (F) deelt in antwoord op deze vraag de 
onderstaande tabel mee (zie volgende bladzijde). 

Een ander lid is eveneens verontrust over de stijging van 
het bedrag van de leningsmachtigingen met 5 % . Hij vraagt 
zich af of wel een zinnig en rationeel bouwbeleid wordt ge­ 
volgd. Het lid constateert dat waardevolle historische ge­ 
bouwen vaak door leegstand verkommeren, terwijl in de­ 
zelfde buurt prestigieuze nieuwbouwprojecten worden op­ 
gezet. Door deze historische gebouwen te restaureren en 
voor het onderwijs aan te passen, zou men niet alleen ons 
cultuurpatrimonium in stand houden maar tegelijk geld be­ 
sparen, aldus het lid. 

De Minister (F) verklaart dat er via het Waarborgfonds 
naar wordt gestreefd om, waar mogelijk, historische ge­ 
bouwen te redden en ze voor onderwijsdoeleinden te blij­ 
ven gebruiken. Het moet echter zonder overdreven kos­ 
ten realiseerbaar zijn. 
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Le Miuistr« (N) fait remarquer que Li préscrvanon de 
b.irimcnrs historiques pour l'enseignement se heurte sou­ 
vent :, de très sérieux obstacles. 11 n'est pas rare qu';1 terme, 
l'adaptation de ces bâtiments au, besoins de l'enseignement 
moderne et au, prescriptions de sécurité en vigueur coûte 
plus cher qu'une nouvelle construction. 

Fonds national de garantie des bâtiments scolaires 

Situation au 7 décembre 1983 

Ik Minister (N) wijst erop dar her behouden van his­ 
rurischc gebouwen voor het onderwijs vaak op zeer ern­ 
stige bezwaren stuit. De aanpassing van deze gebouwen aan 
de noden van het moderne onderwijs en aan de heden­ 
daagse veiligheidsvoorschriften is op termijn niet zelden 
duurder dan nieuwbouw. 

Nationaal \Y/aarborg/011ds voor de schoolgebouwen 

Toestand per 7 december 1983 

Année Coefficient Libre. - Vrij Officiel. - Officieel Libre. - Vrij Officiel. - Officieel 
- - - - - - Secteur commun Secteur commun Secteur français Secteur français Jaar Coëfficiënt Gemeenschappelijke sector Gemeenschappelijke sector Franse sector Franse sector 

1973 - l 000 000 000 1000000 000 900 000 000 600 000 000 

1974 - l 000 000 000 1000000 000 900 000 000 600 000 000 

1975 1,3057 2 611400000 1 035 700 000 1 175 130 000 783 420 000 

1976 1,5195 3 039 000 000 1519500 000 1 367 550 000 911700000 

1977 1,6566 3 313 200 000 1656600 000 1490940 000 993 960 000 

1978 1,8431 3 686 200 000 1 843 100 000 1658 790 000 1105 860 000 

1979 1,9326 3 865 200 000 1 932 600 000 1739340 000 1 159 560 000 

1980 2,0626 4125 200 000 2 062 600 000 1 856 340 000 1 237 560 000 

1981 2,2580 4 516 000 000 2 258 000 000 2 0:,2 200 000 1354 800 000 

1982 2,4555 4911000000 2 455 500 000 2 209 950 000 1473 300 000 

34 067 200 000 17 033 600 000 A. 15 330 240 000 10220160 000 

Promesses de principe 1 Principiële toezeggingen 

Libre. - Vrij 

Secteur français 
Franse sector 

Officiel. - Officieel 

Secteur français 
Franse sector 

- Situation au 7 décembre 1983. - Toestand per 7 december 1983 : 

Montant des avenants de clôture. - Bedrag van de sluitingsaanhangsels 

Conventions financières. - Financiële overeenkomsten . 

Promesses de principe non encore suivies de conventions. - Principiële toezeggin­ 
gen, nog niet gevolgd door overeenkomsten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

- Reliquat au 7 décembre 1983. - Rest per 7 december 1983 . 

4 383 500 424 

2 137 457165 

2 000 623 902 

1332 407 879 

778 036 396 

2 100 078 638 

Dossiers approuvés lors du C.M.B.S. du 25 octobre 1983. - Op het M.C.S.G. 
van 25 oktober 1983 goedgekeurde dossiers J 182 093 504 1 161725068 

B. 8 703 674 995 4 372 247 981 

6 626 565 005 1 847 912 019 

B. REGIME NEERLANDAIS 

I. Exposé introductif 
du Ministre de l'Education nationale (N) 

1. Le budget de l'Education nationale (N) pour l'année 
1983 prévoyait les dépenses suivantes : 

- dépenses courantes: 133 226,2 millions de F; 
- dépenses de capital: crédits non dissociés: 866,5 mil- 

lions de F + crédits d'ordonnancement : 542 millions de F 
crédits dissociés. Total : 1,4 milliard de F; 
- dépenses totales : 134,6 milliards de F. 

B. NEDERLANDSTALIG REGIME 

1. Inleidende uiteenzetting 
van de Minister van Onderwijs (N) 

1. De ingediende begroting Onderwijs (N) 1983 voor­ 
zag: 

lopende uitgaven voor 133 226,2miljoen; 
kapitaaluitgaven : niet-gesplitste kredieten 866,5 mil­ 

joen + ordonnanceringskredieten 542 miljoen gesplitste kre­ 
dieten, d.w.z. in totaal 1,4 miljard. 
- totale uitgaven : 134,6 miljard. 
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2. Le feuilleton d'ajustement 1.k ~·c budget ;l l;tl'.· i:·tahli cr 
a1T~té définitivement au cours des muis de septembre et 
octobre 1983, après avoir ùé préparé par les contrôles bud­ 
gétaires mensuels effectués au déparremenr de l'Education 
nationale (N) et par les différents contrôles effectués en 
collaboration avec Ic Ministre du Budget. 

En résumé, le feuilleton d'ajustement prévoit ce qui suit : 

E11 ce qui concerne les dépenses courantes : 

- un reliquat de crédits pour l'exercice 1983 d'un mon­ 
tant de 193,3 millions de F, soit 1 146,5 millions d'augmen­ 
tations de crédits et 1 339,8 millions de réductions de cré­ 
dits; 
- des crédits supplémentaires pour les exercices anté­ 

rieurs d'un montant de 3 018,3 millions de F. 

Ces crédits pourraient ètre supprimés en soldant ces 
comptes, mais ce n'est pas si simple dans la situation budgé­ 
taire actuelle. 

En ce qui concerne les dépenses de capital : 

- pour l'année courante, une réduction nette de crédits 
de 277,6 millions de F; 
-- pour les exercices antérieurs, des augmentations de 

crédits de 659,1 millions de F. 

Enfin, en ce qui concerne la partie II, à savoir les crédits 
pour la dotation aux Communautés, qui doivent être inscrits 
au budget de l'Education nationale mais qui échappent tota­ 
lement à la compétence du Ministre (N), des crédits supplé­ 
mentaires ont été inscrits pour les montants suivants : 

130,4 millions pour les dépenses courantes; 
et 1,6 million pour les dépenses de capital. 
(Les Communautés utilisent essentiellement ces crédits 

pour l'octroi d'allocations et de prêts d'études). L'indexation 
de 5,7 % a été décidée au mois de mai par le Conseil des 
ministres. 

3. Les crédits supplémentaires pour les années antérieures : 
3 018,3 millions de F 

Mis à part quelques petits crédits destinés à couvrir les 
dépenses pour les abonnements sociaux, la plus grande partie 
des crédits supplémentaires (2 985,9 millions de F) est des­ 
tinée au paiement des salaires et traitements (essentiellement 
du personnel enseignant, du personnel des centres P. M. S. 
et P. A.T. O.). 

Le Ministre (N) precrse que ces crédits supplémentaires 
ont une origine structurelle et détaille leurs causes princi­ 
pales, qui sont les suivantes : 

a) les heures supplémentaires prestées au cours du premier 
trimestre de l'année scolaire 1982-1983 (septembre à dé­ 
cembre 1982) sont payées - comme les années scolaires 
précédentes - au cours de l'année 1983 : elles interviennent 
pour 52,2 millions de F; 

b) le paiement des temporaires pour les prestations 
fournies de septembre à décembre 1982 : il intervient pour 
713,1 millions de F (soit le traitement différé qu'ils ont 
perçu aux mois de juillet et août); 

c) le paiement des intérimaires occasionnels. Normale­ 
ment, ces prestations fournies de septembre à décembre ne 
sont payées qu'après la remise des états de prestations, 
c'est-à-dire durant l'année budgétaire suivante, à quoi il 
convient d'ajouter le retard dans le paiement des intéri­ 
maires : ce paiement intervient pour 570,8 millions de F; 

2. Het ;1;111pa,si11gshbd hij deze begroting werd dcfim­ 
tic] opgesteld en vastgesteld in de loop van de maanden 
september-oktober 1983, nadat het was voorbereid door de 
ma.indcliikse budgetcontroles op het ondcrwijsdeparrement 
(N) en de verscheidene controles met de Minister van Be­ 
groting. 

Het voorliggende aanpassingsblad voorziet samengevat : 

Wat de lopende uitgaven betreft: 

- een overschot van kredieten voor het lopend boek­ 
jaar 1983 ten belope van: 193,3 miljoen, namelijk 1146,5 
miljoen kredietvermeerderingen en 1 339,8 miljoen krediet­ 
verminderingen; 
- bijkredieten voor vorige boekjaren ten belope van 

3 018,3 miljoen. 

Dit kan worden weggewerkt indien men dit eenmaal zou 
aanzuiveren, wat echter in de huidige budgettaire situatie 
niet zo eenvoudig is. 

Wat de kapitaaluitgaven betreft: 

- voor het lopend jaar een netto-kredietverlaging van 
277,6 miljoen; 
- en 659,1 miljoen kredietverhogingen voor vorige boek­ 

jaren. 

Tenslotte worden, wat deel II betreft - dit zijn met name 
de kredieten voor de dotatie aan de Gemeenschappen 
die op de begroting Onderwijs dienen ingeschreven, maar 
waarover de Minister (N) geen enkele bevoegdheid heeft-, 
bijkredieten ingeschreven ten belope van : 

130,4 miljoen lopende uitgaven; 
en 1,6 miljoen kapitaaluitgaven. 
(Deze kredieten worden door de Gemeenschappen essen­ 

tieel aangewend voor studietoelagen en studieleningen). Tot 
deze indexering met 5,7 % werd in de maand mei door 
de Ministerraad beslist. 

3. De biikredieten voor vorige [aren : 3 018,3 miljoen 

Naast een paar kleine bedragen, bvb., om de kosten 
voor sociale abonnementen te dekken, situeren deze bij­ 
kredieten zich voor 2 985,9 miljoen in loon- en wedde­ 
artikelen (hoofdzakelijk onderwijzend, P. M. S.-personeel en 
A. M. V. D.-personeel). 

De redenen voor dit bijblad zijn structureel. Ter ver­ 
duidelijking licht de Minister (N) de belangrijkste oorzaken 
hiervan toe : 

a) het overwerk dat tijdens het eerste trimester van het 
schooljaar 1982-1983 (september-december 1982) gepres­ 
teerd werd, wordt - zoals trouwens in vroegere schooljaren 
- betaald in de loop van het jaar 1983 : dit verklaart 52,2 
miljoen F; 
b) de betaling van tijdelijken voor prestaties, geleverd in 

de periode september-december 1982, kosten het bijblad 
1983 : 713,1 miljoen F (namelijk het uitgesteld loon dat 
zij in de maanden juli en augustus ontvingen). 

c) het betalen van toevallige waarnemers (interimarissen). · 
Die prestaties in de maanden september-december worden 
normaal pas na indiening van de staten, dus in het volgend 
begrotingsjaar betaald + de achterstand bij het betalen 
van de interimarissen : dit verklaart 570,8 miljoen F van 
het bijblad. 
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d) Ic début dl' l'année scolaire (periode lk- scprcmhre ;'1 

décembre) est marqué par de nombreux chaugcmcurs d';1IÏL·•­ 
tarions. Beaucoup Lk rruitcmcnts sont paves indûrncnr ou 
doivent être reversés au Trésor, récupérés, etc Pour l';11111(·L: 
scolaire 1982-1983, ces changements d'affect;1tions néccs­ 
sitent des crédits supplémentaires pour 1111 montuur de 
1 116,7 millions de F; 
e) dans l'enseignement subventionné (tant officiel que 

libre), lorsqu'il n'est pas certain qu'un emploi peut être 
maintenu et est par conséquent subsidiable, les demandes 
d'avances sur traitement sont introduites tardivement, de 
sorte que la liquidation des montants concernés est reportée 
à une année ultérieure. Pour le début de l'année scolaire 
1982-1983, ces montants peuvent être évalués à 353,2 mil­ 
lions de F. 

f) enfin, il reste toujours des factures à payer pour les 
années encore antérieures. Le présent feuilleton . d'ajuste­ 
ment tient compte de factures représentant un total de 
180 millions de F pour 1981 et les années antérieures. 
On constate par conséquent que le feuilleton d'ajustement 

pour les années antérieures a un caractère réellement struc­ 
turel. S'il faut y recourir, c'est en effet parce que, depuis des 
années, le budget ne comporte pas les crédits nécessaires 
pour couvrir les prestations prévues. 

Compte tenu de l'évolution très rapide de l'effectif du 
personnel - qui s'élève à environ 130 000 unités - il est évi­ 
demment impossible d'évaluer les dépenses au franc près. 

Le Ministre (N), qui a d'ailleurs discuté du problème 
avec son collègue du Budget, constate cependant que le 
feuilleton d'ajustement pour les années antérieures pré­ 
sente un caractère structurel excessif. Lors de la prépara­ 
tion du budget pour 1985, il s'efforcera de nouveau d'ob­ 
tenir une solution à ce problème. 
Toutefois, le Ministre (N) précise que les mesures prises 

par le Gouvernement pour l'année scolaire 1983-1984 com­ 
portent déjà un début de solution. Des mesures relatives 
aux deux premiers facteurs cités permettent en effet de 
réduire les crédits supplémentaires à caractère structurel. 

4. Les crédits supplémentaires relatifs aux dépenses de 
capital 

On remarquera, en ce qui concerne le Titre Il de ce 
budget, que des crédits supplémentaires d'un montant de 
659,1 millions de F sont demandés pour les années anté­ 
rieures et que des réductions de crédits d'un montant de 
301,1 millions de F ont été inscrites pour l'année courante. 

Ces chiffres sont à mettre en relation avec la décision 
du Conseil des ministres du 10 juillet 1983 qui donne un 
fondement juridique aux investissements universitaires· pour 
les années 1979 à 1982 ( + 606,3 millions de F). Du fait de 
l'octroi de ce montant par le biais de crédits supplémen­ 
taires pour la période écoulée, le crédit prévu pour 1983, 
à savoir 301,1 millions de F, peut être supprimé (réserves). 

Les autres crédits supplémentaires, tant pour l'année cou­ 
rante que pour les années antérieures, concernent la livrai­ 
son de biens d'équipement pour l'enseignement de l'Etat 
(art. 74.01) (dépassement de l'estimation des engagements 
et intérêts de retard). 

5. Les crédits supplémentaires relatifs aux dépenses cou­ 
rantes de 1983 

En ce qui concerne l'année en cours, l'ajustement net 
représente - 193,3 millions, soit une diminution par rap­ 
port aux crédits accordés. 

Cette diminution s'explique par les données suivantes. 

' d) hij her begin van her schoolj.i.tr (periode september- 
december) treden cr l'en groot ;1;111t;1I .uubtswiizigingcn op. 
I-IL'cl wat wedden worden ten onrechte uitbetaald. moeten 
teruggestort worden ;1;111 de Schatkist, teruggevorderd wor­ 
den, cnz ... Deze ambtswijzigingcn hebben voor het school­ 
[aar 1982-1983 een bijkrcdiet van 1116,7 miljoen F tot 
gevolg. 

e) voor het gesubsidieerd onderwijs (zowel officieel als 
vrij) worden, wanneer men niet zeker is of een bepaalde be­ 
trekking in stand kan worden gehouden en dus subsidieer­ 
baar is, laattijdig weddevoorschotaanvragen gedaan, met als 
gevolg dat de factuur naar een volgend jaar wordt ver­ 
schoven. Voor het begin van het schooljaar 1982-1983 mag 
men dit op 353,2 miljoen ramen. 

f) tenslotte blijven er steeds facturen te betalen m.b.t. nog 
vroegere [aren. ln dit bijblad werden rekeningen opgeno­ 
men voor 1981 en vorige jaren voor 180 miljoen. 

Wanneer men dit alles overschouwt, dan begrijpt men 
dat het bijblad voor vorige jaren werkelijk structureel is. 
Het houdt namelijk verband met het feit dat sinds jaren de 
kredieten die voor de voorziene te leveren prestaties ver­ 
eist zijn, niet in een begroting worden opgenomen. 
Ongetwijfeld is het in een snel evoluerend personeels­ 

bestand van ± 130 000 eenheden niet mogelijk tot op de 
laatste frank een prognose te maken. 

De Minister (N) stelt evenwel vast, en hij heeft dit met 
de Minister van Begroting reeds besproken, dat het bijblad 
onderwijs voor vorige jaren buitensporig structureel is. Hij 
zal trouwens hij de voorbereiding van de begroting 1985 
opnieuw een oplossing bepleiten. 

De Minister (N) stelt evenwel dat nu reeds in de maat­ 
regelen die de Regering voor het schooljaar 1983-1984 
heeft uitgewerkt, hieraan een begin van oplossing werd 
gegeven. Met name door maatregelen met betrekking tot de 
eerstgenoemde twee factoren wordt het structurele bijblad 
verminderd. 

4. De bijkredieten op kapitaaluitgaven 

Wat Titel II van deze begroting betreft, zal men merken 
dat er enerzijds 659,1 miljoen bijkredieten voor vorige jaren 
werden aangevraagd, en dat er anderzijds voor 301,1 mil­ 
joen kredietverminderingen voor het lopend jaar werden 
ingeschreven. 

Beide cijfers houden verband met de beslissing van de 
Ministerraad van 10 juli 1983 waarbij voor de universi­ 
taire investeringen een rechtsgrond werd gegeven voor de 
jaren 1979 tot 1982 ( + 606,3 miljoen). Maar door het toe­ 
kennen van dit bedrag als bijkredieten voor de voorbije 
periode, kan het krediet bestemd voor 1983, namelijk 
301,1 miljoen geschrapt worden (reserves). 

De andere bijkredieten, zowel voor het lopend jaar als 
voor vorige jaren, houden verband met het leveren van uit­ 
rustingsgoederen voor het Rijksonderwijs (art. 74.01) (over­ 
schrijding van de raming van de vastlegging en verwijlin­ 
tresten). 

5. De bijkredieten op de Inpende uitgaven 1983 

Wat het lopend jaar betreft, werden nerro-bijkredieren 
aangevraagd ten belope van - 193,3 miljoen. Dus een 
vermindering t.o.v. de toegestane kredieten. 

Cijfermatig kan dit als volgt verklaard worden. 



S-XIX-C (l'IS1-l'IS1\ N. !. 1 1 o l 

l.cs controles hudgL;tairl"s l.rissaicnr prévoir 1111 dépasse- 
1111:m dl· crédit de l 09-1,.~ millions, cc que coufirmcrcnr ks 
rapports d'évalu.irion qui ont etc ct;1hlis avec l'Inspection des 
Finances et l'Administration du !1mlget ;111 cours du mois 
de mars. ' 

Ce montant a encore augmenté de 72,2 millions ;\ la 
suite des mesures qui ont été prises en 1983, entre autres la 
reprise de Marie Haps, le fait que l'Administration Je l'En­ 
seignement artistique est restée nationale (section 39), etc. 

Deux séries de mesures ont permis de remplacer la de­ 
mande de crédits supplémentaires par une réduction nette 
des crédits : 

- les mesures prises pour l'année scolaire 1983-1984 : 1 - de maatregelen schooljaar 1983- 1984: - 371, 1 mil- 
- 371,1 millions; [oen; 

- les mesures concernant la fonction publique : 

- partie forfaitaire de la prime de fin d'année : - 1 069,8 
millions; 
modération de l'index : - 918,3 millions. 

6. En ce qui concerne l'année 1983, le Ministre (N) esti­ 
me, sur la base des évaluations de son administration, que 
le présent feuilleton d'ajustement sera réalisé (contrôle bud­ 
gétaire de novembre). 

Il attire toutefois l'attention des membres de la Com­ 
mission sur le fait que des crédits se rapportant à des exer­ 
cices antérieurs seront à nouveau inscrits au feuilleton d'ajus­ 
tement 1984. Les éléments structurels continuent en effet à 
avoir une incidence. 

Les mesures qui sont entrées en vigueur pour l'année sco­ 
laire 1983-1984 et qui font l'objet d'arrêtés numérotés ont 
cependant permis de réduire de 200 miilions le montant 
du feuilleton d'ajustement structurel. 

7. Le Ministre (N) attire enfin l'attention sur l'amende­ 
ment. qu'il a présenté à ce feuilleton d'ajustement et qui 
vise à permettre l'affectation en 1984 de certains crédits 
prévus en 1983 pour la bureautique er l'équipement de l'en­ 
seignement de l'Etat. 

I 1. Discussion générale 

On trouvera ci-après les questions posées par les mem­ 
bres de la Commission ainsi que les réponses du Ministre 
(N). Nous renvoyons également à la partie D « Questions 
relevant de la compétence spécifique des deux ministres ». 

Question: 

Le budget du département (N) présente-t-il un excédent ? 
Aucune année ne se passe sans qu'il soit nécessaire de 

régulariser des dépassements de crédits dans le secteur de 
l'enseignement. A-t-on trouvé une solution définitive à ce 
problème ? Il semble que non si l'on en juge d'après le 
feuilleton d'ajustement de 1983. Celui-ci prévoit encore des 
crédits supplémentaires pour des articles relatifs aux trai­ 
tements. 
Quelle est b situation des comptes par rapport au budget 

en ce qui concerne le grand poste 1 (traitements et sub­ 
ventions-traitements) ? 

Réponse: 

Le Ministre (N) fournit les données suivantes concer­ 
nant l'exécution du budget de l'Education nationale (N) 
pour 1983 et plus précisément en ce qui concerne les 
grands postes 1 + 1 bis traitements du personnel ensei­ 
gnant et du personnel auxiliaire d'éducation (en millions 
de F): 

liit dl' budgl'tnn11rolcs bleek d.11 L'I" een krcdicrovcrschrij­ 
ding V;\11 2 119-1,.{ miljoen kon worden verwacht. Dit werd 
trouwens bevestigd door de cv.rlunticvcrslngcn die samen 
met de Inspectie v.in lin.mciön en met het Bestuur v.1:1 
Begroting in de loop l'an de maand 111a.1rt werden opgesteld. 

Dit bedrag wordt nog verhoogd met maatregelen die in Je 
loop van 1983 werden genomen voor in totaal + 72,2 mil­ 
joen F, bvb. overname van Marie Haps, het nationaal blij­ 
ven van het Bestuur van het Kunstonderwijs (sectie 39), enz. 

Deze bijkredietcn worden omgebogen tot een netto-kre­ 
dietvermindering door 2 factoren : 

de maatregelen openbaar ambt : 

vast gedeelte eindejaarspremie: - l 069,8 miljoen; 

indexmatiging: - 918,3 miljoen. 

6. Wat 1983 betreft meent de Minister (N), steunende 
op de ramingen van zijn administratie, dat het voorliggen­ 
de aanpassingsblad zal worden gerealiseerd (budgetcontrole 
november). 

Hij vestigt er evenwel de aandacht van de Commissie­ 
leden op dat er in het bijblad 1984 opnieuw kredieten 
m.b.t. vorige boekjaren zullen worden opgenomen. De 
structurele elementen blijven immers meespelen. 

De maatregelen die voor het schooljaar 1983-1984 van 
kracht zijn geworden en in genummerde besluiten zijn ge­ 
troffen, hebben echter een invloed van - 200 miljoen op 
het structureel bijblad. 

7. Tenslotte vestigt de Minister (N) de aandacht op het 
amendement dat hij op dit bijblad heeft ingediend en dat 
er toe strekt de aanwending van een aantal kredieten 1983 
bestemd voor burotica en uitrusting voor het Rijksonder­ 
wijs in 1984 mogelijk te maken. 

II. Algemene bespreking 

Hieronder volgen de vragen, gesteld door de commissie­ 
leden, met de antwoorden van de Minister (N). Zie even­ 
wel tevens deel D « Vragen gesteld aan beide ministers 
betreffende hun respectieve bevoegdheidsgebieden ». 

Vraag: 

Vertoont de Begroting (N) een begrotingsoverschot ? 
Elk jaar zijn er in de sector onderwijs regularisaties van 

kredietoverschrijdingen. Werd dit definitief verholpen ? Uit 
het bijblad 1983 blijkt dit niet : er zijn nog steeds aanpas­ 
singen op artikelen betreffende de wedden. 

Wat is de stand van de rekeningen t.a.v. de begroting 
voor grote post 1 (wedden en weddetoelagen) ? 

Antwoord: 

Met betrekking tot de uitvoeringstoestand van de begro­ 
ting onderwijs 1983 (N), meer bepaald wat de grote pos­ 
ten 1 + lbis lonen onderwijzend + hulpopvoedend per­ 
soneel betreft, verstrekt de Minister (N) de volgende gege­ 
vens (in miljoenen F) : 
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Crédit initial du G. P. 
Cn'.·dit ;1justL' du C. P. 

1 ll1is 
!- ïbi« 

Repris dans la ,klihL;ratio11 générale et d.rns le 
feuilleton d'ajustement 1983 . 
Dépenses iusqu 'au 30 septembre 1983 

dom, pour les années antérieures 

Dépenses pour l'année 1983 proprement dite 
Projection des dépenses du 30 septembre 198.1 

au 31 décembre 198.1 . 
Dépenses pour 1983 . 
Solde positif éventuel par rapport au crédit 

ajusté de 1983 .. . .. . .. . . .. .. . .. . .. . .. . .. . 

9(, 7S<,,1 
% 849,4 

1 93,1 
81 489,2 
2 235,5 

79 253,7 

17 350,5 
96 604,2 

245,2 

Le Ministre précise qu'il s'agit bien de décaissements des­ 
tinés à rémunérer avec des crédits de 1983 des prestations 
effectuées en l 983. 

Bien que le feuilleton d'ajustement structurel ait pu être 
réduit grâce aux mesures d'économie qui ont été prises à 
partir de l'année scolaire l 983-1984, le traitement admi­ 
nistratif des dossiers et l'évolution des dépenses qui y est 
liée permettent de prévoir dès à présent qu'un feuilleton 
d'ajustement structurel sera encore nécessaire en 1984. En 
concertation avec le Ministre du Budget, le Ministre (N) 
s'efforcera à nouveau de faire résoudre ce problème dans 
le cadre de l'élaboration du budget 1985. 

Question: 

Quelles décisions ont ete prises en ce qui concerne le 
transfert de l'enseignement par correspondance aux Com­ 
munautés ? Où en est l'exécution de ces décisions ? Quel 
sera le mode de financement ? Pourquoi ne pas utiliser la 
petite dotation {article 7 de la loi ordinaire) ? 

Réponse : 

- Après en avoir délibéré le 26 mai 1983, le Conseil 
des Ministres a décidé le 27 mai 1983 d'autoriser le trans­ 
fert de la compétence en matière d'enseignement par cor­ 
respondance aux Communautés. 
- Il a également décidé que [es Communautés assure­ 

ront le financement de l'enseignement par correspondance 
au moyen de ristournes qui devront être accordées. 
- Ce transfert ainsi que le financement au moyen de 

ristournes sont confirmés à la p. 102 de )'Exposé général 
du Budget 1984. A la page 149 de l'Exposé général, il est 
précisé qu'un montant de 128,8 millions de F est affecté 
à l'enseignement par correspondance par le biais de ristour­ 
nes d'impôts. 

- Il a été décidé de ne pas régler le financement de 
l'enseignement par correspondance sur base de l'article 7 
de la loi ordinaire du 9 août 1980 pour les motifs suivants : 

- il ressort clairement des travaux préparatoires de cette 
loi que la dotation pour les « dépenses culturelles », prévue 
à l'article 7 de la loi ordinaire est destinée à couvrir les 
dépenses pour le F. N. R. S. et non à financer des dépenses, 
compétences ou missions nouvelles des Communautés. Des 
déclarations en ce sens ont été faites tant par le Premier 
Ministre que par le Ministre des Réformes institutionnelles 
de l'époque, M. Ph. Moureaux; 

- un financement sur la base de l'article 7 entraînerait 
l'irresponsabilité financière. Cet article prévoit en effet que 
la dotation sera fixée en fonction des besoins. 

Les besoins ont été couverts dans les budgets de 1980 
et ils sont indexés chaque année. 

l )orspronkelijk krl'dil't van C. I'. 1 1 lns 
:\;111gL'past krediet v,111 C. P. 1 !- ïbis 

Opgenomen in algemene dclibcr.uic en in bij- 
blad 1983 . 

Uitgaven tot en met 30 september 1983 
waarvan voor vorige jaren 

Uitgaven eigen aan 1983 
Projectie uitgaven 30 september tot 31 decem- 

ber 1983 . 
Uitgaven 1983 .. . .. . . .. .. . . . . . . . . . . . .. .. . 
Mogelijk batig saldo t.o.v. het aangepaste kre- 

diet 1983 . 

')(, i56,3 
96 849,4 

f- 9.3,1 
81 489,2 
2 235,5 

79 253,7 

17 .350,5 
% 604,2 

245,2 

Het gaat hier dus werkelijk 0111 kasuitgaven voor de 
betaling van prestaties 1983 op kredieten 1983. 

Alhoewel het structureel bijblad afneemt ten gevolge 
van de bezuinigingsmaatregelen die met ingang van het 
schooljaar 1983-1984 zijn genomen, blijft de administra­ 
tieve behandeling der dossiers en het hieraan verbonden 
uitgavenverloop leiden tot een structureel bijblad 1984. In 
samenspraak met de .Minister van Begroting zal de Minis­ 
ter (N) opnieuw een oplossing bepleiten van dit probleem 
in het kader van de opstelling van de begroting 1985. 

Vraag: 

Wat is beslist inzake de overheveling van het schriftelijk 
onderwijs naar de Gemeenschappen ? Hoever is de uitvoe­ 
ring gevorderd ? Hoe zal dit worden gefinancierd ? Waar­ 
om niet met de kleine dotatie (art. 7 van de gewone wet) ? 

Antwoord: 

- Na beslissing op 26 mei 1983 heeft de Ministerraad 
op 27 mei 1983 beslist dat de bevoegdheden inzake schrif­ 
telijk onderwijs naar de Gemeenschappen mogen worden 
overgedragen. 
- Er werd tevens beslist dat de Gemeenschappen de 

financiering van het schriftelijk onderwijs zullen verzorgen 
bij middel van toe te kennen ristorno's. 
- In de Algemene Toelichting bij de begroting 1984, 

bladzijde 102, is deze beslissing van overheveling en finan­ 
ciering langs ristorno's opgenomen. Op bladzijde 149 van 
de Algemene Toelichting is bepaald dat er 128,8 miljoen 
langs belastingristorno's voor het schriftelijk onderwijs ter 
beschikking worden gesteld. 

- Er werd niet beslist de financiering van het schriftelijk 
onderwijs te regelen op basis van artikel 7 van de gewone 
wet van 9 augustus 1980 omdat : 

- uit de voorbereidende werken van deze wet duidelijk 
blijkt dat de dotaties « culturele uitgaven », bedoeld in 
artikel 7 van de gewone wet, bedoeld zijn om de uitgaven 
voor N. F. W. O. Studiebeurzen te dekken en niet om 
nieuwe uitgaven, bevoegdheden of opdrachten van de Ge­ 
meenschappen te dekken. Zowel de Eerste Minister als de 
toenmalige Minister van Insitutionele Hervormingen, de 
heer Ph. Moureaux, hebben dit gezegd. 

- een financiering volgens artikel 7 tot financiële on­ 
verantwoordelijkheid zou leiden. Dit artikel bepaalt immers 
dat de dotatie vastgesteld wordt volgens de behoeften. 

De behoeften werden in de begrotingen 1980 gedekt en 
krijgen jaarlijks een indexverhoging. 



,-XIX-C (1%1-l'l!Hl N. 2 1 12 1 

Le lcgisLncur 11'.1 jamais eu l'i11tl·ntio11 dl· Ltirl· dl'tl'I'· 
miner les besoins par les Co1111m111:111tl:S (s;111s aucun moyeu 
de contrôle). 

D'ailleurs, quant on relit l'ensemble des travaux prcpnra­ 
roires, on constate que : 

- la dotation (art. 7) constitue le revenu de base de 
chaque Communauté et que c'est à travers elle que prend 
forme la solidarité entre les Communautés; 
- de nouveaux besoins ou une extension des compé­ 

tences des Communautés sont couverts par des ristournes. 

La compétence en matière de fonctionnement du Ser­ 
vice est dévolue au Ministre communautaire de l'Environne­ 
ment, de la Politique de l'eau et de l'Enseignement. 

La procédure pour le transfert du Service (gestion du 
personnel administratif) est en cours. Les discussions sont 
pratiquement terminées. 

Question: 

La dotation culturelle est en augmentation. Quelle est la 
décision du Gouvernement ? Comment cette augmentation 
est-elle ventilée ? 

Réponse: 

Le feuilleton d'ajustement 1983 pour l'Education natio­ 
nale (N) prévoit un crédit supplémentaire pour la dotation 
culturelle inscrite aux budgets de l'Education nationale en 
exécution de l'article 7 de la loi ordinaire de 1980. 

En plus d'un certain nombre de subventions peu impor­ 
tantes, la dotation culturelle sert à financer deux grands 
postes des Communautés: le F. N. R. S. et les allocations 
d'études. ·· 

Depuis l'entrée en vigueur de la loi ordinaire, le crédit a 
été fixé sur la base des besoins en 1980. Il a été déterminé 
en fonction du même critère en 1983, mais sans la moindre 
adaptation ou indexation du montant de 1982. 

A titre d'information, ces montants sent les suivants : 

1981 : 2 148,4 millions; 
1982 : 2 288,0 millions ( + 6,5 % ); 
1983 : 2 288,0 millions ( + 0,0 % ) (décision du Conseil 

des ministres du 11 juillet 1982) (initialement). 

Après discussion au sein du C. M. R. I. dans le courant 
du mois de mai, le Conseil des ministres a décidé le 
27 mai 1983 d'autoriser en 1983 l'application d'un coefficient 
d'augmentation de 5,7 % correspondant au taux d'augmen­ 
tation des dépenses courantes des dotations. 

Le crédit est donc porté de 2 288 à 2 498,2 millions. 

Question: 

Le membre demande ce qu'il en est du financement sur 
la base de l'article 27, § 3, de la loi du 27 juillet 1971 sur 
le financement et le contrôle des institutions universitaires 
en ce qui concerne les étudiants dir « culturels ». 

Réponse: 

En ce qui concerne l'application de l'article 27, § 3, 3°, 
de la loi du 27 juillet 1971, le Ministre précise que la Com­ 
munauté flamande prévoira des crédits d'un montant de 

Her is nooit de hcdocling 1·;111 dl· wetgever gl·n-,:est de 
behoeften door de Ccmccnschnppcn (op niet controleerbare 
wijze) te laten vaststellen. 

\X,'a1111cer men trouwens het geheel van de voorbereidende 
werken naleest dan stelt men vast dat : 

- de dotatie (art. 7) het basisinkomen vormt v:111 elke 
Gemeenschap en dat daarin de solidariteit tussen de Ge­ 
meenschappen gestalte krijgt; 
- nieuwe behoeften of uitbreiding van bevoegdheden 

van de Gemeenschappen met ristorno's gedekt worden. 

De bevoegdheid over de werking van de Dienst is in 
handen van de Gemeenschapsminister voor Leefmilieu, Wa­ 
rcrbeleid en Onderwijs. 

De procedure tot overheveling van de Dienst (beheer voor 
adminisrratief personeel) zelf is bezig. De besprekingen zijn 
praktisch rond. 

Vraag: 

Er is een verhoging van de culturele dotatie. Wat is de 
beslissing van de Regering ? Hoe is die verhoging geven­ 
tileerd ? 

Antwoord: 

In het bijblad 1983 Onderwijs (N) wordt een bijkrediet 
uitgetrokken voor de culturele dotatie die in uitvoering van 
artikel 7 van de gewone wet van 1980 op de begrotingen 
van Onderwijs staan ingeschreven. 

Hiermee worden buiten een aantal kleine toelagen 
twee grote posten van de Gemeenschappen gefinancierd : 
N. F. W. O. en studietoelagen. 

Vanaf de toepassing van de gewone wet werd het krediet 
vastgesteld op basis van de behoeften in 1980. Ook in 1983 
is dit gebeurd, echter zonder enige aanpassing of indexering 
van het bedrag in 1982. 

Te uwer informatie kan ik u de bedragen citeren voor : 

1981 : 2 148,4 miljoen; 
1982: 2 288,0 miljoen of+ 6,5 % ; 
1983 : 2 288,0 miljoen of + 0,0 % (beslissing van de 

Ministerraad van 31 juli 1982) (oorspronkelijk). 

Na bespreking in het M. C. I. H. in de loop van de maand 
mei heeft de Ministerraad beslist op 27 mei 1983 een ver­ 
hoginzscoëfficienr van 5,7 % toe te laten in 1983 conform 
de stijgingsvoet van de lopende uitgaven van de dotaties. 

Zodoende wordt het krediet van 2 288 op 2 498,2 miljoen 
gebracht. 

Vraag: 

Hoe zit het met de finnncierin« op =rond van artikel 27, 
§ 3, van de wet van 27 juli 1971 betreffende de financiering 
en de controle van de universitaire instellingen, voor wat 
betreft de zgn. « culturele studenten » ? 

Antwoord: 

\X'at betreft de uirvoerinu van artikel 27. ~ 3, .'l0, van de 
wet v:111 27 inli 1971 deelt de Minister mede dar de 
Vlaamse Gemeenschap de nodige kredieten ten belope 
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3(,,8 millions en 1'184, Uilt pour l';11111l'l' hudgl·Llirl' 1'!8..j que 
pom les credits supplcmcut.urvs pllur Li pcrioclc dl' 1 '17ï 
,1 198.1. 

,•;111 .11\8 miljoen in 198--1 1.;11 inschrijven. 111. zowel wat 
bcrrcft het hl'groti11gsja;1r 198--1 .ils dl' bijk rcdicrcn voor de 
periode 1977 tot en mer I WU. 

Voici Ic détail par université : Hierna nilgt het dct.ul pn betrokken univcrsireit : 

Y. U.B. K.U.L. ll. U. G. Total V. U.B. K. U. !.. R.U.G. Tot~1JI 
- - - -- - - - - 

1977 ... 354619 4 719 529 - 5 074 148 1977 ... 354 619 4 719 529 - 5 074 148 
1978 ... 2 132 292 1588521 6 226 539 9 947 352 1978 ... 2 1.32 292 1 588 521 6 226 .539 9 947 352 
1979 , .. 1054208 678 235 - l 7.E 44.3 1979 ... 1054208 678 235 -- 1 731443 
1980 .. , 703 163 695 985 5 117 055 6516203 1980 ... 703 163 695 985 5117055 6 516 203 
1981 ... 1 2(H 357 896 874 281 801 2 382 032 1981 ... 1 20.3 357 896 874 281 801 2 382 032 
1982 ... 1 087 537 1 542 730 - 2 630 267 1982 ... 1 087 5.17 1 542 730 - 2 630 267 
1983 ... 1 .157 708 1644824 1 695 824 4 498 .156 1983 ... l 157 708 1 644 824 l 695 824 4 498 356 
1984 ... 875 769 3 141 440 - 4 017 209 1984 ... 875 769 3 141 440 - 4 017 209 

36 798 010 36 798 010 

Question: 

Le Ministre pourrait-il fournir les precrsions suivantes 
concernant l'exécution Ju budget de 1983 ? 

1 ° Dépenses courantes. Frais de [onctionnement et subuen­ 
tions 

Aperçu des soldes probables pour l'enseignement de 
l'Etat et l'enseignement subventionné. 
- Qu'en est-il de l'annulation des soldes des frais de 

fonctionnement pour l'enseignement de l'Etat ? 
- Qu'en est-il des soldes des subventions de fonction­ 

nement? 
Quels montants sont transférés à 1984 ? 

2° Programme d'investissement (Budget commun) 

Programme initial: 12,721 milliards. 
Programme autorisé compte tenu des transferts : 20,450 

milliards. 
Qu'en est-il de la libération et de la réalisation (engage­ 

ments) ? 
Le Ministre pourrait-il donner un aperçu par province ? 

Réponse: 

1° Dépenses courantes : frais de fonctionnement 

Des crédits d'un montant total de 2 160,8 millions de F 
sont prévus pour les frais de fonctionnement de l'enseigne­ 
ment de l'Etat en 1983. Ce montant n'a pas été modifié 
dans le feuilleton d'ajustement. Tous les crédits disponibles 
pour 1983 sont engagés. En effet, toutes les factures ne 
sont pas payées durant l'année civile. Par exemple, les fac­ 
tures pour les produits énergétiques, commandés par l'in­ 
termédiaire de l'Office Central des Fournitures, ne sont sou­ 
vent imputées que l'année suivante. 

Ce n'est qu'à la fin de l'année 1984 qu'un décompte 
pourra être effectué. 

En 1982, le crédit pour les frais de fonctionnement a éga­ 
lement été épuisé. Cependant, les écoles ont dû reverser à 
la Trésorerie du Ministère des Finances des sommes qu'elles 
avaient demandées à titre d'avances de fonds et qu'elles 
n'ont pas utilisées. 

Le Ministre (N) fait observer à ce propos qu'une plus 
grande autonomie des établissements, dans le cadre de la­ 
quelle ils pourraient par exemple transférer eux-mêmes à 
l'année suivante les crédits qui leur sont accordés, pourrait 
constituer la clé d'une politique plus rationnelle en matière 

Vraag: 

Kan de Minister de volgende gegevens verstrekken be­ 
treffende de uitvoering van de begroting 1983. 

1 ° Lopende uitgaven, Werkingskosten e11 toelagen 

Overzicht van de ve.rnoedelijke saldi voor Rijks- en ge­ 
subsidieerd onderwijs. 
- Quid met de annulatie van de saldi van de werkings­ 

kosten voor het Rijksonderwijs ? 
- Quid met de saldi van de werkingstoelagen ? 

Hoeveel wordt naar 1984 overgedragen ? 

2° Investeringsprogramma (Gemeenschappelijke begroting) 

Oorspronkelijk programma : 12,721 miljard. 
Toegelaten programma rekening houdend met de over­ 

drachten : 20,450 miljard. 
Quid met de vrijgave en realisatie (vastleggingen) ? 

Kan de Minister een overzicht per provincie geven ? 

Antwoord: 

1 ° Lopende uitgaven : werkingskosten 

Wat de kredieten voor werkingskosten van het Rijkson­ 
derwijs betreft zijn er voor 1983 in totaal 2 160,6 miljoen 
ingeschreven. Dit bedrag bleef ongewijzigd in het aanpas­ 
singsblad, Alle beschikbare kredieten voor 1983 worden 
vastgelegd. Het is immers zo dat niet alle facturen binnen 
het kalenderjaar betaald worden. Zo worden energiefac­ 
turen, waarvan de bestelling langs het Centraal Bureau voor 
Benodigdheden loopt, dikwijls pas in het daaropvolgende 
jaar aangerekend. 

Pas bij het einde van het jaar 1984 zal een afrekening 
kunnen gebeuren. 

ln 1982 werd het krediet voor werkingskosten eveneens 
uitgeput. Wel is het zo dat de individuele scholen aan de 
Thesaurie van het Ministerie van Financiën bedragen heb­ 
ben moeten terugstorten die zij onder de vorm van geld­ 
voorschotten hadden aangevraagd en niet hebben aange­ 
wend. 

In dit verband merkt de Minister (N) op dat een grotere 
autonomie van de instellingen, met de mogelijkheid dat zij 
de hun toegewezen kredieten zelf naar het volgende jaar 
zouden mogen overdragen, wel eens de sleutel zou kunnen 
zijn naar een meer rationele uitgavenpolitiek. ln plaats van 
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dt· dépenses. Au lieu d'épuiser les credits, ils pourraient les 
"l'Conomisn ••, cc qui pcrmcttr.ut sans doute une meilleure 
maîtrise des dépenses. 

l" Dcpeuscs courantes : subrcntians de f 011dio1111c111c11t 

Le budget initial pour 1983 prévoyait des crédits pour un 
montant de 10 ï70.7 millions. Ces crédits ont été calculés 
sur la base de populations scolaires non encore connues. 
Le calcul de ces crédits sur la hase de la population sco­ 
laire réelle et subsidiable a permis de réduire de 180,7 mil­ 
lions le crédit global relatif aux subventions de fonction­ 
nement et donc de le ramener à 10 590 millions. 

Des crédits de 1982 pour un montant de 855,3 millions 
ont été transférés à 1983 en vertu de dispositions légales 
particulières, si bien que le crédit disponible en 1983 s'élève 
à 11 445,3 millions, pour 11 445,3 millions d'obligations 
légales. Compte tenu de l'évolution des décaissements, on 
peut dire qu'environ 1 200 millions de crédits, pour les­ 
quels il existe des obligations légales, seront transférés à 
1984 et liquidés cette même année. En fait, le solde des 
subventions de fonctionnement est donc nul. 

3" Programme d'investissement 

Le programme d'investissement public pour 1983 porte 
sur 12 721,3 millions et atteint même 20 450,8 millions si 
l'on tient compte des transferts. 

La plus grande partie de ces crédits est affectée aux trois 
fonds des bâtiments scolaires, à savoir : 

le Fonds général 
le F. B. S. E. 
le F. B. S. P. C. 

388,0 millions 
8 287,5 millions 
2 762,5 millions. 

Le Fonds de garantie ne relève pas du programme d'in­ 
vestissement public, étant donné que sa mission se limite à 
accorder sa garantie et à verser des subventions-intérêts 
(dépenses courantes) pour les emprunts effectués dans le 
cadre des autorisations d'emprunt. 

Les crédits prévus pour les trois fonds dans le cadre 
du programme d'investissement public ont été libérés à 
100 % , ce qui signifie concrètement qu'en ce qui concerne 
le secteur néerlandais : 

- les crédits prévus pour le Fonds général restent inuti­ 
lisés, le Fonds n'étant pas encore opérationnel; 

- le F. B. S. E. bénéficie de ressources nouvelles pour un 
montant de 4 458,1 millions (55 % ); 
- le F. B. S. P.C. bénéficie de ressources nouvelles pour 

un montant de 1 662,9 millions (60 % ). 

Compte tenu d'un transfert de 2 858,4 millions et de la 
dotation de 4 558,l millions, le F. B. S. E. disposait de 
7 416,5 millions, dont 4 618,9 millions avaient été affectés 
au 15 décembre 1983. A la même date, le Fonds était encore 
en possession de dossiers pour un montant de 2 540,9 mil­ 
lions pour lesquels les mises en adjudication auront lieu 
dans les prochains mois après avis de l'Inspection des Fi­ 
nances. 
Compte tenu d'un transfert de moyens disponibles de 

1 234,8 millions et d'une dotation de 1 662,9 millions pour 
1983, le F. B. S. P.C. disposait de 2 897,7 millions. Au 15 dé­ 
cembre 1983, un montant de 428,1 millions avait déjà été 
engagé pour des dossiers de construction approuvés. 

de kredieten uit te putten znudcn 1.1.: k11111w11 worden " opge­ 
spaard ", wat wellicht de beheersing ,·;111 dt' uitgaven in de 
hand zou werken. 

2" Lopende 11itga11c11 : /l'erki11gstoclage11 

ln di.: oorspronkelijke begroting 1983 stonden IO 7ï0,7 
miljoen kredieten ingeschreven. Deze kredieten werden be­ 
rekcnd op basis van nog niet bekende lccrlingenpopuluries. 
De berekening op basis van de reële en subsidieerbare leer­ 
lingenbevolking maakte het mogelijk het globale krediet 
voor werkingsroclagcn te verminderen met 180,7 miljoen 
en dus tot 10 .590 miljoen terug te brengen. 

Er werden 855,3 miljoen kredieten van 1982 krachtens 
de bijzondere wettelijke bepalingen naar 1983 overgedra­ 
gen, zodat het krediet dat in 1983 beschikbaar was 11 445,3 
miljoen bedraagt. Hier tegenover staan 11 445,3 miljoen 
wettelijke verplichtingen. Op basis van het verloop van de 
kasuitgaven kan worden gesteld dat ongeveer 1 200 miljoen 
kredieten naar 1984 zullen worden overgedragen, waarvoor 
er wettelijke verplichtingen bestaan en die in 1984 zullen 
worden uitgekeerd. In feite is er dus een saldo van O F voor 
de werkingstoelagen. 

3° Investeringsprogramma 

Het openbaar investeringsprogramma 1983 beloopt 
12 721,3 miljoen. Rekening gehouden met de overdrachten 
is er voor 1983 een programma toegestaan van 20 450,8 
miljoen. 

Het gros van dit programma is bestemd voor de drie 
schoolgebouwenfondsen, namelijk : 

- het Algemeen Fonds 
-het G. F. R. S. 
- het G. F. P. G. S. 

388,0 miljoen 
8 287,5 miljoen 
2 762,5 miljoen. 

Daarnaast is er uiteraard het Waarborgfonds dat even­ 
wel niet tot het openbaar investeringsprogramma behoort, 
aangezien het slechts binnen de toegestane leningsmachti­ 
gingen leningen waarborgt en hierop rentesubsidies toekent 
(lopende uitgaven). 

De kredieten die voor de drie gebouwenfondsen in het 
openbaar investeringsprogramma werden uitgetrokken, wer­ 
den voor 100 % vrijgegeven. Dit impliceert heel concreet 
dat voor de Nederlandstalige sector : 

- de beschikbare kredieten voor het Algemeen Fonds 
niet worden aangewend, daar dit fonds nog niet operatio­ 
neel is; 
- het G. F. R. S. 4 458,1 miljoen nieuwe middelen kreeg 

(55 %); 
- het G. F. P. G. S. 1 662,9 miljoen nieuwe middelen 

kreeg (60 % ). 

Wat het G. F. R. S. betreft beschikte men, rekening ge­ 
houden met een overdracht van 2 858,4 miljoen en met de 
dotatie van 4 558,1 miljoen, in totaal over 7 416,5 miljoen. 
Tot op 15 december 1983 werd hiervan voor 4 618,9 mil­ 
joen aanbesteed en zijn er voor 2 540,9 miljoen dossiers 
die na advies van de Inspectie van Financiën tijdens de 
komende maanden zullen worden aanbesteed. 

Wat het G. F. P. G. S. betreft beschikte men, rekening 
gehouden ruer een overdracht van beschikbare middelen van 
1 234,8 miljoen en met een dotatie van 1 662,9 miljoen 
voor 1983, over 2 897,7 miljoen. Tot op 15 december 1983 
werd hiervan 428,1 miljoen vastgelegd voor goedgekeurde 
bouwdossiers. 
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Aperçu /1,,r fmwi11.-c: h,11,ls des bâtiments 1 <>i1<'r::.i.-h1 prr f1ml';11.-ic: (;c/,01111·1•11f,mdsc11 

Situation au 15 décembre 198.) 1 Toestand op 1 S december 1983 
Fonds dl' 
garantie 
emprunts 
garantis F. B. S. E. 

Flandre occiden- 
tale . 

Flandre orientale 
Anvers ... 
Limbourg 
Brabant 
Locations 
Administration 

centrale 

Total 

1 062,3 
1 419, 1 
1 219,4 
896,0 

1 5ï8,0 
212,0 

782,0 

7 159,8 

F. B. S. P.C. 

]48,3 
68,3 

126,6 
9,7 

75,2 

428,1 

360,6 
358,1 
405,5 
410,8 
397,9 

1 932,9 

Question: 

L'institut Marie Haps a été transféré au département 
néerlandophone. Ce transfert a-t-il donné lieu à un ajuste­ 
ment budgétaire ? 

Réponse: 

Le feuilleton d'ajustement de 1983 prévoit en effet une 
augmentation de crédit de 11,4 millions pour la rémuné­ 
ration du personnel au cours du premier trimestre de 
l'année académique 1983-1934. 

Les crédits nécessaires aux dépenses du personnel et aux 
subventions de fonctionnement sont également prévus pour 
l'année budgétaire 1984. 

III. Discussion des articles 

M. Baldewijns présente un amendement (Doc. n° 4-XIX­ 
B/3) visant à insérer un article Ibis. Cet amendement étend 
à un plus grand nombre d'articles budgétaires la possibilité 
de reporter des crédits à l'année suivante proposée dans 
l'amendement du Gouvernement (Doc. n° 4-XIX-B/2). 

L'auteur estime qu'en sus des articles budgétaires énumé­ 
rés dans l'amendement du Gouvernement, il conviendrait, 
parallèlement à la mesure prévue en ce qui concerne les sub­ 
ventions de fonctionnement, de reporter également aux 
années budgétaires suivantes les soldes des articles qui se 
rapportent directement aux frais de fonctionnement de 
l'Etat. 

Les années précédentes, des soldes importants de l'en­ 
seignement de l'Etat (crédits non utilisés) ont toujours été 
annulés aux articles 12.20 et 74.01 des différents secteurs 
de l'enseignement - l'enseignement universitaire excepté. 

Les contraintes budgétaires actuelles remettent ainsi en 
cause Ia progression symétrique des frais et subventions des 
réseaux d'enseignement qui avait été convenue au sein de 
la Commission du Pacte scolaire. 

Contrairement à ce qui est le cas pour l'enseignement sub­ 
ventionné, l'annulation des frais de fonctionnement et des 
crédits d'équipement implique, pour l'enseignement de l'Etat, 
une diminution effective de ses moyens de fonctionnement. 

L'amendement vise par conséquent à insérer une dispo­ 
sition particulière prévoyant que les crédits en question 
seront disponibles en 1984. 

West-Vlaanderen 

Oost-Vlaanderen 
Antwerpen 
Limburg 
Brabant 
Inhuringen 
Hoofdbestuur 

Totaal . 

\X;aarhorg­ 
fonds 

gewaarborgde 
G. F. R. S. G. F. P. G. S. leningen 

1 062,J 

1 419,1 
1 219,4 
896,0 

l 578,0 
212,0 
782,0 

148,3 360,6 

68,3 358,1 
126,6 405,5 
9,7 410,8 

75,2 397,9 

7 159,8 428,1 l 932,9 

Vraag: 

Het Instituut Marie Haps is naar het Nederlandstalige 
departement overgeheveld. Is dit gebeurd met een krediet­ 
aanpassing ? 

Antwoord: 

Inderdaad, in het bijblad 1983 werd een kredietverhoging 
voorzien van 11,4 miljoen F voor de betaling van het perso­ 
neel tijdens het eerste trimester van het academiejaar 1983- 
1984. 

Voor het begrotingsjaar 1984 werden eveneens de nodige 
kredieten voorzien ten einde de betaling van de personeels­ 
uitgaven en de werkingstoelagen mogelijk te maken. 

Ill. Bespreking van de artikelen 

Door de heer Baldewijns wordt een amendement {Stuk 
11' 4-XIX-B/3) ingediend tot invoeging van een artikel lbis, 

. waardoor de in het regeringsamendement (Stuk n' 4-XIX­ 
B/2) voorgestelde mogelijkheid tot het overdragen van kre­ 
dieten naar het volgende jaar wordt uitgebreid tot een gro­ 
ter aantal begrotingsartikelen. 

Buiten de in het regeringsamendement bedoelde begro­ 
tingsartikelen dienen volgens de auteur - met het oog op 
een symmetrische behandeling met de werkingstoelagen - 
ook die artikelen welke rechtstreeks betrekking hebben op 
de werkingskosten van het Rijksonderwijs, voor overdracht 
van de saldi naar volgende begrotingsjaren in aanmerking 
te komen. 

Voor vorige jaren werden steeds op de artikelen 12.20 en 
74.01 van de verschillende onderwijssectoren - buiten de 
universiteit - belangrijke saldi van het Rijksonderwijs (niet 
gebruikte kredieten) geannuleerd. 

Door de huidige begrotingscontraintes komt aldus het in 
de schoolpactcommissie overeengekomen symmetrisch mo­ 
del inzake stijging van kosten en toelagen van de onderwijs­ 
netten in het gedrang. 

In tegenstelling met het gesubsidieerd onderwijs berekent 
de annulatie van de werkingskosten en de uitrustingskre­ 
dieten een reëele vermindering van de werkingsmiddelen van 
het Rijksonderwijs. 

Het amendement beoogt aldus een bijzondere bepaling 
te laten opnemen ten einde over de kwestieuze kredieten te 
kunnen beschikken in 1984. 
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C. - REGIME FRANÇAIS 

1. Exposé introductif 
du Ministre de l'Education nationale (F) 

Le projet de teuilleron d'ajustement de l'Education natio­ 
nale - régime français - prévoit, en dépenses courantes, 
pour l'année courante, des crédits supplérnentaircs pour 
l 85ï,6 millions et Jes réductions pour 1 270,8 millions et 
pour les années antérieures, des crédits supplémentaires pour 
2 033,6 millions. 

En dépenses de capital, les crédits supplémentaires de 
l'année courante s'élèvent à 7,9 millions alors que les réduc­ 
tions atteignent 281,7 millions. 

Pour les années antérieures, le crédit supplémentaire 
s'élève à 465,7 millions. 

Le solde net pour l'année courante en dépenses courantes 
n'est que de 586,8 millions, soit ¼ % du budget initial, ce 
qui représente un progrès par rapport à 1982 Ott il représen- 
tait 2 % de l'initial. · 

Les dépassements prévisibles plus importants qui étaient 
apparus en cours d'année ont pu être limités suite aux 
mesures générales d'économie et à celles spécifiques à 
l'Education Nationale. 

Les mesures spécifiques Education Nationale représentent 
450 millions. 

L'impact négatif des décisions prises pour la rentrée sco­ 
laire 1983-1984 est en effet estimé à 220 millions en 1983. 

De plus, les recettes du minerval ont été utilisées à con­ 
currence de 100 millions pour payer des frais et des sub­ 
ventions de fonctionnement. 

Enfin, le crédit pour l'entretien des écoles de l'Etat est 
fixé à 89,9 millions, soit une économie de 130 millions. 
Cette décision difficile a été inspirée par le souci de répartir 
le poids des économies sur d'autres postes que celui du 
personnel. 

Or, dans un budget qui est absorbé pour 77 % par des 
dépenses de personnel, la marge de rnanœuvre est restreinte. 
Quant aux mesures générales, le non paiement de la 

prime 1983 entraîne une réduction de 880 millions. 

La prévision par le budget d'un taux d'indexation sala­ 
riale moins élevé que celui utilisé pour l'élaboration du 
budget initial permet une diminution de 720 millions. 

Les crédits supplémentaires ont ainsi pu être limités à 
501,5 millions pour les traitements du personnel enseignant, 
à 192,1 millions pour les traitements du personnel ouvrier 
et à 53,9 millions pour les subventions de fonctionnement. 

En outre, un article 12.23 nouveau est créé à la section 35 
suite à l'affectation, par décision du C. M. C. E. S. du 
28 juillet, d'un montant de 35,7 millions de la tranche 
sélective 1983 informatique/bureautique, pour un projet 
d'enseignement assisté par ordinateur. 

En années antérieures, les arriérés s'élèvent pour les trai­ 
tements du personnel enseignant à 1 313 millions, dont 
934,5 millions pour les subventions-traitements de I'ensei­ 
gnernent officiel, 297,5 millions pour le libre et 81 millions 
pour l'Etat. En outre, 394,8 millions sont nécessaires pour 
les subventions de fonctionnement de l'enseignement secon­ 
daire officiel et libre et 261,2 millions pour les allocations 
de fonctionnement des universités. 

Seul le paiement individuel des enseignants permettra de 
réduire l'encours des arriérés et d'obtenir une estimation 
plus précise des crédits nécessaires pour les articles 43.01 
(l'enseignement officiel subventionné). 

C. - FRANSTALIG REGIME 

1. Inleidende uiteenzetting 
van de Minister van Onderwijs (F) 

Het omwerp van bijblad van Narionule Opvoeding 
Franstalig regime - voorziet voor het lopende jaar, qua 
lopende uitgaven, in 1 857,6 miljoen aan bijkredieten en 
1 270,8 miljoen aan kredietverminderingen en voor de voor­ 
gaande jaren in 2 033,6 miljoen aan bijkredieren. 

Qua kapitaaluitgaven bedragen de bijkredieten voor het 
lopende jaar 7,9 miljoen, terwijl de verminderingen 281,7 mil­ 
joen bedragen. 

Voor de voorgaande jaren bedraagt het bijkrediet 465,7 
miljoen. 

Het nettosaldo op het stuk van lopende uitgaven van 
het lopende jaar bedraagt slechts 586,8 miljoen, zijnde een 
1/2 % van de oorspronkelijke begroting, wat een vooruitgang 
betekent ten opzichte van 1982, toen het 2 % van de oor­ 
spronkelijke begroting bedroeg. 

De aanzienlijke in uitzicht gestelde overschrijdingen die 
in de loop van het jaar noodzakelijk schenen, konden be­ 
perkt worden wegens de algemene besparingsmaatregelen 
en de gelijkaardige maatregelen die meer speciaal betrekking 
hebben op Nationale Opvoeding. 

Met de specifieke maatregelen voor Nationale Opvoeding 
is 450 miljoen gemoeid. 

De negatieve gevolgen van de bij de opening van het 
schooljaar 1983-1984 genomen beslissingen worden in 1983 
immers op 220 miljoen geraamd. 

Bovendien werd 100 miljoen van de ontvangsten van het 
schoolgeld besteed aan het betalen van werkingskosten en 
-roelagen. 
Ten slotte wordt het krediet voor het onderhoud van de 

Rijksscholen op 89,9 miljoen bepaald, een besparing van 
130 miljoen. Die moeilijke beslissing werd genomen om 
het gewicht van de besparingen over andere posten dan die 
betreffende het personeel te verdelen. 

Nu is het zo dat een begroting die voor 77 % uit perso­ 
neelsuitgaven bestaat, slechts weinig armslag laat. 
ln verband met de algemene maatregelen zij vermeld dat 

de niet-betaling van de premie 1983 een vermindering met 
880 miljoen met zich brengt. 

Aangezien bij de begrotingsramingen rekening is ge­ 
houden met een minder aanzienlijke loonindexering dan die 
welke bij het opmaken van de oorspronkelijke begroting 
werd gehanteerd, is het mogelijk die post met 720 miljoen 
te verminderen. 

De bijkredieten konden aldus worden beperkt tot 501,5 
miljoen voor de wedden van het onderwijzend personeel, 
192,1 miljoen voor de wedden van het arbeiderspersoneel 
en 53,9 miljoen voor de werkingstoelagen. 

Voorts wordt in sectie 35 een nieuw artikel 12.23 inge­ 
voerd wegens de besteding, bij beslissing van het 
M. C. E. S. C. van 28 juli 1983, van een bedrag van 35,7 
miljoen van de selectieve tranche 1983 informatica/burotica 
aan een project van door computer ondersteund onderwijs. 

De voorgaande jaren bedroegen de achterstallen met be­ 
trekking tot de wedden van het onderwijzend personeel 
1 313 miljoen, waarvan 934,5 miljoen voor de weddetoela­ 
gen van het officieel onderwijs, 297,5 miljoen voor het vrij 
onderwijs en 81 miljoen voor het Rijksonderwijs. Boven­ 
dien is een bedrag van 394,8 miljoen noodzakelijk voor de 
werkingstoelagen aan het officieel en vrij secundair onder­ 
wijs en van 261,2 miljoen voor de werkingstoelagen aan de 
universiteiten. 

Alleen de individuele betaling van de onderwijskrachten 
maakt het mogelijk het bedrag van de achterstallen te ver­ 
minderen en een juistere raming te maken van de kredieten 
die voor de artikelen 43.01 (officieel gesubsidieerd onder­ 
wijs) moeten worden uitgetrokken. 



1 17 l 5-XIX-C ( 1983-1984) N. 1 

Les crédits supplémentaires pour les subventions de fonc­ 
tionnement sont nécessaires vu l'insuffisance des reports. 

Quant aux allocations de Ioncticnnement des universités, 
tant la réduction de 18,3 millions en année courante que le 
supplément de 261,2 millions proviennent de la régulari­ 
sation de paiement pour la période 1971-1982 dont une 
rectification due au trop-perçu en 1982 pour la modération 
salariale et une revision des montants 1980 à 1982 suite à 
une observation de la Cour des Comptes. 

Pour les dépenses de capital, un article nouveau 74.02 
de la section 35 est ouvert pour inscrire un crédit de 7 mil­ 
lions attribué sur la tranche sélective en vue de réaliser· le 
projet DIACEC dont l'objetif est la diffusion d'images par 
la télématique. 

En années antérieures, un montant de 465,7 millions est 
prévu à l'article 61.05 suite à l'arrêté royal n° 167 qui fixe 
les moyens financiers affectés aux installations immobi­ 
lières des universités pour la période 1980, 1981 et 1982. 

Par contre, pour 1983, le crédit de 281,7 millions ini­ 
tialement prévu est supprimé. 

Les crédits supplémentaires pour les dotations culturel­ 
les de la Communauté française et de la Communauté 
germanophone proviennent de l'application d'une indexa­ 
tion de 5,7 % par rapport à 1982, conformément à la 
décision du Conseil des ministres du 27 mai 1983. 

Le Ministre (F) termine par l'amendement qu'il a pré­ 
senté en vue d'insérer un article lbis au projet de loi ajus­ 
tant le budget de l'Education nationale (F) de 1983. 

Cette disposition a pour but de pouvoir disposer en 
1984 des crédits de 35,7 millions inscrits à l'article 12.23 
pour le projet d'enseignement assisté par ordinateur et de 
7 millions inscrits à l'article 74.02 pour le DIACEC. 

Ces crédits, qui ont été accordés par la décision du Con­ 
seil des ministres du 28 juillet 1983, relative à l'affectation 
de la tranche sélective informatique 1983, ne pourront en 
effet être engagés en 1983 en raison des procédures légales 
et réglementai-es prévues et des délais à respecter pour 
l'attribution des marchés. 

ll. Discussion générale 

On trouvera ci-après les questions posées par les 
membres de la Commission, ainsi que les réponses du Mi­ 
nistre (F). Il est toutefois utile de se reporter également à 
la partie D " Questions relevant de la compétence spécifi­ 
que des deux ministres "· 

Question: 

1. Le Ministre peut-il expliquer les augmentations cons­ 
tatées aux postes relatifs aux frais de fonctionnement du 
Cabinet ainsi qu'à celui concernant les traitements et in­ 
demnités du personnel de Cabinet ? 

Wegens de ontoereikendheid van de overdrachten zijn bij­ 
kredieten noodzakelijk voor de werkingstoelagen. 

Inzake de werkingstoelagen voor de universiteiten komen 
zowel de vermindering met 18,3 miljoen voor het lopende 
jaar als de 261,2 miljoen aan bijkredieten voort van de regu­ 
larisatie van betaling over het tijdvak 1971-1982; zo werd 
een rectificatie verricht omdat in 1982 te veel ontvangen 
werd wegens de loonmatiging. Daarnaast werden de be­ 
dragen over het tijdvak 1980-1982 herzien ingevolge een 
opmerking van het Rekenhof. 

Qua kapitaaluitgaven wordt een nieuw artikel 74.02 van 
sectie 35 ingevoerd om een krediet van 7 miljoen uit te trek­ 
ken, dat wordt toegekend op de selectieve tranche voor de 
uitvoering van het DIACEC-project dat de verspreiding van 
beelden door de telematiek op het oog heeft. 

Voor de voorgaande jaren wordt onder artikel 61.05 een 
bedrag van 465,7 miljoen uitgetrokken met toepassing van 
het koninklijk besluit n' 167 dat de financiële middelen 
vaststelt die voor de jaren 1980, 1981 en 1982 aan de on­ 
roerende installaties van de universiteiten besteed worden. 

Voor 1983 daarentegen wordt het aanvankelijk uitge­ 
trokken krediet van 281,7 miljoen geschrapt. 

:} :} ::- 

De bijkredieten voor de culturele dotaties van de Frans­ 
talige Gemeenschap en de Duitstalige Gemeenschap zijn het 
gevolg van de toepassing van een indexering van 5,7 % 
ten opzichte van 1982, conform de beslissing van de Mi­ 
nisterraad van 27 mei 1983. 

Tot besluit van zijn uiteenzetting verwijst de Minister 
naar het amendement dat hij heeft voorgesteld om in her 
wetsontwerp houdende aanpassing van de begroting van 
Nationale Opvoeding (F) voor 1983 een artikel Ibis in te 
voegen. 

Die bepaling heeft tot doel in 1984 te kunnen beschik­ 
ken over de 35,7 miljoen kredieten die onder artikel 12.23 
zijn uitgetrokken voor het project van door computer on­ 
dersteund onderwijs, alsmede over het krediet van 7 mil­ 
joen dat onder artikel 74.02 is uitgetrokken voor de uit­ 
voering van het DIACEC-project. 
Deze kredieten, die bij beslissing van het Ministerieel 

Comité voor Economische en Sociale Coördinatie van 
28 juli 1983 betreffende de besteding van de selectieve tran­ 
che 1983 informatica werden toegekend, kunnen in 1983 
immers niet worden vastgelegd wegens de voorgeschreven 
wettelijke en reglementaire procedure en omwille van de 
termijnen die voor de toewijzing van overheidsopdrachten 
in acht moeten worden genomen. 

Il. Algemene bespreking 

Hieronder volgen de vragen, gesteld door de commissie­ 
leden, mer de antwoorden van de Minister (F). Zie evenwel 
tevens deel D « Vragen gesteld aan beide ministers betref­ 
fende hun respectieve bevoegdheidsgebieden "· 

Vraag: 

1. Hoe verklaart de Minister de kredietverhogingen voor 
de werkingskosten van het Kabinet, alsmede voor de wed­ 
den en vergoedingen van het personeel van het Kabinet ? 
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2. Bien que Ic .:rédit supplémentaire ne soit que de 
900 000 F, on constate qu'il a fallu adapter it la hausse il· 
crédit relatif aux dépenses patrimoniales du Cabinet (p. 37). 
Le Ministre ne peuse-r-il pas que s'il demande des sacrifi­ 
ces aux autres, il devrait commencer par donner l'exemple 
lui-même? 

Réponse: 

Pour 1982 et 1983, la norme pour les frais de fonction­ 
nement et d'équipement a été fixée à 142 500 F par membre 
du personnel autorisé. 

Ce montant s'est cependant révélé insuffisant pour les 
Cabinets qui ne sont pas installés dans un bâtiment occupé 
par leur administration. 

L'octroi de crédits supplémentaires a par conséquent été 
autorisé pour le paiement de charges locatives au-delà de 
cette norme, tels par exemple les frais d'énergie, de net­ 
toyage, d'entretien des ascenseurs et des appareils d'incen­ 
die, de gestion et de surveillance du bâtiment. 

De tels frais absorbent plus du tiers des crédits de fonc­ 
tionnement. 

Ainsi, pour 1982, le crédit ajusté s'élève à 19 millions à 
majorer de deux millions pour les frais de première instal­ 
lation. Pour 1983, il s'élève à 22 millions. 

La vetusté des voitures dont dispose le Cabinet provoque 
des frais de garage et de location importants. 

Afin de réduire ces dépenses de fonctionnement, le Minis­ 
tre (F) demande un crédit supplémentaire de 900 000 F. 

Ce crédit permettra de diminuer pour plusieurs années, 
de façon importante, le montant des frais de garage et de 
location. 
Quant au crédit supplémentaire pour les rraiternenrs et 

indemnités du personnel du Cabinet, il concerne des mon­ 
tants dus à la province du Hainaut pour les années 1978 à 
1981, ainsi que quelques sommes remontant à 1974. 

Question: 

En ce qui concerne l'administration générale, on constate 
une diminution de 10,9 millions pour le poste « rémunéra­ 
tions du personnel actif et en disponibilité ». 

Le Ministre peut-il expliquer à quoi correspond cette 
diminution, et si elle a entraîné des pertes d'emplois ? 

Réponse: 

La diminution de 10,9 millions pour le poste rémunéra­ 
tions du personnel de l'administration (arr. 11.03.01 de la 
section 31) n'a pas entraîné de perte d'emploi. 

Elle correspond à la suppression de la partie fixe de la 
prime de fin d'année et à l'incidence de l'index négatif. 

Question: 

On constate aussi une réduction importante de 130 mil­ 
lions au poste « Travaux d'entretien à charge de l'Etat 
propriétaire ». 

L'explication donnée est qu'il s'agit d'une réduction du 
personnel affecté à l'entretien des écoles. 

Combien de pertes d'emplois cela représente-t-il ? 

2. Ofschoon het hijkrcdiet slechts 900 000 F bedraagt, 
moet toch worden gcconxtareerd dat her krediet betreffende 
de vermogensuitgaven van het Kahinet diende te worden 
opgetrokken (blz. 37). Meent de Minister niet &11, wan­ 
neer hij a,111 anderen offers vraagt, hij zelf het voorbeeld 
zou moeten geven ? 

A11t111oord : 

Voor 1982 en 1983 werd de norm voor de werkings­ 
en uitrustingskosten vastgesteld op 142 500 F per toegela­ 
ten personeelslid. 

Dit bedrag bleek evenwel ontoereikend voor de Kabi­ 
netten die niet gevestigd zijn in een gebouw waar ook hun 
administratie is ondergebracht. 

De toekenning van bijkredieten werd bijgevolg toege­ 
staan voor de betaling van huurlasten boven die norm, 
zoals b.v. de kosten voor energie, reiniging, onderhoud van 
liften en brandblusapparaten, beheers- en bewakingskosten. 

Meer dan eenderde van de werkingskredieten worden 
aan dergelijke kosten besteed. 

Aldus bedraagt het aangepaste krediet voor 1982 19 mil­ 
joen, die met 2 miljoen moeten worden verhoogd voor de 
kosten van eerste vestiging. Voor 198.1 bedraagt dat kre­ 
diet 22 miljoen. 

De ouderdom van de ministeriële voertuigen veroorzaakt 
aanzienlijke garage- en huurkosten. 

Om die werkingskosten te verlagen verzoekt de Minister 
(F) om een bijkredier van 900 000 F. 

Door dat krediet zal het bedrag van dt: garage- en huur­ 
kosten gedurende een aantal jaren aanzienlijk kunnen worden 
verminderd. 
Het bijkredier voor de wedden en vergoedingen van her 

personeel van het Kabinet heeft betrekking op de bedragen 
die voor de jaren 1978 tot 1981 aan de provincie Hene­ 
gouwen verschuldigd zijn, alsmede op enkele bedragen dit: 
reeds van 1974 dateren. 

Vraag: 

Met betrekking tot het algemeen bestuur wordt een ver­ 
mindering met 10,9 miljoen geconstateerd voor de post 
« Bezoldigingen van het actief en ter beschikking gesteld 
personeel ... 

Kan de Minister uitleggen waarmee die vermindering 
overeenstemt en of daardoor arbeidsplaatsen zijn verloren 
gegaan? 

Antwoord: 

De vermindering met 10,9 miljoen voor de posr " Be­ 
zoldigingen van het administratief personeel .. (art. '11.03.01 
van sectie 31) heeft geen verlies van arbeidsplaatsen met zich 
gebracht. 

Zij stemt overeen met de afschaffing van het vaste gedeelte 
van de eindejaarspremie en met het effect van de negatieve 
index. 

Vraag: 

Er wordt eveneens een aanzienlijke vermindering, name­ 
lijk 130 miljoen, geconstateerd op de post « Onderhouds­ 
werken ten laste van de Staat-eigenaar». 

Als verantwoording wordt daarvoor opgegeven een ver­ 
mindering van het aantal personeelsleden voor het onder· 
houd van de scholen. 
Hoeveel arbeidsplaatsen zijn daardoor verloren gegaan ? 
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On prête au Ministre l'intention de diminuer encore le 
nombre: du personnel ouvrier dans l'enseignement de l'Etat. 
N'est-cc pas là des décisions susceptibles de mettre la paix 
scolaire en danger et qui ressortissent donc à la Commis­ 
sion du Pacte scolaire ? 

Réponse: 

L'explication donnée pour la réduction de 130 millions au 
poste « Travaux d'entretien à charge de l'Etat propriétaire " 
est en fait erronée. 

Cette réduction de 130 millions n'entraîne aucune perte 
d'emploi. 

Cette mesure a été prise, au contraire, puur éviter d'adop­ 
ter des décisions provoquant pour ce montant des pertes 
d'emploi au personnel enseignant. 

Elle signifie que 89,9 millions au lieu de 219,9 millions 
sont affectés en 1983 aux frais d'entretien (peinture, erc.) des 
écoles dont l'Etat est propriétaire. 

Ce n'est par ailleurs pas la première fois qu'un Ministre 
de l'Education nationale a dù se résigner à opérer dt: telles 
diminutions puisqu'une diminution de 151 millions en 1981 
et de 95 millions en 1980 ramenait le crédit disponible res­ 
pectivement à 105 millions pour 1980 et à 59 millions pour 
1981. 

Question: 

S'il n'y a pas de pertes d'emploi, la réduction des crédits 
pour des travaux d'entretien implique inévitablement la 
détérioration du patrimoine immobilier de l'Etat, à moins 
qu'on n'envisage de faire exécuter ces travaux d'entretien 
à charge du Fonds des bâtiments scolaires. Or, ce serait 
également une procédure inacceptable. Qu'en pense le Mi­ 
nistre ? 

Réponse: 

Un accord a été conclu au sujet de l'entretien des bâti­ 
ments scolaires de l'Etat. La désignation de 175 personnes 
dans le cadre d'un C. S.T. devra permettre l'exécution de 
travaux de peinture et d'autres travaux de nécessité urgente. 
Ces personnes relèveront de la maîtrise du Fonds des bâti­ 
ments scolaires. 

Voorts wordt beweerd dat het in de bedoeling van de 
Minister ligt het aantal bij het Rijksonderwijs in dienst 
zijnde arbeiders nog te verlagen. Zijn die beslissingen 
niet van die aard dat zij de schoolvrede in gevaar kunnen 
brengen en dus tot de bevoegdheid van de Schoolpacht­ 
commissie behoren ? 

A11t111oord: 

De verantwoording van de vermindering met 130 miljoen 
van de post « Onderhoudswerken ten laste van de Staat­ 
eigenaar " is in feite verkeerd. 

Die vermindering met 130 miljoen heeft geen verlies van 
arbeidsplaatsen met zich gebracht. 

Die maatregel werd integendeel getroffen om te voor­ 
komen dat beslissingen zouden moeten worden genomen die 
voor het onderwijzend personeel verlies van arbeidsplaatsen 
tot beloop van dat bedrag zouden hebben meegebracht. 

Zulks betekent dat in 1983, 89,9 miljoen in plaats van 
219,9 miljoen besteed zullen worden aan kosten in verband 
met het onderhoud (schilderwerken, enz.) van scholen waar­ 
van de Staat eigenaar is. 

Het is trouwens niet de eerste maal dat een Minister van 
Onderwijs tot dergelijke kredietverminderingen heeft moeten 
besluiten, aangezien in 1981 een vermindering met 151 mil­ 
joen en in 1980 een met 95 miljoen het beschikbare krediet 
heeft teruggebracht tot respectievelijk 105 miljoen voor 1980 
en 59 miljoen voor 1981. 

Question: 

On constate aussi de très nombreuses diminutions de 
différents postes relatifs à l'enseignement fondamental alors 
que le Ministre avait, à plusieurs reprises, indiqué son 
intention de favoriser ce niveau d'enseignement. N'est-ce pas 
contradictoire ? La diminution est particulièrement élevée en 
ce qui concerne le personnel enseignant : réduction de 
132,4 millions et de 80,2 millions en subventions traitements 
aux écoles officielles subventionnées. 

Par contre, on constate que les écoles libres subvention­ 
nées bénéficient d'un crédit supplémentaire de 41,1 millions 
pour les subventions traitements. 

Comment le Ministre explique-r-il cette nécessité de revoir 
à la baisse pour l'enseignement fondamental officiel et à la 
hausse pour l'enseignement libre ? 

Réponse: 

Les diminutions de différents postes relatifs à l'enseigne­ 
ment fondamental ne sont pas l'effet de mesures spécifiques 
à l'enseignement fondamental. 

Vraag: 

Indien er geen betrekkingen verloren gaan resulteert de 
vermindering van de kredieten voor onderhoudswerken 
onvermijdelijk in het verval van de onroerende goederen 
van het Rijk tenzij men overweegt die onderhoudswerken 
te doen uitvoeren ten laste van het Fonds voor de school­ 
gebouwen. Welnu, ook dat zou een onaanvaardbare pro­ 
cedure zijn. Wat denkt de Minister daaromtrent ? 

Antwoord: 

Er werd een overeenkomst gesloten met betrekking tot het 
onderhoud van de schoolgebouwen van het Rijk. De aan­ 
wijzing van 175 personen in het raam van een B.T. K.­ 
project zal de mogelijkheid bieden schilderwerken en andere 
dringende werken uit te voeren. Die personen zullen onder 
het Fonds der schoolgebouwen ressorteren. 

Vraag: 

Er worden tevens talrijke verminderingen van diverse 
posten betreffende het basisonderwijs geconstateerd, hoewel 
de Minister herhaaldelijk verklaard heeft dat hij dat onder­ 
wijs wil bevorderen. Is dat niet tegenstrijdig ? De verminde­ 
ring is erg groot wat het onderwijzend personeel betreft : 
de weddetoelagen aan de officiële gesubsidieerde scholen 
worden met 132,4 miljoen en 80,2 miljoen verminderd. 

Anderzijds constateert men dat de vrije gesubsidieerde 
scholen een bijkrediet van 41,1 miljoen voor de wedde­ 
toelagen ontvangen. 
Hoe verklaart de Minister dat de kredieten voor het 

officieel basisonderwijs neerwaarts en die voor het vrij basis­ 
onderwijs opwaarts moeten worden herzien ? 

Antwoord: 

De vermindering van diverse posten betreffende het basis­ 
onderwijs is niet het gevolg van maatregelen die eigen zijn 
aan dat onderwijs. 
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Elles résultent en effet de la suppression de la partie fixe 
de la prime de fin d'unuée, soit 251,8 millions, et de 
l'incidence de l'index négatif, soit 187 ,7 millions, ainsi que 
d'ajustements effectués par l'administration dans le calcul 
des crédits nécessaires pour les traitements. 

Le budget n'est pas un compte. 
La prévision doit tenir compte de diverses variables dont 

la population scolaire, la répartition de cette population 
dans les divers réseaux, l'indice moyen des traitements. 

L'écart par rapport aux crédits initiaux prévus pour l'en­ 
seignement fondamental n'est cependant que de 0,7 % . 

Question: 

Le Ministre peut-il donner des renseignements chiffrés sur 
l'évolution de la population scolaire dans !es différents ré­ 
seaux de l'enseignement fondamental ? 

Réponse: 

Le Ministre (F) fournir les statistiques suivantes repre­ 
nant les populations scolaires des années 1982-1983 et 
1983-1984. 

De vermindering vloeit immers voort uit de afschaffing 
van het vaste gedeelte van de eindejaarspremie, zijnde 
251 ,8 miljoen, en uit het effect van de negatieve index, 
zijnde 187,8 miljoen, alsmede uit de aanpassingen die door 
de administratie verricht werden bij de berekening van de 
voor de betaling van de wedden vereiste kredieten. 
Een begroting is geen rekening. 
Bij de ramingen moet rekening worden gehouden mec 

allerlei variabele grootheden, zoals de schoolbevolking, de 
verdeling van die bevolking over de verschillende netten, het 
gemiddelde bedrag van de wedden. 

De afwijking ten opzichte van de oorspronkelijk voor het 
basisonderwijs uitgetrokken kredieten bedraagt echter niet 
meer dan 0,7 % . 

Vraag: 

Kan de Minister statistische gegevens verstrekken over de 
ontwikkeling van de schoolbevolking in de diverse netten 
van het basisonderwijs ? 

Antwoord: 

Voor de schoolbevolking tijdens de jaren 1982-1983 en 
1983-1984 verstrekt de Minister volgende gegevens : 

Enseignement maternel Enseignement primaire 
- - 

Kleuteronderwijs Lager onderwijs 

1982-198.1 
1 

1983-1984 
1 

+, - 
1 

1981-198.l 
1 

198.l-1984 
1 

+, - 

Etat. - Staat .. . .. . . . . .. . .. . . .. . . . . .. .. . . . . . .. 15 946 15 947 + 1 46 989 45 487 - 1 502 

Subv. officiel. - Off. gesubs. onderwijs ......... 71 181 71.!0J + 22 155 997 150619 -· 5 .178 

Subv. libre. - Vrij gesubs. onderwijs ......... 5.l 229 54 684 + 1455 142 396 1.l9 857 - l 5.19 
--------- --------- ---·-··-··-·-· ----------- -•·· ----·--·-- --- ··-··---· 

Tora!. - Totaal .............................. 140.'l56 141 834 + 1478 .l45 .l82 .BS96.l 9 419 

Question: 

Les crédits destinés à l'enseignement spécial semblent 
avoir été systématiquement sous-estimés. Quelle en est la 
raison ? 

Réponse: 

Les crédits supplémentaires demandés pour la section 33 
(enseignement spécial) concernent essentiellement le poste 
traitements et subventions traitements. 

Les prévisions initiales de l'administration pour ces arti­ 
cles étaient manifestement erronées et surestimées. 

Elles ont dù par conséquent être révisées et réduites de 
1 milliard 367 millions. 
L'estimation des montants nécessaires pour l'enseigne­ 

ment subventionné communal et provincial était cepen­ 
dant rendue fort difficile suite à l'arrêt des liquidations en 
1981 et le paiement d'importants arriérés en 1982. 

Il était donc peu aisé, lorsque le projet de budget 1983 
a été élaboré, d'isoler le coût afférent à une seule année. 

Le rendement des mesures entraînant des économies telles 
le mi-temps et les facilités de congés a en outre été inférieur 
à ce qui avait été budgétisé. 

Vraag: 

De voor het buitengewoon onderwijs bestemde kredieten 
lijken systematisch te zijn onderschat. Waarom ? 

Antwoord: 

De voor sectie 33 (buitengewoon onderwijs) gevraagde 
bijkredieren hebben voornamelijk betrekking op de post 
« wedden " en " weddetoelagen ». 

De aanvankelijke ramingen van het Bestuur voor die arti­ 
kelen waren klaarblijkelijk verkeerd en overschat. 

Bijgevolg dienden ze te worden herzien en met 1,367 mil­ 
jard te worden verminderd. 

De raming van de bedragen voor het gemeentelijk en 
provinciaal gesubsidieerd onderwijs werd echter sterk be­ 
moeilijkt wegens de stopzetting van de uitkeringen in 198 1 
en de betaling van aanzienlijke achterstallen in 1982. 
Toen het begrotingsontwerp voor 1983 werd opgerna.ikr, 

was het dus erg moeilijk de kosten van één jaar afzonder­ 
lijk te ramen. 

Bovendien bleef de opbrengst van de besparingsmaatre­ 
gelen, zoals het half-time werk en de verloffaciliteiten, bene­ 
den de budgettaire verwachtingen. 
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Le dépassement prévisible pour les articles 11 .(U.02, 
43.01 et 44.01, après vérification par l'Inspection des Fiuan­ 
ces, s'élève à 316 millions. 

Après déduction de la partie rixe de b prime de fin 
d'année, soit 54 millions, comprise dans le budget 1983 et 
de l'incidence de l'index négatif, soit 31,8 millions, Ic dépas­ 
sement prévisible n'atteint plus que 230,2 millions, pour 
lequel des crédits supplémentaires sont demandés. 

Q11cstio11: 

Le Ministre peut-il donner quelques explications à ce 
sujet ? 

Reponse : 

La réduction de 568, 1 millions à l'article 43.01 - sub­ 
ventions traitements de l'enseignement communal et pro­ 
vincial - provient, pour 79,6 millions, de la suppression 
de la partie fixe de la prime de fin d'année, pour 89,5 mil­ 
lions, de l'incidence de l'index négatif et, pour 60,6 millions, 
de l'effet des mesures prises pour l'année 1983- 1984 (soit 
la limitation des options et l'application d'un coefficient 
réducteur de 2 % ). 

Quant au solde, soit 338,5 millions, il résulte d'un ajus­ 
tement effectué par l'administration. 

En effet, il est fort difficile d'estimer correctement les 
crédits nécessaires pour l'article 43.01, en raison du système 
des avances et des paiements globaux aux communes. 

Tant que le paiement individuel des enseignants ne sera 
pas généralisé, le pourcentage d'erreur de la prévision bud­ 
gétaire par rapport aux décaissements d'une année pour cet 
article risque de demeurer relativement élevé. 

Les crédits supplémentaires pour les articles 11.03.02 et 
44.01 sont dus à un manque de rendement budgétaire des 
économies provenant des mesures d'accompagnement (mi­ 
temps, facilités de congé, limitation des chargés de mission) 
et de l'incidence des nouvelles normes. 

L'économie due à l'incidence de ces normes a a111s1 en 
partie été compensée dans l'enseignement libre par des 
dépenses supplémentaires, estimées à 932 millions, engen­ 
drées par le passage au rénové et par la création de nouvelles 
options. 
C'est pourquoi, pour l'année 1983-1984, les nouvelles 

options ont dû être limitées dans le rénové par circulaire 
du 10 août 1983 (réf. C/83/7/P). 

Question: 

Combien de demandes de subventions d'options ont été 
introduites par l'enseignement officiel et par l'enseignement 
libre ? Dans combien de cas l'avis (favorable ou défavorable) 
de l'administration n'a-t-il pas été suivi ? 

Dt· verwachte kredietoverschrijding voor de artikelen 
I I.0.Hl2, ·U.il I en 44.01 bedraagt, n,1 verificatie door de 
Inspectie van Financiën, 316 miljoen. 

Na aftrek van het vaste gedeelte van de eindejaarspremie, 
hetzij .54 miljoen, dat begrepen is in de begroting 1983 en 
van de weerslag van de negatieve index, hetzij 31,8 miljoen, 
bedraagt de voorziene overschrijding slechts 230,2 miljoen; 
voor dat bedrag werden bijkrediereu gevraagd. 

\!raag: 

Alors que les sacrifices imposés à l'Education nationale De in het departement van Nationale Opvoeding opge- 
ont particulièrement frappé l'enseignement secondaire, on legde besp.rr ingcn hebben vooral het secundair onderwijs 
constate que les dépassements sont encore nombreux à plu- getroffen; toch stelt men vast dat nog op heel wat posten 
sieurs postes de ce niveau d'enseignement. Le Ministre peut· van dat onderwijs overschrijdingen gebeurd zijn. Kan de 
il dire pourquoi ces réestimarions ont été nécessaires ? Minister verklaren waarom die herruming nodig was ? 

Par contre la réduction de plus d'un demi milliard (568,1 1 De vermindering met meer dan een half miljard (568,1 
millions) au poste subventions-traitement, subventions for- : miljoen) daarentegen op de post wedderoelagen, forfaitaire 
fuiraires et subventions pensions est impressionnante (poste I toelagen en pensioentoelagen is indrukwekkend (post 43.01, 
43.01, p. 31). ~ blz. 31). 

Kan de Minister daaromtrent enige uitleg verschaffen ? 

Antwoord: 

De vermindering met 568, 1 miljoen op artikel 43.01 - 
wedderoelagen voor het gemeentelijk en provinciaal onder­ 
wijs - vloeit voort, ten belope van 79,6 miljoen uit de 
afschaffing van her vaste gedeelte van de eindejaarspremie, 
ten belope van 89,5 miljoen uit de weerslag van de 
negatieve index en, ten belope van 60,6 miljoen, uit de 
maatregelen die voor 1983-1984 zijn genomen (d.i. de be­ 
perking van het aantal opties en de toepassing van het ver­ 
minderingscodficiënt van 2 % ). 

Het saldo, zijnde 338,5 miljoen, is het gevolg van een 
door de administratie doorgevoerde aanpassing. 

Ingevolge het systeem van de voorschotten en de globale 
betalingen aan de gemeenten is het immers heel moeilijk op 

1 
correcte wijze de kredieten te ramen die m.b.t. artikel 43.01 
moeten worden uitgetrokken. 
Zolang de individuele betaling van de leraars niet zal ver­ 

algemeend zijn, bestaat het gevaar dat het percentage ver­ 
gissingen in de budgettaire raming, vergeleken met de wer­ 
kelijke uitgaven voor dat artikel over één jaar, vrij hoog 
zal blijven. 

De bijkredieten voor de artikelen 11.03.02 en 44.01 zijn 
te wijten aan een onvoldoende budgettaire opbrengst van 
de besparingen die de begeleidende maatregelen moesten 
opleveren (halftijdse betrekkingen, mogelijkheden om verlof 
te nemen, beperking van het aantal zendingsgelastigden), 
alsook aan de weerslag van de nieuwe normen. 

De uit die normen voortvloeiende besparing werd zo­ 
doende in het vrij onderwijs gedeeltelijk gecompenseerd door 
bijkomende uitgaven, ten belope van 932 miljoen, inge­ 
volge de overgang naar het vernieuwd onderwijs en de op­ 
richting van nieuwe opties. 

Daarom werden, voor het jaar 1983-1984, de nieuwe 
keuzemogelijkheden in het vernieuwd onderwijs beperkt 
door de omzendbrief van 10 augustus 1983 (ref. C/83/ï/P). 

Vraag: 

Hoeveel aanvragen om toelagen voor het creëren van 
opties werden respectievelijk door het officieel en het vrij 
onderwijs ingediend ? ln hoeveel gevallen werd het (gunstig 
of ongunstig) advies van de administratie niet opgevolgd ? 
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Réponse: 

1. Options créées malgré l'avis défavorable de l'adminis­ 
tration: 

- Aucune. 

2. Options non créées malgré l'avis favorable de l'admi­ 
nistration : 

Principe : Des options peuvent être creees lorsque les 
règles de programmation sont respectées. Il reste cependant 
le droit au pouvoir organisateur de décider s'il autorise 
cette création dans ses écoles. Certains établissements étaient 
donc peut-être dans les conditions pour ouvrir une option 
mais n'y ont pas été autorisés par leur pouvoir organisateur. 

Question: 

En ce qui concerne le groupe B de l'enseignement secon­ 
daire subventionné, c'est-à-dire les écoles en passage du 
type Il au type I, il existait un retard considérable dans le 
paiement des subventions. En 1982, il a été décidé de 
rattraper ce retard, en payant des avances à concurrence de 
75 % des subventions. Où en est ce problème ? 

Réponse: 

L'avance de 75 % des subventions de fonctionnement 
pour· 1982-1983 n'a pu être liquidée par l'administration 
en 1983. 

Or, pour imputer cette avance sur les crédits reportés, il 
est nécessaire d'obtenir une dérogation du C. M. C. E. S. 

Le Ministre (F) a, par conséquent, introduit auprès du 
C. M. C.E. S. une demande en vue d'autoriser le contrôleur 
des engagements à viser l'ordonnance du paiement de 
l'avance. 

Question: 

On constate une augmentation de 135,5 millions pour 
l'article 11.03.03 (Personnel ouvrier, maître et administratif) 
de la section 34 (Enseignement secondaire). 
Quelle est la justification de cette augmentation ? 
Le Ministre peut-il donner un tableau comparatif pour 

les années 1979, 1980, 1981, 1982 et 1983 des crédits prévus 
à l'article 11.03.03 dans le budget initial et dans le budget 
ajusté, ainsi que des engagements ? 

Quelle est la réduction par rapport aux subventions de 
fonctionnement ? 

Réponse: 

Les crédits imnaux pour le personnel ouvrier sont sous­ 
évalués depuis 1979. 

Ils sont en effet calculés sur base de l'initial et non de 
('ajusté. 

Les crédits ajustés sont nécessaires pour payer le person­ 
nel d'entretien, de cuisine et de transport sur base des nor­ 
mes actuellement en vigueur. 

Le Gouvernement s'est donné les moyens de maîtriser les 
dépenses de cet article par les Arrêtés Royaux numéros 
209,210 et 211. 

Antu-oord : 

1. Aantal opties die ondanks het ongunstige advies van 
de administratie gecreëerd werden ? 

- Nihil. 

2. Aantal opties die ondanks het gunstige advies van de 
administratie niet gecreëerd werden : 

Beginsel : Opties kunnen gecreëerd worden mits de pro­ 
grammatieregels nageleefd worden. De inrichtende macht 
behoudt niettemin het recht om te beslissen of zij die invoe­ 
ring van opties in haar scholen toestaat. Het is dus niet 
uitgesloten dat bepaalde inrichtingen die de voorwaarden 
vervulden om een optie te creëren, daartoe van hun inrich­ 
tende macht geen toelating hebben gekregen. 

Vraag: 

Het is een feit dat de subsidies voor groep B van het 
gesubsidieerd secundair onderwijs, met name de overgangs­ 
scholen van type II naar type I met een aanzienlijke vertra­ 
ging betaald werden. In 1982 werd beslist die vertraging 
in te halen door voorschotten tot beloop van 75 % van 
het bedrag der subsidies te betalen. Hoe staat het met dat 
vraagstuk? 

Antwoord: 

Het voorschot van 75 % van de werkingstoelagen voor 
1982-1983 kon in 1983 door de administratie niet worden 
uitbetaald. 
Nu is het zo dat het bedoelde voorschot op de overge­ 

dragen kredieten slechts kan worden aangerekend indien het 
M. C. E. S. C. een desbetreffende afwijking toestaat. 

De Minister (F) heeft derhalve bij het M. C. E. S. C. een 
verzoek ingediend om de controleur van de vastleggingen 
te machtigen het order tot betaling van het voorschot te 
viseren. 

Vraag: 

Het krediet van artikel 11.03.03 (werklieden-, meesters­ 
en administratief personeel) van sectie 34 (secundair onder­ 
wijs) werd verhoogd met 135,5 miljoen. 

Hoe wordt die stijging verantwoord ? 
Kan de Minister voor de jaren 1979, 1980, 1981, 1982 en 

1983 een vergelijkende tabel verstrekken die de kredieten 
weergeeft welke uitgetrokken zijn op artikel 11.03.03, res­ 
pectievelijk in de oorspronkelijke begroting en in de aange­ 
paste begroting, met daarnaast de gedane vastleggingen. 

Welke vermindering werd toegepast op de werkingsroe­ 
lagen ? 

Antwoord: 

De oorspronkelijke kredieten voor het werkliedenperso­ 
neel zijn sinds 1979 te laag geraamd. 
Zij worden immers berekend op basis van de oorspron­ 

kelijke cijfers en niet van de aangepaste cijfers. 
De aangepaste kredieten zijn, overeenkomstig de thans 

vigerende normen, nodig voor de betaling van het perso­ 
neel belast met het onderhoud, de keuken en het vervoer. 

De Regering kan de op dat artikel uitgetrokken uitgaven 
onder controle houden Jank zij de koninklijke besluiten, 
n" 209, 210 en 211. 



1 2.1 l 5-XIX-C (198.l-1'>84) N. 2 

li faut cependant observer que l'effectif de ce personnel 
,1 relativement peu augmenté depuis 1979 alors que les 
superficies ont augmente de 20 % entre 1979 et 1983 (elles 
passent de 3 248 578 m" en 1979 a 3 951 998 m' en 1983). 

En ce qui concerne les subventions de fonctionnement, 
l'ajustement a pu être limité à 59,3 millions grâce à l'utili­ 
sation des recettes du minerval des étudiants étrangers mais 
les dépenses supplémentaires atteignent 123,9 millions. 

Par conséquent, et sans tenir compte des 394,8 millions de 
crédits supplémentaires accordés pour les arriérés, le taux . 
d'augmentation de l'année courante pour les subventions 
s'élève à 17,6 % par rapport à l'initial 1982. 

Par contre, ce taux n'est que de 11 % pour les frais de 
fonctionnement et le personnel ouvrier de l'Etat. 

Quant à l'évolution des crédits afférents au personnel 
ouvrier, erc., le Ministre (F) fournit les tableaux suivants : 

Evolution de crédits de 1978 à 1983 

11.03.03 Personnel ouvrier et de maîtrise, personnel admi­ 
nistratif 

Toch zij opgemerkt dat genoemd personeelsbestand be­ 
trekkelijk weinig gestegen is sedert 1979, ook al is de opper­ 
vlakte tussen 1979 en 1983 toegenomen met 20 % (nl. van 
3 248 578 m' in 1979 tot 3 951 998 m' in 1983). 

De aanpassing van de werkingskredieten kon worden 
beperkt tot 59,3 mijoen dank zij de ontvangsten uit het 
schoolgeld voor vreemde studenten, maar de bijkomende 
uitgaven zijn gestegen tot 123,9 miljoen. 

Wanneer men geen rekening houdt met de bijkredieten van 
394,8 miljoen tot dekking van de achterstallen, bedraagt het 
stijgingspercentage, vergeleken met de oorspronkelijke kre­ 
dieten voor 1982, 17,6 % voor de toelagen van het lopende 
jaar. 

Dat percentage bedraagt daarentegen slechts 11 % voor 
de werkingskosten en werkliedenpersoneel van de Staat. 

ln verband met de ontwikkeling van de kredieten voor 
het werkliedenpersoneel enz ... , verschaft de Minister (F) 
volgende gegevens : 

Ontwikkeling uan de kredieten tussen 1978 en 1983 

11.03.03 Werklieden- en meesrerspersoneel, administratief 
personeel. 

Sections Evolution du 1978 1979 1980 1981 1982 1983 Ontwikkeling van Afdelingen budget de begroting 

Fondamental Budget initial 194,0 214,1 219,5 222,9 232,2 239,9 Oorspr. begroting Basisonderwijs. 
Ajustement 6,0 - 4,5 1,5 - 4,8 -13,5 Aanpassing 
Budget ajusté 200,0 209,6 221,0 222,9 237,0 226,4 Aangepaste begr. 
Engagement 194,6 202,9 221,0 227,0 242,9 - Vastlegging 

Spécial Budget initial 158,4 167,6 179,7 250,7 264,0 303,4 Oorspr. begroting Buitengewoon 
Ajustement 7,0 - 58,9 - 46,6 10,3 Aanpassing onderwijs. 
Budget ajusté 165,4 167,6 2.38,1, 150,7 310,6 .313,7 Aangepaste begr. 
Engagement 183,0 251,6 257, 1 284,6 318,6 - Vastlegging 

Secondaire Budget initial 1 748, 1 l 778,2 1 826,9 2 193,1 2 319,2 2 396,0 Oorspr. begroting Secundair 
Ajustement -46,6 - 251,4 - 121,0 135,5 Aanpassing onderwijs. 
Budget ajusté 1 701, > 1 778.2 2 078.3 2 19.U 2 440,2 2 531,5 Aangepaste begr, 
Engagement l 689,7 l 950,5 2 150,4 2 297,9 2 471, 1 - Vastlegging 

Supérieur Budget initial 351,2 420,3 430,0 510,4 539,7 392,9 Oorspr. begroting Hoger niet univer- 
non-universitaire Ajustement 28,2 - 60,7 - 61,4 59,4 Aanpassing sirair onderwijs. 

Budget ajuste 379,4 420,3 490,7 510,4 601,1 652,3 Aangepaste begr. 
Engagement 390,0 464,5 490,(i 553,6 602,2 - Vastlegging 

Promotion sociale Budget initial 12,5 13,() 13,1 14,4 36,2 38,1 Oorspr. begroting Onderwijs voor 
Ajustement 0,1 - - - - 0,4 Aanpassing sociale promotie. 
Budget ajusté 12,r, n,o 1.3, i 14,4 36,2 38,5 Aangepaste begr, 
Engagement 1.1,3 18,~ 25,9 33,0 34,9 - Vastlegging 

Total Budget initial 2 464,2 2 593,2 2 669,4 3 191,7 3 391,3 3 570,3 Oorspr. begroting Totaal. 
Ajustement - 5,3 - 1. ·; + 172,5 - + 218,3 + 191,5 Aanpassing 
Engagement 2 470,3 2 887.7 3 145,8 3 396 .1 669,4 - Vastlegging 
Disponible -10,1 -299,! -103,9 -204,3 -59,8 Beschikbaar 

Question: 

Le Gouvernement a décidé un certain nombre de mesu­ 
res en matière de traitements (mode de paiement, prime 
de fin d'année). 

Or, les restrictions décidées ne s'appliquent pas aux sub­ 
ventions-traitements, qui ne sont en effet pas des traite- 
11ents. Cela pourrait-il avoir pour conséquence que les sub­ 
ventions-traitements allouées par enseignant soient supé­ 
rieures aux traitements des enseignants dans l'enseignement 
de l'Etat ? Il serait en tout cas intolérable que l'enseigne­ 
ment subventionné bénéficie d'un tel avantage. 

Vraag: 

De nationale overheid heeft besloten tot een aantal maat­ 
regelen op het stuk van de wedden (wijze van uitbeta­ 
ling, eindejaarspremie). 

Deze beperkingen zijn echter niet van toepassing op de 
weddetoelagen, die immers geen wedden zijn. Zou het ge­ 
volg hiervan kunnen zijn dat de weddetoelagen per leer­ 
kracht méér zouden bedragen dan de wedde van leer­ 
krachten in het Rijksonderwijs ? Een dergelijke bevoorde­ 
ling van het gesubsidieerd onderwijs zou in ieder geval 
onduldbaar zijn. 
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Rt!fJOIISC: 

Le Ministre (F) souligne que les subventions-traitements 
allouées par enseignant ne peuvent jamais être supérieures 
au traitement d'un enseignant dans l'enseignement de l'Etat. 

Question i 

Les Centres P. M. S. ainsi que les offices d'orientation 
professionnelle font aussi les frais des réductions budgétai­ 
res. Le moment est-il bien opportun ? 

Réponse: 

La réduction de 26, 1 millions pour les traitements et sub­ 
ventions-traitements des centres P. M. S. ne résulte pas de 
mesures d'économie spécifiques prises pour ces centres mais 
uniquement de l'incidence de l'index négatif, pour 15 mil­ 
lions, et de la suppression de la partie fixe de la prime de 
fin d'année, pour 11, 1 millions. 

Question: 

Au niveau de l'enseignement universitaire, le crédit prévu 
à l'article 01.08 (suppléments d'allocation en exécution de 
l'article 35 de la loi du 27 juillet 1971) pour l'Université 
de l'Etat à Liège est réduit de 12,4 millions. Quelle en est 
l'explication ? 

Réponse: 

Il s'agit en l'occurrence d'une régularisation 1971- 1982 
sur base de la loi du 27 juillet 1971. Le Ministre fournit le 
tableau suivant : 

Université de !' Etat à Liège 

Antu/oord : 

De Minister (F) wijst erop dat de wcddetoelagen per 
leerkracht nooit hoger kunnen zijn dan de wedde van een 
leerkracht in het Rijksonderwijs. 

Vraag: 

Gelden de budgettaire besparingen eveneens _voor de 
P. M. S.-centra en voor de diensten voor beroepsoriënte­ 
ring ? Is zulks in de huidige omstandigheden wel oppor­ 
tuun ? 

Antwoord: 

De vermindering met 26, 1 miljoen voor de wedden en de 
weddetoelagen voor de P. M. S.-centra is niet te wijten 
aan specifieke besparingsmaatregelen voor die centra, maar 
enkel aan de weerslag van de negatieve index, ten belope 
van 15 miljoen, en aan de afschaffing van het vaste gedeelte 

, van de eindejaarpremie, ten belope van 11,1 miljoen. 

Vraag: 

Het op artikel 01.08 uitgetrokken krediet voor het uni­ 
versitair onderwijs (bijkomende toelagen ter uitvoering van 
artikel 35 van de wet van 27 juli 1971) aan de Rijksuni­ 
versiteit te Luik werd met 12,4 miljoen verminderd. Hoe 
wordt zulks verklaard ? 

Antwoord: 

Het gaat hier om een regularisatie, voor de jaren 1971- 
1982, ingevolge de wet van 27 juli 1971. De Minister ver­ 
strekt daaromtrent de volgende gegevens : 

Rijksuniversiteit Luik 

Régularisation 
Révision/ Allee. sur base de l'art. 35 

de la loi de fonct. Modération Total Crédits Articles'Crédits financement 1980-1981-1982 salariale 3 régularisations supplémentaires Artikelen 'Beschik- 
disponibles - - - - bare kredieten 

(en millions de F) Regularisatie Herziening Loon- Totaal - (in miljoenen F) 
overeenkomstig Werkingsroelagen matiging 3 regularisaries Bijkredieren 
arr. 35 van de 1980-1981-1982 
financieringswet 

n.oi Allocar. de 01.01 Werkingsroe- 
fonc.: lagen: 
1983: 2 347,1 79,805 + 12 891 7]() + 5 000 000 (6) + 17 891 730 + 17891730 1983: 2 347,1. 

Jl.08.01 A35 : 01.08.01 A35: 
- Montant inirial - Oorspronkelijk 

1983 : 470,1 ... .. 12 455 000 - - - 12 4S5 000 0 bedrag 
- Reporr 1982 - 1983: 470,1. 

(global) 79,805 - Overdracht 
1982 (globaal) 

Question: 

Qu'en est-il des subventions dues aux institutions univer­ 
sitaires en vertu de l'article 27, § 3 de la loi du 27 juillet 
1971 relative au financement et au contrôle des institutions 
universitaires ? 

Réponse: 

En vertu de l'article 27, § 3, 3° de la loi du 27 juillet 1971, 
modifiée par la loi du 5 janvier 1976, les dépenses ordinaires 
de fonctionnement des institutions universitaires relatives 
à l'inscription d'étudiants venant de pays avec lesquels les 

Vraag: 

Hebben de universitaire instellingen reeds de toelagen 
ontvangen waarop zij krachtens artikel 27, § 3, van de wet 
van 27 juli 1971 op de financiering en de controle van de 
universitaire instellingen recht hebben ? 

Antwoord: 

Naar luid van artikel 27, § .3, 3" van de wet van 
27 juli 1971, gewijzigd bij de wet van 5 januari 1976, 
komen de gewone werkingsuitgaven van de universitaire 
instellingen in verband met de inschrijving van studenten die 
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Aff aires Culturelles ont conclu un accord et qui ont été 
admis au bénéfice d'une bourse d'étude dans Ic cadre des 
dits accords, doivent être prises en charge par Ic budget 
des Affaires Culturelles. 

En vertu de l'article 7 de la loi ordinaire du 9 aoùt 1980 
de réformes institutionnelles, cette question est désormais Ju 
ressort de la Communauté. 

Les institutions universitaires bénéficiaires de ces dispo­ 
sitions ont informé le Ministre que depuis 1977, aucun des 
montants d'allocation ou de subvention qui leur étaient dus 
pour cet objet ne leur avait été alloué. 

Aussi, le Ministre (F) a fait dresser un tableau récapitu­ 
latif des montants dus tant pour les années 1977 à 1982 
que pour l'année 1983. Le montant total dù aux univer­ 
sités est de 70 037 997 F à majorer de 11,2 millions pour 
1984. 

Question: 

L'enseignement de promotion sociale et l'enseignement 
supérieur non-universiiaire ont vu aussi leurs crédits forte­ 
ment amputés cette année. 

Le Ministre dispose-r-il maintenant de chiffres concrets 
quant à l'impact sur l'emploi des mesures qu'il a prises 
dans ce domaine ? 

Réponse: 

Sur base des statistiques du C. T. 1. (Centre de trairernenr 
informatique) établies sur les liquidations tL111s l'enseigne­ 
ment de promotion sociale, il y a .12.1 charges en moins en 
1983 par rapport à 1982 et dans l'enseignement supérieur, 
27 charges en moins. 

Question: 

Le Ministre peur-il expliquer sur quelle base les réduc­ 
tions à la section 39 (Enseignement de promotion sociale) 
ont été décidées ? 

Quelle est, d'autre part, la justification de l'augmentation 
du crédit prévu à l'article 44.02 ? 

Réponse: 

Une diminution de 431,4 millions sur base des proposi­ 
tions 1983 de l'administration avait été effectuée sur les 
articles 11.03.02, 43.01 et 44.01 destinés aux traitements 
des enseignants, suite aux mesures d'économie et à un 
réajustement provoqué par la non fiabilité des prévisions de 
l'administration. 

La réduction de 219,4 millions, qui apparaît au feuille­ 
ton, est due à un nouveau réajustement de 125,8 millions 
demandé par l'administration sur hase du rythme actuel des 
liquidations, ainsi qu'au non paiement de la prime de fin 
d'année pour 73,8 millions et à la prévision budgétaire 
d'index négatif pour 19,8 millions. 

Les prevrsions initiales de l'administration relatives à 
l'article 44.02 étant incorrectes, un crédit supplémentaire 
est demandé pour pouvoir payer deux arrêtés, un pour 
11670445 F et un deuxième pour 3 920 914 F. 

Il ne reste en effet actuellement qu'un disponible de 595 F. 

afkrnmtig zijn uit L111de11 waarmee lklgii.' een akkoord ge­ 
sloten heeft en die in het ra.1111 van tL1t akkoord een studie­ 
heurs ontvangen hebben, ten bezware v;111 de begroting van 
Culturele Zaken. 

Conform artikel 7 van de gewone wet van 9 augustus 1980 
tot hcrvorrning der instellingen ressorteert die kwestie voort­ 
aan onder de bevoegdheid Yan de Gemeenschap. 

De universitaire instellingen die op de toepassing v:111 die 
bepalingen aanspraak kunnen maken, hebben de Minister 
medegedeeld dat hun sedert 19ï7 geen enkele v.m de hun 
verschuldigde vergoedingen of roclagcn toegekend werd. 

De Minister (~) heeft derhalve een verznrnclstnar laren 
opmaken van de bedragen die, zowel voor de jaren 1977 
tot 1982 als over het jaar 1983, moesten worden uitbetaald. 
De Staat is aan de universiteiten een total bedrag van 
70 037 977 F verschuldigd en daar komt voor 1984 nog eens 
11,2 miljoen bij. 

Vraag: 

De kredieten voor het onderwijs voor sociale promotie 
en het hoger niet-universitair onderwijs werden dit jaar 
annzienlijk verminderd. 

Beschikt de Minister thans over concrete cijfers in ver­ 
band met de wecrsl.ig van de genomen maatregelen op de 
werkgelegenheid ? 

Antu-oord : 

Uit de statistieken van het C. 1. V. (Centrum voor infor­ 
rnarievcrwcrking] met betrekking tot de uitbetalingen blijkt 

' dat het aantal betrekkingen in 1983 met 323 gedaald i~ 
in het onderwijs voor sociale promotie, en met 27 in het 
hoger onderwijs. 

Vraag: 

Kan de Minister uitleg verschaffen over de vermindering 
van de kredieten van sectie 39 (Onderwijs voor sociale pro­ 
motie)? 

Hoe wordt anderzijds de verhoging verantwoord van de 
kredieten uitgetrokken op artikel 44.02 ? 

Antu-oord : 

De op de artikelen 11.03.02, 43.01 en 44.01 uitgetrokken 
kredieten voor de wedden van de leerkrachten werden over­ 
ccnkornstig de door de administratie voor 1983 gedane voor­ 
stellen verminderd met 431,4 miljoen ingevolge de bespa­ 
ringsmaatregelen en de aanpassing die het gevolg was van 
de onbetrouwbaarheid v.111 de door de administratie ge­ 
dane ramingen. 

De vermindering met 219,4 miljoen, die in het bijblad 
voorkomt, is te wijten ;1;111 een nieuwe aanpassing van 125,8 
miljoen dii: de administratie, op grond van het huidige ver­ 
loop van de betalingen gevraagd had, evenals aan de af­ 
schaffing v;111 de eindejaarspremie ten belope van 73,8 mil­ 
joen en de budgettaire weerslag van de negatieve index, die 
op 19,8 miljoen geraamd werd. 

Aangezien de oorspronkelijke ramingen van de acrrnms­ 
trarie niet correct gebleken zijn, wordt een bijkrediet ge­ 
vraagd om de aan twee besluiten verbonden kosten te 
betalen, met name een krediet van 11 670 445 F en een 
ander van 3920914 F. 
Thans is nog slechts een bedrag van 595 F beschikbaar. 
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Q11esrirm: 

En vertu d'une circulaire Ju 22 août 191U, des limitations 
Je cumul scr.iicnr instaurées dans l'enseignement de promo­ 
tion sociale à partir du 1"' [anv.er 1984. Aucun arrêté 
numéroté n'a encore entériné cette mesure. Le sera-t-elle 
avant la fin de l'année ? 

Réponsc : 

L'arrêté en question est actuellement soumis pour avis 
au Conseil d'Etat. Il sera de toute manière signé avant la 
fin de l'année, 

(Il s'agit de l'arrêté royal n" 270 du 31 décembre 1983, 
qui a été publié depuis : voir Mo11ite11r belge Ju 18 jan­ 
vier 1984). 

Question: 

Le Ministre pourrait-il donner Jes informations supplé­ 
mentuires en ce qui concerne le projet DIACEC: ? De quoi 
s'agit-il exactement ? 

Réponse: 

Un crédit de 7 millions (tranche sélective) a eté accordé 
à l'Education nationale pour le projet DIACEC. 

Le DIACEC est un système de télématique diffusée (dif­ 
fusion par réseaux vidéo privés ou par télédistribution). 

11 permet Je choix d'informations à partir d'une banque 
de données (textes, images fixes, leçons structurées) et de 
les maintenir en images couleurs sur un écran TV k temps 
voulu. 

Une brochure relative au projet DIACEC est tenue à la 
disposition des membres au Secrétariat de la Commission. 

Q11esrio11: 

Quelles décisions ont ere prises en ce qui concerne le 
transfert de l'enseignement par correspondance aux Com­ 
munautés ? Où en est l'exécution de ces décisions ? 

Réponse: 

Le Conseil des Ministres a décidé le 27 mai 1983 de 
transférer l'enseignement par correspondance am; Commu­ 
nautés et de financer cet enseignement par des ristournes. 

Le projet Je budget 1984 ne prévoit par conséquent plus 
les crédits' destinés à cette matière ou au personnel admi­ 
nistratif affecté à cet enseignement. 

Le transfert de ce personnel pourra se réaliser prochaine­ 
ment, les projets d'arrêtés royaux ayant été rédigés et exa­ 
minés par le Comité de consultation syndicale. 

D. QUESTIONS RELEVANT DE LA COMPETENCE 
SPECIFIQUE DES DEUX MINISTRES 

1. Problèmes budgétaires 

Question: 

Par rapport ,1 1982, les budgets muraux pour 1983 du 
régime néerlandais et du régime français ont augmenté 
respectivement de 5, 1 et de 7,7 % . 

\lr.i,1g : 

Volgens een circulaire v,111 22 augustus 198.3 zouden 
in het onderwijs voor sociale promotie cumularieheperkin­ 
gen worden ingevoerd met ingang v,111 1 i.muari 1984. Er 
is nog steeds geen genummerd koninklijk besluit genomen 
om deze maatregel te bekrachtigen. Zal dit nog gebeuren 
vóór het einde van het jaar ? 

Antwoord: 

Het desbetreffende hesluit is momenteel voor advies bij 
de Raad van State. Het zal in ieder geval vóór het einde 
van het jaar getekend worden. 

(Het betreft het inmiddels gepubliceerde koninklijk hesluit 
n' 270 van 31 december 1983, Belgisch Staatsblad van 
18 januari 1984.) 

Vraag: 

Kan de Minister bijkomende inlichtingen verstrekken 
over het DIACEC-project ? 

Antwoord: 

Het Ministerie van Nationale Opvoeding kreeg een kre­ 
diet van 7 miljoen (selectieve tranche) voor het DIACEC­ 
project. 

Dit project bestaat ia een systeem van telematica door 
middel van uitzendigen (uitzending door privé-videonetten 
of langs teledistributie). 

Dat systeem maakt het mogelijk bij een databank infor­ 
matie te kiezen (teksten, vaste beelden, gestructureerde 
lessen), die in kleur op een TV-scherm kan worden behou­ 
den zolang men wil. 

Een folder betreffende het DIACEC-project ligt voor de 
leden op het Secretariaat van Je Commissie ter inzage. 

Vnwg: 

Welke beslissingen werden genomen op het stuk van de 
overheveling naar de Gemeenschappen van het schriftelijk 
onderwijs ) Hoever staat het met de uitvoering van die be­ 
slissingen ? 

Antuoord : 

De Ministerraad heeft op 27 mei 1983 beslist het schrifte­ 
lijk onderwijs naar de Gemeenschappen over te hevelen en 
dat onderwijs met ristorno's te financieren. 

ln her begrotingsontwerp voor 1984 worden bijgevolg 
geen kredieten meer uitgetrokken voor die aangelegenheid 
of voor het administratief personeel dat bij dat onderwijs in 
dienst is. 

De overheveling van dat personeel zal eerlang kunnen 
plaatsvinden aangezien de ontwerpen van koninklijke be­ 
sluiten opgesteld zijn en door de syndicale commissie van 
advies onderzocht werden. 

D. VRAGEN GESTELD AAN BEIDE MINISTERS 
BETREFFENDE HUN RESPECTIEVE B.EVOEGDHEIDS­ 

GEBIEDEN 

1. Budgettaire problemen 

Vraag: 

De oorspronkelijke begrotingen 1983 zijn t.o. v. 1982 res­ 
pectievelijk voor de Nederlandstalige sector mer 5, 1 % en 
voor de Franstalige sector met 7,7 % gestegen. 
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Duns le tcuillcron d'ajustement pour Ic régime fr:111.;:lis, 
des crédits suppk111l·nL1ircs pour un mont.uu dl: 0,6 mil­ 
liard dl· F sont demandes. En cc qui concerne Ic secteur 
néerlandais, par contre, une réduction de crédits de 0,2 mil­ 
liard de F est proposée. 

Etant donné que l'enseignement constitue encore une n1;1- 
tière nationale, on peut supposer que les budgets pour 
les deux régimes sont élaborés de m.micr c similaire. Ccl.i 
signifie-t-il cependant que les réglementations sont appli­ 
quées de manière différente ? 

Réponse d11 Ministre (N) : 

Pour l'établissement du budget, Ic Ministre (N) respecte 
scrupuleusement la règle d'évaluation imposée par Ic Minis­ 
tre du Budget. 

Pour ce qui est de l'exécution du budget, Ic secteur de 
l'Education nationale reste soumis ;1 des rcglcmcnrnrious 
nationales. En fait, les Ministres de l'Education nutionulc 
ne disposent que d'une faible marge de manœuvrc pour l'uri­ 
lisation de leurs crédits. La quasi-totalité du budget est 
dépensée en vertu d'obligations réglementaires. 

La façon dont les diverses réglementations sont appli­ 
quées sur le plan administratif n'est toutefois pas sans im­ 
portance quant à la. réalisation des objectifs budgéraircs. 
Le Ministre (N) déclare avoir appliqué ces réglementations 
de manière stricte. 

Réponse du Ministre (F): 

Les crédits du Titre I des dépenses courantes du budget 
1983 augmentent de 4,5 % pour le secteur F (et non de 
7,7 % !) par rapport à l'initial 1982, et par rapport à l'ajuste 
1982, le taux d'augmentation est de 2,25 %. 

Les crédits ajustés 1983 représentent une augmentation 
de 2,8 % pour le secteur F par rapport aux crédits ajustés 
1982. 

II. Personnel et normes 

Question: 

Qu'en est-il de l'effectif du personnel dans les deux dépar­ 
tements de l'Education nationale ? Quel est Ic cadre? Dans 
quelle mesure est-il occupé? Envisage-r-on de nouveaux re­ 
crutements ? Ernploie-t-on encore des chômeurs mis au tra­ 
vail ? Qu'en est-il de l'octroi d'indemnités pour fonctions 
supérieures ? 

Réponse du Ministre (N): 

- Cadre du personnel administration centrale du Minis­ 
tère de l'Education nationale : 1 479. 

Effectif du personnel au 13 décembre 1983 : 1 269. 

Nouueaux recrutements 

1. Solde des autorisations de recrutement antérieures : 1. 
2. Autorisation de recrutement du 6 octobre 1983 : 30. 
- Le département n'occupe plus de chômeurs mis au 

travail. 

- Fonctions supérieures 

En vertu de la nouvelle réglementation, il a été mis fin .1 
l'octroi d'indemnités pour foncrions supérieures le 30 sep­ 
tembre 1983. 
De nouvelles propositions (confirmation des propositions 

antérieures) sont soumises au Conseil de direction et :1 l'In­ 
spection des Finances. 

Th;111, worden in dit hijhl.1.I n1or ,k Fr.111s1.d1,.:,· ,cdor 
0,6 milj.i«] bijk rcdictcn gl'H.1:1gd en wordt ;1;111 Nederlands­ 
ruligc 1.ijde een ufn.unc v.m de kredieten met 0.2 miljard 
voorgesteld. 

Aangezien onderwijs nog een narion.ilc materie is, wor­ 
den vermoedelijk voor beide tnalsccroren de begrotingen op 
een gelijkaardige wijze opgesteld, m.iar berekent dit dan 
tbr de rcglcrncntcriugcn anders worden toegepast ? 

A11t11•oord 1·a11 de Minist er (N): 

Bij de opstelling van de begroting houdt de Minister (N) 
zich strikt aan de r.uningsrcgcls opgelegd door de Minister 
\' a n Bcgrori ng. 
\'11:H de uitvoering betreft is het zo dat voor onderwijs 

nog steeds n.itionulc reglemcnreringen van krucht blijven. 
111 frite hebben de Ministers van Onderwijs weinig speel­ 
ruimte in de besteding van hun kredieten. Nagenoeg de 
rurale begroting wordt uitgegeven op basis van rcglcmeu­ 
tu ire verplichtingen. 

De wijze waarop de adminisrraricvc toepassing van de 
rculcmcnrcrinu verloopt is evenwel niet onbelangrijk hij 
h~~ ;11 d:111 ni~t halen v.in voorgenomen hegrorinp~hjectie­ 
ven. De ;\ 1 inisrer (N) vcrklunrt deze rcglcmcnteringen strikt 
te hebben toegepast. 

Ant uoord 1•a11 de Alini .. ter ( F) : 

De kredieten van Titel I van de lopende uitgaven voor 
de bccrotinu 1983 stijgen met 4 5 % voor de sector F (en 
niet n~t 7,-F 0/4,) in ~-er~elijking n~et de oorspronkelijke kre­ 
dieten voor 1982; vergeleken mer de n.mgcpaste begroting 
voor 1982 bedruagr dar srijgingspcrscntage 2,25 % . 

Vergeleken mer de aangepaste kredieten voor 1982 geven 
de aangepaste kredieten voor 1983 een stijging te zien van 
2,8 % voor de sector F. 

ll. Personeel en normen 

Vraag: 

Hoe staat het met het personeelsbestand van beide onder­ 
wijsdcparternenren ? \Vat is het kader, in welke mate is het 
bezet, zijn er nieuwe wervingen in het vooruirzichr gesteld, 
stelt men nog tewerkgestelde werklozen tewerk ? Hoe staat 
het met de toekenning van vergoedingen voor hogere func­ 
ties ? 

Antuoord uan de ,'vlinister (N): 

- Personeelsformatie hoofdbestuur Ministerie van On­ 
derwijs : 1 479. 

Personeelsbestand op heden 13 december 1983: 1 269. 

Nieutce tocrvingcn 

1. Restant van vorige wervingsmachtigingen : 1. 
2. Wervingsmachriging vau 6 oktober 1983 : 30. 
- Er worden geen \~erklozen meer tewerkgesteld. 

- Hogere [uncties 

Ingevolge de nieuwe reglementering werd de toekenning 
van vergoedingen voor hogere functies stopgezet op 30 sep­ 
tember 1983. 

Nieuwe voorstellen (bevestiging van de vorige) zijn in 
onderzoek hij de Dircctiernad Cil bij de Inspectie van Finan­ 
ciên. 
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li u'csr cl'Jll'llll.1111 1'·" pms1bk dl' suppruucr i111111l:di;lll'- 
111c11t ltlllll''> ks 111dc11111ill'S qui uur dlfl l;lé ,lc<·.,rdn·s. Ch:1- 
lJlll' ,;1s est cx.unin« 'l'll,ll'l'llll'llt. 

Il ot 1m·1 i1;,l,k ')lil' lorsqu'un c.ulrc du pcr,01111d nc-t 
pus curivrvmvnr 110.:..:upl· (collll\1l' cc-r IL· <·,is .iciucllcmcnt '. 
ccrr.unc-, per,111111c, d11i1·l'IH occupl'r des fondions Sun 
niH·.111 superieur .:1u leur. 

/{éfw11.,,· ,/11 .\1i11i,tre ( FJ: 

Le c.idrc de l'.:1d111i11is1 rurion comprcncl 1 01 ~ emplois. 

Les dfl·ctifs s'élèvent i1 952 pnsonnc, dont r,, chomcurs 
mis au rr.rv.ul er 45 srugiuires O. N. Em. (25 plein temps et 
20 mi-temps). 

Les indemnités pour fonctions superieures Ill' sont plus 
octroyées depuis octobre l 'J8.1. 

Q11c,tio11: 

Combien de dcrugnrions ;n1, normes de popul.uion sco­ 
luire ont .:•ré ai:cor<k-L·, en 1 LJ82- l lJ83. Combien ,1..: ,h;irge, 
complcrcs ..:t quel pourccnr.ig,. ces dl·rogarions rl'J11'~·,..:nk~1r­ 
elles par rapport :1 l'..:ikcrif tor.il du pas<>1111c·I ,1 t..:nq,, 
plein: 

pour l'cnsciuncmcnt fond.uncurul: 
pour l\·11,l·ig1ll'111..:11t ,p~·cial; 
pour l'cnseigucmcur second.ure: 
pour l'cnscig11cmc·11t -upcricur dl· r1·pc court ~ 

Réfum,c .!11 .\1 inistrc ( N) : 

Les di.:rogations suivantes .tu x nornu-, de population sco­ 
laire ont <.:tl: ;1,,or,kcs 

- pour l'cnscigucmenr l~1nd,1mcnul 

. \11/wririr,/ 1-.111 ,/,· .\ ïinist cr {F): 

1 kt pcr,fllll'<·l,k.1dcr 1·.:111 de .rdnunivrr.uic telt 1 01.1 hc- 
1rd.:ki11g,·11. 

1 kt i,cT,nn,c·lsbcst.:111d relt 952 personen waarvan 1)5 te­ 
werkgc·,tc·l,k II akloll'll en 45 R. V. A.-st;1gi.:1i rs ( 25 , oltijds 
en 2() h.ilfrijd,). ' 

Sinds oktohc-r l lJ8.1 worden geen vergoedingen meer uit­ 
' gekeerd , oor hogere functies . 

L'article .H de l'urrèrc rop! du 2::- oct ol-rc 1966 a été ' 
coruplérc comme suit p,ir l'.:;rrêté rov.il du - juillet 1982: 

" A partir de l'.:111nL·L' scolaire l lJ8 l- l 'lX2, les dérogations ! 
ne seront plus ,1L'L'orlkc·s que d.:111s le~ limirc-, suivantes : par 
régime linguistique et p.:ir revenu, Ic nombre d'emplois sup­ 
plemcnt.rircs est limité ;1 1 •:;, du nombre roral d'emplois 
organiques justifii:s dans l'enseignement maternel er pri­ 
maire au L'ours de l'anncc scolaire précédenre "· 

Le nombre d'emplois xupplcmcntaircs autorisés a été de 
366. 

En venu de I'arrèré rov.il prccirc, qui autorise 1 % d'em­ 
plois supplcmcnraircs, ce nombre pouvait èrre de .17.1. C'est 
donc en fair pour 0,98 % d'emplois supplémentaires que des 
dérogations ont été .:1CL'Ord0cs au cours de l'année scolaire 
1982-1983. 

- pour l'enseignement spécial : 

Effectif emplois 
temps plein 
sur base 

des normes 

Dérogations 
emplois 

temps plein 

% déro­ 
ganons 

par rapport 
à la totalité 
des emplois 

l·kt i, t·,111,·r 111,·1 n11,gt·lijk alle rcc·,h toq!t:h·nde vergne­ 
di11.g,·11 111c1n 11 .1' Ic" sc·l1.1ff,·11. leder gcv.il wordt afzonder­ 
l ijk l 111dc-r111,ht. 

1 kt is 1101111,,is n111n111i1,klijk met een nier 1olk-dig be- 
1,'tlL' pn"111l·c·l,fornutit· (lo,ils thans het gn.11 is) dat l-c- 
1'·1.1l1k )'d·,p11,·11 f1111di,·, 11111,·r.-11 \\ .i.uucmcu di..: t·1g..:11li1k 
ho, en h1111 ni, ,·.111 liggen. 

\'r.1.r.~ : 

Hoeveel afwijkingen op Je schoolbcvolkingsnorrncn wer­ 
den in 1982-1983 toegestaan, uitgedrukt enerzijds in vol­ 
ti jd,c .irnhren en ,1 nderzijds in het percentage dat dit aantal 
uitm.t.iktc van de totale voltijdse personeelsbezetting: 

voor her basisonderwijs; 
voor her buircngcwoon onderwijs; 
voor her Sl'L't111J,1ir onderwijs; 
voor het hoger ondcrwi]» van her korre rvpe. 

Antwoord 1•,111 de ,\,li11i,ta (N): 

De volgende afwijkiugcn op de schoolhcvulkingsnorrnen 
werden toegestaan : 

- voor her basisonderwijs: 

Artikel .H van her koninklijk besluit van 27 oktober 1966 
werd door het koninklijk besluit v,111 7 juli 1982 aangevuld 
als volgt: 

.. \';111,1f her schooljaar 1981-1982 worden slechts ufwij­ 
kinucn verleend op basi.s van volgende contingenrcring : 
per taalstelsel en per net wordt hcr' J;111tal e-..:tra-'betrekkin­ 
ucn beperkt tor 1 % v:111 her aantal oruanick vcr.mrwoordc 
l,etrt'kkingi.:11 in het kleuter- en lager ouderwijs tijdens her 
vorige schooljaar. .. 

Her aantal cxrr.i-bcrrckkinucn dat werd toegestaan bc- 
LlrL>~g 166. ~ ~ 

Volgens her koninklijk besluit d;1t 1 '¼, tocstaut, mochten 
cr 3:-'3 cxtru-nmhrcn worden tocgesruan. Derhalve werden 
in feite 0,98 '½, cxtrn-urnhrcn toegesta.:111 in her schooljaar 
1982-198.1. 

voor het buircngcwoon onderwijs ; 

Personeels­ 
bezetting 

voltijdse ambten 
op basis van de 

normen 

Afwijkingen 
in voltijdse 
ambten 

% afwij­ 
kingen in 
her geheel 
van de 
ambten 

Ens. subv. libre 4 983,S 29,4 0,6 Vrij gesubs. ond. 4 983,5 29,4 0,6 
Ens. de l'Etat ... 1 6.1.'l,S 8,1 0.5 Rijksonderwijs 1 6.33,5 8, 1 0,5 
Ens. subv. off .... 1 293,5 2,6 0,2 Off. gesubs. ond. 1 293,5 2,6 0,2 
Total ......... 7 910,.5 40,1 o.s Totaal ...... ··- 7 910,5 40,1 0,5 
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Pour l'.11111ée scolaire 1982- 1983, 40, 1 emplois ., temps 
plein ont L;té aurorisés par dáog,111011 aux uormc-, 
pour l'enseignement spécial, soit 0,5 % de l'effectif total du 
personnel ., temps plein. 

- pour l'enseignement secondaire : 

· Dans l'enseignement de type II (secteur subventionné), 
157 emplois à temps plein ont été autorisés par déro­ 
gation aux normes de population scolaire. Ce chiffre repré­ 
sente 0,7 % de l'effectif total du personnel à temps plein. 
Il convient de souligner qu'il s'agit de sections qui sont 
appelées à disparaitre. L'année scolaire 1982-1983 est la 
dernière année au cours de laquelle on peut encore pro· 
grammer dans le type II. 

· Aucune dérogation n'a été accordée dans l'enseigne­ 
ment de type 1. Dans ce type d'enseignement, on peut 
cependant recourir à un capital déterminé de crédits d'heu­ 
res. 

pour l'enseignement supérieur de type court : 

Etant donné que les arrêtés de pouvoirs spéciaux régis­ 
sant l'encadrement dans l'enseignement supérieur de type 
court (arrêtés n"' 78, ï9 er 80) ne comportent pas de dis­ 
position permettant au Ministre de l'Education nationale 
d'accorder des dérogations aux normes, aucune demande en 
ce sens n'a été prise en considération au cours de l'année 
scolaire 1982-1983. 

En ce qui concerne l'enseignement supérieur de type 
court, aucune dérogation aux normes n'a par conséquent été 
accordée au cours de l'année scolaire 1982-1983 pour le 
personnel enseignant, le personnel auxiliaire d'éducation et 
le personnel administratif. 

Réponse d11 Ministre ( F) : 

Les dérogations suivantes ont été accordées : 

Enseignement fondamental . 
Enseignement secondaire 
Enseignement supérieur de 
type court . . . . . . . .. 
Enseignement spécial 

210 soit 0,75 % 
6,5 soit 0,006 % 

0 
1 087 périodes 

soit 0,74 % 
du nombre de pério­ 
des/semaine organisées 
ou subventionnées en 
1981-1982. 

Pour l'enseignement spécial, les dérogations sont accor­ 
dées aux établissements en nombre de périodes. La répar­ 
tition de ces périodes entre les membres du personnel a 
un impact très différent sur l'emploi suivant leur nombre 
et selon le fait que le bénéficiaire exerçait déjà ou non une 
charge partielle. 

Toutefois, une fonction complète dans l'enseignement 
spécial étant constituée de 21 à 28 périodes et en preuanr 
en moyenne 28 périodes, l'impact en fonctions complètes 
peut être estimé à environ 39 charges. 

Question : 

Quand on lit le rapport du Sénat fair par Mme Tyber­ 
ghien-Vandenbussche et M. Coen, on est frappé par les 
importantes réductions de personnel auxquelles il a été 
procédé dans le régime néerlandais au niveau du personnel 
de maitrise et des gens de métier et de service. Y a-t-il eu 
des réductions similaires dans le régime français ? 

Voor he: schooljaar ll/82-198.'\ werden Jus voor het bui­ 
rcngcwoon Onderwijs ·W, 1 voltijdse ambten in afwijking 
goedgekeurd; dit betekende O,S '¼, van de rurale voltijdse 
personeelsbezetting. 

- voor het secundair onderwijs : 

· ln het type li (gesubsidieerde sector) werden 157 vol­ 
tijdse ambten in afwijking van de schoolbevolkingsnormen 
toegesta.m. Dit vertegenwoordigt 0,7 % van het totaal aan­ 
tal voltijdse ambten. Er zij opgemerkt dar her afdelingen 
in afbouw betreft; 1982-198.î is het laatste jaar dat men nog 
kan programmeren in type ll. 

- ln het type I werden geen afwijkingen toegestaan. Er 
kan echter een beroep worden gedaan op een vastgesteld 
pakker van het uren krediet. 

- voor liet hoger onderwijs van het korte type : 

Aangezien de volrnachrcnbcsluiren (koninklijke besluiten 
n' 78, n' 79 en n' 80) welke de personeclsornkudering rege­ 
len in het hoger onderwijs van het korte type, geen bepa­ 
lingen bevatten waardoor her voor de Minister van Onder· 
wijs mogelijk zou zijn afwijkingen op de normen toe re 
staan, werd geen enkele aanvraag in die zin voor het 
schooljaar 1982- l 983 in overweging genomen. 

Voor het H. O. K. f. werden er tijdens het schooljaar 
1982-1983 dus geen afwijkingen toegestaan op de normen­ 
regeling van het onderwijzend, hulpopvoedcnd en admi­ 
nistratief personeel. 

Antuoord 11a,1 de Minister (F): 

Er worden de volgende afwijkingen toegestaan : 

Basisonderwijs . . . . . . . . . . .. 
Secundair onderwijs 
Hoger onderwijs van het 
korte type . 
Buitengewoon onderwijs 

210, zijnde 0,75 '%, 
6,5, zijnde 0,006 '¼, 

() 

1 087 perioden 
zijnde 0,74 % 

van her aantal in 1981- 
1982 georganiseerde of 
gesu bsid ieerde perio­ 
den/week. 

Voor het buitengewoon onderwijs worden de afwijkin­ 
gen aan de inrichtingen toegestaan in aantal perioden. De 
verdeling van die perioden over de personeelsleden heeft 
sterk uiteenlopende gevolgen voor de werkgelegenheid en 
daarbij speelt zowel het aantal perioden een rol als her 
feit dat de betrokkene reeds al dan niet met een gedeel­ 
telijke opdracht was belast, 

Aangezien een voltijds ambt in het buitengewoon onder­ 
wijs uit 21 rot 28 perioden bestaat, kan, indien men 28 perio­ 
den als gemiddelde beschouwt, het effect voor de voltijdse 
ambten op ongeveer 39 opdrachten worden geraamd. 

Vraag: 

Bij lezing van het Senaatsverslag van Mevr. Tyberghicn­ 
Vandenbussche en van de heer Coen valt het op dat er 
wat betreft her meesrer-, vak- en dienstpersoneel belangrijke 
personeelsverminderingen hebben plaatsgehad in de Neder­ 
landstalige sector. Is Jit eveneens het geval geweest voor 
Franstalige sector? 
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Combien de mcml-rc- du personnel ;\ tl'mps plein ll's 
credits inscrits ;111 hudgct ont-ils permis de rcrnuucrcr? 

Quel eruit Ic nombre d';1gcn1s en service ;111 I''' [an­ 
vier 1981, au Ier j;lll\ icr 1982, au 1 '' [anvicr l 983, au 
31 juin 198.1 et au .11 ucrohrc 198.1 ? 

Rét1011sc ,/11 Ali11istrc (N): 

1) En 198.1, les credits budgétaires ont pertuis d,: rérnuné­ 
rer 8 041 .igcnrs ;1 temps plein de Li citi:•gmic du personnel 
de maitrise et des gens de métier et dl' service, 

2) Evolution de l'effectif en cc qui ..:011<Trnc Ic person­ 
nel de m.iit risc et les gens de métier et de service : 

1 ,·r ianvicr l lJ8 I : 8 574 emplois ;1 temps plein, 
1·' i.mvicr 1982: 8 9.B emplois ;1 temps plein, c'est-à-dire 

+- 359, 
I'' [anvicr 198.1: 8 307 emplois ;1 temps plein. c'est-à-dire 

.. 626, 
30 juin 1983: 8 057 emplois ;1 temps plein, c'est-à-dire 

- 250. 
31 octobre 1983 : 8 0.15 emplois ;1 temps plein, c'est-à-dire 

- 22. 

Au total. Ic nombre d'emplois ;l temps plein ;1 donc di­ 
minuc de 62(i _._ 250 ,- 22 ~, 898 -- .159 == S.19 unités, 
œ qui représente environ 674 personnes compte tenu des 
agcnr« occupés :1 temps partiel. 

l.c Mini-rrc (N) fait observer ;1 cc propos que Ic cadre: 
du pcrvonncl fixe en vertu de l'nrrctc rov.il de 1967 (sur Li 
busc du nombre de mètres carres) n'est plus occupé inré­ 
gralcmcnr ma is seulement ;1 concurrence de 97 '\,. 

Re/101/SC d11 tvïinist re ( F) : 

Les charges du personnel ouvrier s'élèvent ;1 

I'"' iJIIVIL'I' 1979: 6 747 ch.ugcs. 
1 ,r i.mvrcr 1980: 7 268 charges. 
1,·r i.mvrcr 1981 : 7 289 charges. 
I·' pn\'ler 1982: 7 299 cha rgcs. 
1,·r J;]n\'ler 198.1: ï 444 cha r~es. 
I" juin 198.1: 7 57.1 charges. 
1,·r octobre 1983 : 7 404 charges. 

Les crédits ajustés 198.1 peuvent paver environ 7 450 
charucs. En outre. Ic Ministre (F) renvoie ,1 la réponse qu'il 
a donnée ;1 une question relative au personnel administratif, 
de maitrise, gens de métier et Je service, qui figure dans Li 
partie C du présent rapport. 

Hoeveel \'liltijdse personeelsleden konden met het inge­ 
schreven hq~rntingskrL·diet ber:1;1ld worden ? 

Hoeveel w.ircn cr in dienst op I i.muari 1981, op 1 ja- 
1111;m 1982, op I j.munri 198.1, op 31 juni 1983, en op .31 
oktober ( lJ8.1 ' 

Ant u-oor.! 11<111 .i« f'l'li11istcr IN) : 

1) ln 198.1 konden met het uitgetrokken begrotingskre­ 
diet 8 041 voltijdse personeelsleden van de categorie mee­ 
stcr-, vak- en dienstpersoneel worden bcr.i.ild. 

2) Omwikkeling van her personeelsbestand voor wat be- 
treft liet mcc-rcr-, ,·;1k- en dienstpersoneel : 

[a nua r: llJ81 : 8 574 voltijdse h.mcn, 
j.mu.m 1982 : 8 9.B voltijdse banen, d. w .1.. + .159, 

[anua r i 1983: 8 307 voltijdse banen, d.w.z. - 626, 

.rn juni llJ81: 8 057 voltijdse hanen, d.w.z. - 250, 

31 oktober (lJ83: 8 035 voltijdse banen, d.w.z. - 22. 

ln totaal zijn cr dus 626 + 250 ·t 22 = 898 - 359 
·= 53lJ voltijdse betrekkingen minder, of ongeveer 674 per­ 
sonen, rekening houdend met hen die part-rime werken. 

De Minister (N) merkt hicrhij op d;tt de op grond van 
het koninklijk bcsluir ,·;111 1967 (op basis van het aantal 
vierkante meter) vastgestelde personeelsformatie voortaan 
niet meer naar rata van 100 % maar slechts tot 97 '"., bezet 
wordt. 

A11tu·orJr,I 1•,111 de Minister (F): 

li11;1ke wcrklicdcnpcrsunccl waren er op: 

pnU;lrl 1979: 6 747 betrekkingen. 
i.mu.u-i 1980: ï 268 betrekkingen. 
[anua n 1981 : 7 289 betrekkingen. 
J;lllU;l!'I 1982: 7 299 betrekkingen. 
j;lnltal'I 1983 : 7 444 betrekkingen. 
[unt 1983: 7 573 betrekkingen. 
oktober 1983 : 7 404 betrekkingen. 

111. Enseignement spécial 

Q11estio11: 

Du cote néerlandais, des crédits supplémentaires pour un 
montant de 29,4 millions de F sont demandés ;1 la sec­ 
tion 33 (Enseignement spécial), tandis que des réductions 
de crédits sont proposées ;l concurrence de 186,6 millions 
de F, ce qui représente une réduction nette des crédits de 
157,2 millions de F. 
Du côté français, des crédits supplémentaires pour un 

montant de 246,9 millions de F sont demandés :'t la sec­ 
tion 33 (Enseignement spécial), tandis que des réductions 
de crédits sont proposées :'t concurrence de 0,8 million de F, 
ce qui représente une augmentation nette des crédits de 
246. 1 millions de F. 

Comment peut-on expliquer cette différence ? 

.\ kt de aangepaste kredieten 1983 kunnen ongeveer 
7 450 betrekkingen worden betaald. Overigens verwijst de 
Minister (F) naar het antwoord dar hij heeft gegeven op de 
vraag betreffende het administratief, mecsters-, vak- en 
dicnsrperscncel, die in deel C van onderhavig verslag voor­ 
komr. 

Ill. Buitengewoon onderwijs 

Vraag: 

Aan Nederlandstalige zijde worden voor sectie .13 (Bui­ 
tengewoon onderwijs) bijkredieten gevraagd ten belope van 
29,4 miljoen F, terwijl 186,6 miljoen F verminderingen wor­ 
den voorgesteld, d.w.z. een netto-verlaging van de kredie­ 
ten met 157,2 miljoen F. 

Aan Franstalige zijde worden voor sectie .B (Buitenge­ 
wone onderwijs) hijkrcdieten gevraagd ten belope van 
246,9 miljoen F, terwijl 0,8 miljoen F verminderingen wor­ 
den voorgesteld, d.w.z. een netto-verhoging van de kredie­ 
ten met 246,1 miljoen F. 

Hoc is dit verschil te verklaren ? 
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Répo11se du Mi11istre (N): 

La réduction des crédits résulte : 

1" du non-paiement en 1983 de h partie forfaitaire dl' 
la prime de fin d'année; 

2" du freinage de la hausse des salaires du fait de leur 
adaptation limitée au COLÎt de la vie. 

Réponse du lvîinistre (F): 

Le Ministre (F) renvoie à la réponse qu'il :1 donnée :1 b 
question concernant la sous-évaluation des crédits pour 
l'enseignement spécial (cf. Partie C du présent rapport). 

Question: 

Les Ministres peuvent-ils fournir les précisions suivantes 
pour chaque type d'enseignement spécial (enseignement 
spécial primaire et enseignement spécial secondaire) : 

- le nombre d'élèves en 1981-1982, en 1982-1983 et, 
si possible, en 1983-1984: 

le nombre d'heures organisées ou subventionnées, 
le cadre du personnel directeur et enseignant; 

le cadre du personnel paramédical; 

le nombre d'heures qui auraient pu être orgarnsces en 
1982-1983 sans application de la modération. 

Réponse du Ministre (N) 

Le Ministre (N) fournit les données suivantes : 

a) Nombre d'élèves 
1981-1982 

A11t11•oord u,111 d<' Minister (N): 

De vermindering van dl' kredieten is het gevolg van : 

I" de nier-uitbetaling 111 198J v.111 het vast gedeelte van 
de eindejaarspremie; 

2" de beperking van de loonstijging door de verminderde 
doorberekening van de stijging van de kosten van levens­ 
onderhoud. 

Ant u-aon! 1•a11 de Mi11ister (F).: 

De Minister (F) verwijst naar ,.ijn antwoord op de vraag 
betreffende de onderschatting v.m de kredieten voor buiten­ 
gc\\'0011 onderwijs, die in deel C is opgenomen. 

Vr,wg: 

Kunnen de Ministers voor ieder type van buitengewoon 
onderwijs (B. L.O. en B. ll. S. 0.) de volgende gegevens 
verstrekken : 

- aantal leerlingen in 1981-1982, 1982-1983 en, zo mo­ 
ge! ijk, 1983- 1984; 
- aantal georganiseerde of gesubsidieerde uren; 
- personeelsformatie voor war betreft directie en on- 

derwijzend personeel; 
- personeelsformatie voor wat betreft paramedisch per­ 

' soneel; 
- het aantal uren die in 1982-1983 ingericht hadden 

' kunnen worden zonder toepassing van de matiging. 

Antwoord van de Minister (N) 

De Minister (N) verstrekt de volgende cijfergegevens : 

a) Aantal leerlingen 
1981-1982 

Enseignement Toul 
tl r2 r3 t4 t5 t6 t7 t8 - Basisonderwijs fondamental Totaal 

Enseignement de l'Etat 1 553 668 16 204 - - - 457 2 898 Rijksonderwijs. 
Enseignement subvc.i- Officieel gesubsidieerd 

rionné officiel l 835 113 85 28 ]99 26 45 902 .1.14.1 onderwijs. 
Enseignement subven- Vrij gesubsidieerd 
tionné libre ......... 6 865 1 96S 67~ 665 648 152 487 1 ()93 1.1539 onderwijs. 

------ -----,- --- ·- .. ·-·------- - - - - --- --•----- ·------- --·----------- 
Total ............... lO 253 2 856 7ï5 887 847 178 531 .1 452 19 780 Totaal. 

Enseignement Total 
tl t2 t3 r4 t5 t6 t7 t8 - Secundair onderwijs secondaire Tor,1al 

Enseignement de l'Etat l 407 661 ·' 121 - - - - 2 192 Rijksonderwijs. 
Enseignement subven- Officieel gesubsidieerd 

rionné officiel ...... 2 536 324 73 32 - 31 19 - J 016 onderwijs. 
Enseignement subven- Vrij gesubsidieerd 
tionné libre ......... 6 658 2(),1! 452 542 31 191 321 - JO 237 onderwijs. 

- ' - --·- - 
Total ............... JO 601 :; 026 51'.{ 695 31 123 .Hl - 15445 Totaal. 

Total 
Total général tl t2 t3 t-l t5 t6 t7 18 - Algemeen totaal 

Totaal 

Enseignement de l'Etat 2 960 l 329 19 325 - - - 457 5 090 Rijksonderwijs. 
Enseignement subven- Officieel gesubsidieerd 

rionné officiel 4371 547 158 60 199 58 64 902 6 359 onderwijs. 
Enseignement subven- Vrij ge~ubsidieerd 

rionné libre ......... 13 523 4 006 1126 l 207 679 343 809 2 093 23 776 onderwijs. 
- --------- 

Toul ............... 20854 5 882 1303 1 582 878 401 873 1452 35125 Totaal. 
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1982-198.1 1982-1983 

Enseignement Tor,11 
ri r2 r.1 t➔ t5 t6 t7 tR - Busisonderwijs fund;1111e11t,1I Tot,ul 

l.nscigncmcut de l"Erat 1 ➔.>' 67-l 21 165 - - - 5.16 z sn Rijksonderwijs. 
Enseignement subvcu- Officieel gesubsidieerd 
nonne officiel ... 1-:-,2 207 86 37 19.1 2.1 47 921 .1266 onderwijs. 

Enseignement sub ven- Vrij gesubsidieerd 
tiunuc libre ........ <, -116 l 91<, 677 6-19 621 14(, 469 2 111 13005 onderwijs. 

-·-- ---·· ----- ... -- ·--. ·-. ----•--·-··· -------•··--- .. ·- . - . 

lor;il ............... 9 60.1 2 797 784 85 l 814 l/i9 51/i .1 5<,R 19 102 Totaal. 

Enseignement Total 
tl tl t.1 t4 t5 16 t7 18 - Secundair onderwijs secondaire Tor,1al 

Enseignement de l"h,11 1 462 6/i6 J 130 - - - - 2 261 Rijksonderwijs. 
Enseignement subvcn- Officieel gesubsidieerd 
nonne officiel .... 2 48.1 .117 71 .'2 - .11 19 - 2 95.1 onderwijs. 

Enseignement subven- Vrij gesubsidieerd 
tionné libre ........ 6 -, . 2 06.1 457 54X .li 19.~ 326 - 10 .149 onderwijs. - ,, 

---·· - 

Total ............... j() 076 J 046 S.l l 710 .l l 224 .14.5 - 15 56J Toual. 

Total 
Tot,11 général tl r2 t3 r4 r5 t/i t7 t8 - Algemeen totaal 

Totaal 

Enseignement de l'Etat 2 897 1.140 24 295 - - - B6 5092 Rijksonderwijs. 
Enseignement subveu- Officieel gesubsidieerd 

riounc officiel ...... 4 .2.1S 524 157 6? 19.1 54 66 921 6 219 onderwijs. 
Enseignement subven- Vrij gesubsidieerd 
tionnc libre ......... 13 147 .l 979 1 UI l 197 652 339 795 2 111 2.l.'15·1 onderwijs. 

---·· --- -- ·--·· -·. --·- -·-- ---- -----·- - - --- 

Tor,11 ............... 20 279 5 S41 1 .11; 1 561 846 39.1 861 .1 568 .14 ó6.i Totaal. 

h) Nombre d'heures organisées 011 subuentionnces h) Aantal georganiseerde of gesubsidieerde 11re11 

1981-1982 
(heures) 
(emplois) 

1982- 198.1 
(heures) 
(emplois! 

Ensciuncmcnr de l'Er.ir ... 
Enseignement subvennonné officiel 
Enseignement subventionné libre ... 

Toral 

Enseignement seconduire : 

Enseignement de l'Etat ... 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subventionne libre 

Total ... 

T otal ge11à,1/ : 

Enseignement de l'Etat . 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subventionné libre 

Total ... 

22 248,0 
13 262,0 
54 072,5 

89 582,5 

16 899,0 
16 6.H,0 
58 980,0 

92 512,0 

.19 147,0 
29 895,0 

113 052,0 

182 094,0 

21 090,0 
12 9ï9,0 
'i2 186.0 

86 455,0 

15.Hl,O 
16 626,0 
57 048,0 

89 005,0 

.16 421,0 
29 605,0 

109 434,0 

175 460,0 

1981-1982 
(uren) 

(ambten) 

1982-1983 
(uren) 

(ambten) 

/l,1;i;o11da11·ijs: 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Toraal ... 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Totaal 

Algcnreen totual : 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Totaal 

22 248,0 
13 262,0 
.'i4 072,5 

89 582,5 

16899,0 
166.B.0 
58 980,0 

'92512,0 

.l9 147,0 
29 895,0 

11.l OS2,0 

182 094,0 

21 090,0 
12 979,0 
52 .186,0 

86 455,0 

15 .Bt,O 
16 626,0 
57 048,0 

89 005,0 

.16421,0 
29 605,0 

109 434,0 

175 460,0 
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c) Cadre dtt personnel adnunistrati] et enseignant 
(emplois ;\ temps plein) 

1981-1982 
(heures) 
(ambten) 

t 982- t 98.l 
(heures) 
(emplois) 

c) Pcrscneclslormatic 1·oor wat betreft Best uurs­ 
t!II ondenoiizend personeel (full-time ambten) 

Enseignement de !Tut 
Enseignement subventionne officiel 
Enseignement subventionné libre 

Tot,11 

1981-1982 
(uren) 

(ambten) 

1982-1983 
(uren) 

Enseignement de l'Et,tt .. , . 
Enseignement cubvcnrionné officiel 
Ensci~ncmcnt subventionné libre 

Total ... 

Tot,,/ gàtt'r,,I: 

Enseignement de l'Etat . 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subvcnrionn.' libre 

Total ... 

Basisonderuiis : 

4.'iS 4.l6 Rijksonderwijs ............... 455 436 
492 478 Officieel gesubsidieerd onderwijs 492 478 

2 016 1 949 Vrij gesubsidieerd onderwijs 2 016 1 949 
··- --- --·•--- --·---- -·-··· .. ---- 

2 96.l 2 86.l Totaal ...... 2 963 2 863 

Secundair 011der111ij, : 

475 481 Rijksonderwijs ............ 475 481 
64.5 6.H Officieel gesubsidieerd onderwijs 645 634 

2 .lOO 2148 Vrij gesubsidieerd onderwijs 2 300 2 248 
·--- 

.l 460 .1 .16.1 Totaal ... 3460 3 363 

Algemeen totaal : 

930 917 Rijksonderwijs ... ... ... ... ... 930 917 
I 137 1 112 Officieel gesubsidieerd onderwijs ...... 1 137 1 111 
4 .1Só 4 197 Vrij gesubsidieerd onderwijs ...... 4.156 4 197 

·------- ···- ------ ---- 
6 42.l 6 226 Totaal ... 6 423 6 226 

d) Cadre du personnel paramédical d) Personeelsformatie voor wat betreft 
paramedisch personeel 

-1 1981-198:?. 1 1982-1983 

E11seig11e111e11t fo11d,1111C'11t,,I: 

Enseignement de l'Etat ... 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subventionné libre 

Total 

F.11seig11eme111 secondaire : 

Enseignement de l'Etat ... 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subventionné libre 

Total " 

Total général : 

Enseignement de l'Etat . 
Enseignement subventionné officiel 
Enseignement subventionné libre 

Total ... 

281,0 248,0 
76,0 77.0 

304,0 297,0 
--------- 

661,0 622,0 

145,0 115,0 
38,0 45,0 

114,0 109,5 
·--·· .. ··- 

297,0 269,5 

426,0 363,0 
114,0 122,0 
418,0 406,5 -- 
958,0 891,5 

11981-1982 [ 1982-1983 

e) Le nombre d'heures qui auraient pu être organisées 
en 1982-1983 sans application de la modération 

(estimation) 

Basisondenuijs : 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Totaal ... 

Secundair ondenoijs : 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Totaal ... 

Algemeen totaal : 

Rijksonderwijs . 
Officieel gesubsidieerd onderwijs 
Vrij gesubsidieerd onderwijs 

Totaal ... 

281,0 248,0 
76,0 77,0 

304,0 297,0 
--···-· --·- 

661,0 622,0 

145,0 115,0 
38,0 45,0 

114,0 109,5 - . 

297,0 269,5 

426,0 363,0 
114,0 122,0 
418,0 406,5 
----·-··•--~ --- 

958,0 891,5 

e) Het aantal uren dat in 1982-1983 georganiseerd 
had kunnen worden zonder toepassing van de matiging 

(raming) 

Heures 
subventionnées 

(95 %) 

Nombre d'heures 
qui auraient pu être 
organisées sans la 

modération 
(100%) 

Enseignement fondamental 
Enseignement secondaire 

Total général 

86 455 
89 005 

175 460 

91 005 
93 690 

184 695 

Gesubsidieerde 
uren 

(95 %) 

Aantal uren dat had 
kunnen georgani­ 
seerd worden 

zonder de matiging 
(100 %) 

Basisonderwijs . 
Secundair onderwijs 

Algemeen totaal 

86 455 
89 005 

91 005 
93 690 

175 460 184 695 
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N. Il. : les huit types d'enseignement spécial sont destinés 
aux jeunes présentant les handicaps suivants: 

Catégorie I : Les handicapés mentaux : 

- Type 1 : l'arriération mentale légère. 
- Type 2 : l'arriération mentale modérée ou sévère. 

- Catégorie li : Les handicapés caractériels : 

- Type 3 : les troubles caractériels.' 

- Catégorie Ill : Les handicapés physiques : 

- Type 4: les déficiences physiques. 
- Type 5 : les maladies chroniques. 

- Catégorie IV : Les handicapés sensoriels : 

- Type 6 : les déficiences visuelles. 
- Type 7 : les déficiences auditives. 
- Type 8 : les troubles instrumentaux (c'est-à-dire les 

troubles de la parole, les troubles du langage et/ou les trou­ 
bles graves affectant les aptitudes à l'étude). 

Réponse du Ministre (F): 

Il n'est pas encore possible de fournir les chiffres deman­ 
dés pour l'année scolaire 1983-1984. 

Pour les années scolaires 1981-1982 et 1982-1983, les 
nombres d'élèves s'élevaient respectivement à 28 803 et 
28 109 tandis que ceux des périodes organisées étaient de 
145 261 et 138 511. 

Si l'année scolaire 1982-1983 avait été organisée selon 
les directives de 1981-1982, le nombre de périodes aurait 
été de 141 761. 

En ce qui concerne le personnel directeur er enseignant, 
d'une part, et le personnel paramédical, d'autre part, le 
Ministre (F) fournit le tableau suivant. 

1982-1983 

Nombre de 
périodes 

Personnel directeur et en­ 
seignant 

Paramédical 

112 583 

25 928 

1983-1984 

Nombre de 
périodes 

± 108 000 
(estimation) 

23 616 

IV. Enseignement secondaire 

Question: 

En .ce qui concerne la programmation de l'enseigne­ 
ment secondaire, il est possible de faire une première éva­ 
luation du coût (année scolaire 1982-1983) par réseau et par 
régime linguistique. 
Quelles sont les prévisions pour l'année scolaire 1983- 

1984? 

Un certain nombre de mesures ont été prises dans le but 
de limiter les possibilités de programmation : 

- blocage institutionnel; 
- suppression de fait de la norme de basse fréquence; 
- interprétation stricte en matière de dénominations. 

Quelles mesures ont été prises exactement et quelle en 
est l'incidence financière pour l'année scolaire 1983-1984 
(réduction des dépenses) ? 

N.B. : de acht types van buitengewoon onderwijs zijn 
bestemd voor jongeren met de volgende types van handicap : 

- Categorie I : Mentaal gehandicapten : 

- Type 1 : lichte mentale stoornissen. 
- Type 2: matige en ernstige mentale stoornissen. 

Categorie Il : Karakterieel gehandicapten : 

Type 3 : karakteriële stoornissen. 

Categorie lil : Fysisch gehandicapten : 

- Type 4 : lichamelijke gebreken. 
Type 5 : langdurige ziekten. 

Categorie IV : Zintuigeliik gehandicapten : 

Type 6 : visuele stoornissen. 
Type 7 : auditieve stoornissen. 
Type 8 : spraak-, taal- en/of ernstige leerstoornissen. 

Antwoord van de Minister (F): 

De gevraagde cijfers voor het schooljaar 1983-1984 kun­ 
nen nog niet worden meegedeeld, 

Voor de schooljaren 1981-1982 en 1982-1983 bedroeg het 
aantal leerlingen 28 803, respectievelijk 28 109, terwijl de 
cijfers voor de georganiseerde perioden 145 261 en 138 511 
waren. 

Indien het schooljaar 1982-1983 volgens de richtlijnen 
van 1981-1982 was georganiseerd, dan had het aantal pe­ 
rioden 141 761 bedragen. 

Met betrekking enerzijds tot het leidinggevend en onder­ 
wijzend personeel en anderzijds tot het paramedisch perso­ 
neel verstrekt de Minister (F) de volgende tabel : 

1982-1983 1983-1984 

Aantal perioden Aantal perioden 

Leidinggevend en onder­ 
wijzend personeel 

Paramedisch 

112 583 

25 928 

± 108 000 
(raming) 

23 616 

IV. Secundair onderwijs 

Vraag: 

Inzake de programmatie van het secundair onderwijs 
. kan een eerste evaluatie van de kostprijs opgemaakt wor­ 
den (schooljaar 1982-1983) per net en per taalstelsel. 

Wat zijn de vooruitzichten voor het schooljaar 1983- 
1984? 

Bepaalde maatregelen worden genomen om de program- 
matiemogelijkheden af te remmen: 

- institutionele blokkering; 
- feitelijke afschaffing van de norm « lage frequentie »; 
- strenge interpretatie inzake benamingen. 

Welke maatregelen worden exact genomen en wat is 
daarvan de financiële weerslag voor het schooljaar 1983- 
1984 (minderuitgave) ? 
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Réfw11s1' d11 !vli11istre (N) 

li a été introduit pour l'nnnée scolnin; 1982-1983, 1 995 
demandes de programmation, dont 812, soit 41 %, ont 
donné lieu à la création d'une option. Pour l'année scolaire 
1983-1984, il y a eu l 399 demandes de programmation 
dont 40,4 % ont donné lieu à la création d'une option. 

En ce qui concerne le type Il, il y a eu pour le secteur 
subventionné 606 demandes et 398 créations, soit 65,7 % 
pour 1982- 1983 et 45 demandes et 28 créations, soit 62,2 % 
pour l'année scolaire 1983-1984. 

En ce qui concerne le type I, il y a eu, pour l'année sco­ 
laire 1982-1983, 1 389 demandes, dont 669 pour l'enseigne­ 
ment de l'Etat et 414 créations, dont 102 pour l'ensegnernent 
de l'Etat, soit globalement 29,8 % de créations dont 
15,2 % pour l'enseignement de l'Etat. Pour l'année scolaire 
1983-1984, il y a eu 1 354 demandes dont 496 pour l'en­ 
seignement de l'Etat et 537 créations, dont 120 pour l'en­ 
seignement de l'Etat, soit 39,7 % de créations dont 24,2 % 
pour l'enseignement de l'Etat. 

Aucune mesure tendant à limiter les créations d'options 
n'a été prise dans le secteur néerlandais : 

- il n'y a pas de limitation institutionnelle, mais le 
département (N) applique les règles de programmation et 
de rationalisation qui entraînent la suppression de sections 
et d'options qui subsistaient en vertu d'une dérogation; 
- la norme de basse fréquence n'a pas été supprimée, 

mais le département (N) a créé de nouvelles sections et 
options sur base de la norme de haute fréquence du fait 
que la Commission de planification n'avait pas encore été 
créée; 
- le département (N) a donc effectivement procédé selon 

l'interprétation la plus rigoureuse en matière de dénomina­ 
tions. 

Aucune intervention réglementaire n'a dès lors été néces­ 
saire dans le secteur néerlandais pour l'année scolaire 
1983-1984. 

A11tll'oord u,111 de Mi11ister (N): 
Voor het schooljaar 1982-1983 werden er 1 995 aanvra­ 

gen tot programmatie ingediend. Hiervan werden er 812 op­ 
gericht, hetzij 40, 1 % . Voor het schooljaar 1983-1984 wer­ 
den er l 399 aanvragen tot programmatie ingediend, hier­ 
van werden er 40,4 % opgericht. 

Wat het type II betreft waren er voor de gesubsidieerde 
sector 606 aanvragen en 398 oprichtingen, hetzij 65,7 % in 
1982-1983. Voor het schooljaar 1983-1984 was dit 45 aan­ 
vragen en 28 oprichtingen, hetzij 62,2 % . 

Wat het type I betreft waren er voor het schooljaar 1982- 
1983 1 389 aanvragen waarvan 669 in het Rijksonderwijs en 
414 oprichtingen waarvan 102 in het Rijksonderwijs hetzij 
globaal 29,8 % en 15,2 % voor het Rijksonderwijs. Voor 
het schooljaar 1983-1984 beliepen de aanvragen 1 354 
waarvan 496 voor het Rijksonderwijs. De oprichtingen be­ 
dragen 537 waarvan 120 voor het Rijksonderwijs, hetzij 
globaal 39,7 % en 24,2 % voor het Rijksonderwijs. 

Aan Nederlandstalige kant worden geen maatregelen ge­ 
nomen om de programmatiemogelijkheden te beperken : 

- er is geen institutionele beperking, wel worden de 
regels inzake programmatie en rationalisatie toegepast zo­ 
dat afdelingen en opties wegvallen die vroeger op basis van 
afwijking bleven bestaan; 
- de norm van lage frekwentie werd niet afgeschaft 

maar aan Nederlandstalige kant werd bij de oprichting van 
nieuwe afdelingen en opties de norm van hoge frekwentie 
gehanteerd, gezien de Planificatiecommissie nog niet opge­ 
richt was; 
- de strenge interpretatie inzake benoemingen werd de 

facto aan Nederlandstalige zijde reeds toegepast. 

Voor het schooljaar 1983-1984 waren bijgevolg voor de 
Nederlandstalige sector geen reglementaire ingrepen nodig. 

Nombre de créations 
Nombre de demandes autorisées par la Nombre de créations 

Année scolaire 1982-1983 de programmation commission diocésaine autorisées par le Nombre de créations 
Réseau d'enseignement 1982-1983 de planification Ministre effectives 

- - - - - 
Schooljaar 1981-1983 Aantal aanvragen Aantal toegelaten Aantal toegelaten Aantal effectieve 

_ Onderwijsnet tot prograrnrnarie oprichtingen door oprichtingen door oprichtingen 
1982-1983 diocesane planificarie- de Minister 

commissie 

Enseignement subventionné libre de type II. - 
Vrij gesubsidieerd onderwijs type II . .. .. . 588 469 - 382 

Enseignement subventionné officiel de type II. 
- Officieel gesubsidieerd onderwijs type IJ. 18 - - 16 

Enseignement subventionné libre de type 1. - 
Vrij gesubsidieerd onderwijs type 1 .. . .. . 542 444 - 243 

Enseignement subventionné officiel de type 1. 
- Officieel gesubsidieerd onderwijs type 1. 178 - - 69 

Enseignement de l'Etat. - Rijksonderwijs .. . 669 - 275 102 

Nombre de créations 
Nombre de demandes autorisées par la Nombre de créations 

Nombre de créations Année scolaire 1983-1984 de programmation commission diocésaine autorisées par le 
Réseau d'enseignement 1983-1984 de planification Ministre effectives 

- - - - - 
Schooljaar 1983-1984 Aantal aanvragen Aantal toegelaten Aantal toegelaten Aantal effectief 

Onderwijsnet tot prograrnrnarie oprichtingen door oprichtingen door oprichtingen 
1983-1984 diocesane planificatie- de Minister 

commissie 

Enseignement subventionné libre de type II. - 
Vrij gesubsidieerd onderwijs type li ...... 32 23 - 18 

Enseignement subventionné officiel de type II. 
10 - Officieel gesubsidieerd onderwijs type II. 13 - - 

Enseignement subventionné libre de type 1. - 
347 Vrij gesubsidieerd onderwijs type I ...... 715 623 - 

Enseignement subventionné officiel de type 1. 
70 - Officieel gesubsidieerd onderwijs type 1. 143 - - 

Enseignement de l'Etat. - Rijksonderwijs ... 496 - 296 120 
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Répo11s1' du Ministre (F) 

Création d'options nouvelles 
dans l'enseignement secondaire e11 19!/2-1983 

Prévisions pour 1983-1984 : 

Demandes Périodes effect. 
organtsees 

Incidence 
financière 

Etat ......... 8 800 3 550 DU 
Ens. officiel ... 5 500 3 100 114,7 

(estimation) 
Ens. libre 8 490 6 664 246,6 
Total 22 790 13 314 492,6 

Compte tenu de l'effet additionnel des options creecs au 
I'" septembre 1983, soit une prévision de 126,4 millions, 
Ie coûr de ces nouvelles options est estimé ;1 619 millions 
pour l'année budgétaire 1983. 

Incidence en 1984 des options créées au Fr septem­ 
bre 1983: 

Antu.oon! 1•,111 de Mi11isfc'.1· (F) 

Oprichting l't/11 11ier111•e opties 
m het su1111,"1ir otulcru-ijs i11 1982-/9R.l 

Prognoses voor 1983-1984 : 

Staat 
Off. onderwijs 

Vrij onderwijs 
Totaal 

Aanvragen Werkelijk 
georganiseerde 

perioden 

Kosten 

8 800 
5 soo 

Ul,3 
114,7 

8 490 
22 790 

3 550 
3 100 

(raming) 
6 664 

13 314 
246,6 
492,6 

Coûr Périodes Kosten Perioden 
(en millions de F) (in miljoenen F) 

- - 
Etat ............... 105,3 2 700 Staar ............ 105,J 2 700 

· Enseignement officiel 124,8 3 200 Officieel onderwijs ... 124,8 3 200 
Enseignement libre 273,0 7000 Vrij onderwijs ...... 273,0 7000 

à majorer pour l'année budgétaire 1984 de l'impact des· 
options créées au 1 cr septembre 1984. 

Coût 

Etat . 
Enseignement officiel 
Enseignement libre ... 

Total 1 
Total 2 

27,0 millions 
31,2 millions 
68,3 millions 

126,5 millions 
629,6 millions 

Co11te1111 des mesures de freinage de la création d'options : 

1) Interdiction du recours à Ia norme de basse fréquence 
(voir également Ia réponse à la question suivante). 

2) Programmation des options groupées : 

Les créations éventuelles de nouvelles options auront des 
effets cumulatifs au cours des années suivantes. 

Le phénomène se marque essentiellement pour les op­ 
tions groupées (de 21 à 26 h/sernaine). 
La diversité exagérée des intitulés d'options groupées per­ 

met de créer une deuxième option fort proche d'une autre 
sans que soient respectées les règles de programmation. 

Pour éviter de tels abus, les options proches l'une de 
l'autre sont considérées comme semblables et leur création 
dans un C. E. S. tombe sous les règles de programmation. 

De même, leur création dans une même école est sou­ 
mise aux normes de dédoublement. 

Afin de pouvoir appliquer raisonnablement les règles de 
programmation, une rationalisation des options qui a été 
élaborée dans l'enseignement technique et professionnel du 
département N est appliquée depuis septembre 1983 dans 
le département F. 

Met inachtneming van het bijkomend effect der op 1 sep­ 
tember 1983 opgerichte opties waarvoor 126,4 miljoen zou 
moeten worden uitgetrokken, worden de kosten van de 
nieuwe opties voor het begrotingsjaar 1983 op 619 miljoen 
geraamd. 

Financiële gevolgen in 1984 van de op 1 september 1983 
opgerichte opties : 

voor het begrotingsjaar 1984 re vermeerderen met het 
effect van de op 1 september 1984 op te richten opties. 

Kosten 

Staar . 
Officieel onderwijs 
Vrij onderwijs ... 

Totaal 1 
Totaal 2 

27,0 miljoen 
31,2 miljoen 
68,3 miljoen 

126,5 miljoen 
629,6 miljoen 

Inbond uan de maatregelen 0111 de oprichting uan opties 
af te remmen : 

1) Verbod om de norm van de lage frequentie re han­ 
teren (zie tevens antwoord op de volgende vraag). 

2) Programmatie van de gegroepeerde opties: 

De eventuele oprichting van nieuwe opties zal in de ko­ 
mende jaren cumulatieve gevolgen hebben. 

Dat verschijnsel wordt vooral waargenomen bij de ge­ 
groepeerde opties (van 21 tot 26 u/week). 

De al te grote verscheidenheid van de benamingen der 
gegroepeerde opties maakt het mogelijk een tweede optie op 
te richten die nauw verwant is aan een andere, zonder dat 
de prograrnmarieregels in acht genomen worden. 

Om dergelijke misbruiken re voorkomen, worden opties 
die nauw aan elkaar verwant zijn als gelijkaardig beschouwd 
en de oprichting ervan in een I. S. O. valt onder de pro· 
gramrnarieregels. 

Bovendien is de oprichting ervan in eenzelfde school aan 
de ontduhhelingsnormen onderworpen. 
Ten einde de progrnrnmaricrcgels behoorlijk te kunnen 

toepassen worden de opties in de F-sector sedert 1983 ge­ 
rationaliseerd naar het voorbeeld van het rurionalisane­ 
project dat hij het technisch en beroepsonderwijs van het 
N-departement tot stand kwam. 
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l lue l10llll'IKL1t111"l' complète dl's " Iamilles " d'options ù 
l'intcneur desquelles s'appliquent soit les règles de la pro­ 
gr.unm.uion soit les normes dt dédouhlcmcnr a étl' diffusée 
Jans les trois réseaux d'enseignement. 

Q11estio11: 

Combien d'options nouvelles ont été creees Jans l'en­ 
seignement secondaire pour l'année scolaire 1982-1'183? 
Combien d'entre clics ont été créées en application de la 
norme de basse fréquence ? 

Est-il possible de fournir les mêmes données puur 1983- 
1'184 ? 
Comment est-il possible d'appliquer la norme de busse 

fréquence sans intervention de la commission de planifi­ 
cation ? 

Pour quelle raison cette norme a-t-elle été appliquée alors 
que les ministres ont à plusieurs reprises attiré l'attention 
sur les conséquences budgétaires de la multiplication d'op­ 
tions nouvelles ? 

Le Ministre (F) a précisé au sein de la Commission du 
pacte scolaire que des dérogations ont été accordées aux 
normes de programmation. Combien de dérogations ont 
été accordées ? Qui les a accordées ? 

Reponse d11 Ministre (N): 

En réponse à ces questions, le Ministre (N) communique 
les informations suivantes: 

création d'options et sections nouvelles : 

année scolaire 1982- 1983 : 

enseignement subventionné libre type II : 382; 
enseignement subventionné officiel type II : 16; 
enseignement subventionné libre type I : 24.1; 
enseignement subventionné officiel type I : 69; 
enseignement de l'Etnr : 102. 

année scolaire 1983-1984 : 

enseignement subventionné lihre type li : 18; 
enseignement subventionné officiel type Il : 1 0; 
enseignement subventionné libre type I : .H7; 
enseignement subventionné officiel type I : 70; 
enseignement de l'Erar . 120. 

Etant donné que, comme prévu, la Commission de pl.mi­ 
ficution n'a pas encore étt; installée, les options de b:1sse 
fréquence ne peuvent être créées qu'n condition que b 
norme fixée pour les options de haute fréquence soit .irtcin­ 
te, ce qui signifie que la norme de basse fréquence n'est 
pas appliquée (sauf pour les écoles belges d'Allemagne, qui 
constituent un cas très spécifique). 

Réponse d11 M inistrc ( F) : 

1) Options nouvelles créées e11 1982-1983 et 198.3-1984 

Nombre 
de périodes 
1982-1983 

Nombre 
de périodes 
1983-1984 

(sous-réserve) 

3 874 
Provinces et communes 
Libre 

Total 

3 5.50 
3 100 
6 664 

13 .114 3 874 

De volledige lijst v;111 de " vcrv.uitc .. opties waarop het- 
1.ij de progr.uumaucrcgcls, he1111 de ontduhbclingsnormcn 
v.111 toepassing zijn, werd in de drie onderwijsnetten ver­ 
spreid. 

v raag : 

Hoeveel nieuwe opties werden in 1982-1983 in het 
secundair onderwijs opgericht ? Hoeveel daarvan werden 
opgericht door toepassing van de norm van lage frequentie ? 

Kunnen dezelfde gegevens, zo mogelijk, ook voor 1983- 
1984 worden verstrekt ? 
Hoc L111 de norm voor lage frequentie toegepast worden 

zonder tussenkomst van de planificariecornmissie ? 

W:1c1rom werd deze norm toegepast, gelet op het feit dat 
de Ministers herhaaldelijk gewezen hebben op Je budget­ 
raire gevolgen van de veelvuldige oprichtingen van nieuwe 
opties ? 

ln de schoolpactcornrnissie deelde de Minister (F) mee 
dat er afwijkingen werden toegestaan op de prograrnmatie­ 
normen. Hoeveel ? Door wie werden die toegestaan ? 

Antwoord uan de Minister (N) : 

ln antwoord op deze vragen verstrekt de Minister (N) 
de volgende informatie : 

oprichting van nieuwe opties en afdelingen : 

schooljaar 1982-1983 : 

vrij gesubsidieerd onderwijs type II : 382; 
officieel gesubsidieerd onderwijs type li : 16; 
vrij gesubsidieerd onderwijs type I : 243; 
officieel gesubsidieerd onderwijs type I : 69; 
Rijksonderwijs: 102. 

schooljaar 1983- 1984 : 

vrij gesubsidieerd onderwijs type II: 18; 
officieel gl'subsidiL·erd onderwijs type li : 10; 
vrij gesubsidieerd onderwijs type I : 347; 
officieel gesubsidieerd onderwijs type I : 70; 
Rijksonderwijs : 120. 

Aangezien de planificntiecornmissie zoals voorzien nog 
niet is geïnstalleerd kunnen de opties van lage frequentie 
maar worden opgericht mits de voor de hoge frequentie­ 
opties gestelde norm bereikt is, m.a.w, de norm Lige fre­ 
quentie wordt (met uitzondering van de Belgische scholen 
in Duitsland - een zeer specifieke situatie) niet toegepast. 

Antuoord uan de Minister (F): 

1) Nietuoe, i11 1982-1983 e11 1983-1984 opgerichte opties 

Rijk . 
Provincies en gemeenten 
Vrij ... 

Totaal 

Aantal 
perioden 
1982-1983 

Aantal 
perioden 
1983-1984 

J 550 
3 100 
6 664 

13 314 

3 8ï4 

.1874 
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2) Options de basse [réquence créées en 1982-1983 et 2) Opties van lage [requentie, opgericht i11 1982-1983 en 
1983-1984 1983-1984 

Nombre Nombre Aantal Aantal 
d'options d'options opties opties 
1582-1983 1983-1984 1982-1983 1983-1984 

Etat 
Provinces et communes 
Libre 

Total 

8 
8 
22 

38 

3) Application des normes de basse fréquence sans inter­ 
vention de la Commission de Planification 

Pour être organisée, une option de basse fréquence doit 
faire l'objet d'un avis motivé de la Commission de plani­ 
fication prévue par la loi du 18 septembre 1981. 

A défaut de cet avis, cette option doit atteindre la norme 
de haute fréquence, soit 10 au 2• degré et 8 au 3• degré. 
Cette Commission n'étant pas encore constituée, aucune 
option de basse fréquence ne peut être reconnue comme 
telle. 

En conséquence, toutes les options dites de « basse fré­ 
quence » qui étaient autorisées précédemment devront attein­ 
dre au moins la norme du maintien dans la 1'• année du 
degré. 

4) Raisons pour lesquelles la norme de basse fréquence 
a été appliquée dans certains cas 

Quelques options de basse fréquence atteignant toutes 
les normes de basse fréquence, mais pas Ia norme de haute 
fréquence exigée pour cette année scolaire, ont été main­ 
tenues parce que leur caractère, souvent unique en Belgique, 
correspondait à une nécessité économique. 

Exemples: 

- la batellerie à Huy; 
- la fabrication textile à Tournai; 
- le tissage et la filature à Verviers; 
- l'armurerie à Liège; 
- l'horlogerie à Bruxelles. 

5) Dérogations aux normes de programmation 

Onze dérogations aux normes de création ou de main­ 
tien ont été accordées par le Ministre. Elles concernent 
essentiellement le grec, le latin et quelques options techni­ 
ques dont le maintien a été jugé important pour ces écoles. 
Elles n'ont été accordées que lorsque le nombre d'inscrip­ 
tions était très proche des normes exigées. 

Question: 

Combien y avait-il, par réseau, d'heures orgarusees et 
d'élèves réguliers dans l'enseignement secondaire pour les 
années 1981-1982, 1982-1983 et 1983-1984? 

Réponse du Ministre (N): 

Nombre d'élèves réguliers : 

année scolaire 1981-1982: 484 326; 
année scolaire 1982-1983: 481 031; 
année scolaire 1983-1984 : pas encore connu. 

Rijk . 
Provincies en gemeenten 
Vrij ... 

Totaal 

8 
22 
22 

38 

3) Toepassing van de normen van lage frequentie, zonder 
beslissing van de Planificatiecommissie 

Alvorens een optie van lage frequentie mag worden op­ 
gericht, moet de bij de wet van 18 september 1981 bedoelde 
Planificatiecornrnissie eerst een met redenen omkleed advies 
uitbrengen. 

Bij ontstentenis van zodanig advies moet die optie 
de hoge frequentienorrn halen, namelijk 10 in de tweede 
graad en 8 ln de derde graad. Aangezien die commissie 
nog niet is samengesteld, kon nog geen enkele optie van 
lage frequentie als dusdanig erkend worden. 

Bijgevolg moeten alle zogenaamde « lage frequentie­ 
opties » waarvoor voorheen vergunning was verleend, ten 
minste de behoudsnorrn in het eerste jaar van de graad 
halen. 

4) Redenen waarom de lage frequentienorm in sommige 
gevallen werd toegepast 

Enkele opties van lagere frequentie, die alle de lage fre­ 
quentienormen halen maar niet de hoge frequentienorm 
welke voor dat schooljaar was vereist, werden gehandhaafd 
omdat hun dikwijls unieke karakter in België aan een eco­ 
nomische noodzaak beantwoordde. 

Voorbeelden : 

- binnenscheepvaart te Hoei; 
- textielfabricatie te Doornik; 
- weven en spinnen te Verviers; 
- wapensmederij te Luik; 
- uurwerkmakerij te Brussel. 

5) Afwijkingen van de programmatienormen 

De Minister heeft elf afwijkingen van de oprichtings- of 
toegestaan. Ze slaan hoofdzakelijk op behoudsnormen 
Grieks, Latijn en enkele technische opties waarvan de 
handhaving als belangrijk voor die scholen werd beschouwd. 
Ze werden pas toegekend nadat het aantal inschrijvingen 
zeer dicht bij de vereiste normen was gekomen. 

Vraag: 

Hoeveel bedraagt het aantal ingerichte uren en het aan­ 
tal regelmatige leerlingen in het secundair onderwijs in 
1981-1982, 1982-1983 en 1983-1984, per net? 

Antwoord van de Minister (N): 

Aantal regelmatige leerlingen : 

schooljaar 1981-1982: 484 326; 
schooljaar 1982-1983 : 481 032; 
schooljaar 1983-1984: nog niet bekend. 
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Résumé 1981-1982 

Nombre d'élèves et nombre d'heures de cours « justi­ 
fiées » par réseau et par type selon les catégories suivantes : 

001-100 élèves; 101-250 élèves; 251-500 élèves; 501-750 
élèves; 751-1 000 élèves; 1 001-1 100 élèves; 1 100 élèves et 
plus. 

A. Enseignement de l'Etat - Type I 

Samenvatting 19.~ 1-1982 

Aantal leerlingen en aantal " gerechtvaardigde » lesuren, 
per net en per type volgens de volgende categorieën : 

001-100 leerlingen; 101-250 leerlingen; 250-500 leerlin­ 
gen; 501-750 leerlingen; 751-1 000 leerlingen; 1 001-1 100 
leerlingen; 1 100 leerlingen en meer. 

A. Riiksondenoiis - Type I 

Nombre d'heures Nombre d'heures 
Nombre d'élèves de cours de cours par élève 

- - - 
Aantal leerlingen Aantal lesuren Aantal lesuren 

per leerling 

001- 100 élèves ............... 2 591,0 9 947,0 001- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves ............... 30 179,0 107 068,0 101- 250 leerlingen. 
251- 500 élèves ............... 45 289,0 144 611,5 251- 500 leerlingen. 
501 · 750 élèves ............... 17 503,0 56 626,5 501- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves ............... · 3 434,0 8 980,0 7 51-1 000 leerlingen. 

1 001-1 100 élèves ............... - - 1 001-1 100 leerlingen. 
1 100 et plus .................. - - 1 100 en meer. 

Totaux ........................ 98 996,0 327 232,0 3,3055072 Totalen. 

B. Enseignement subventionné officiel - Type I B. Officieel gesubsidieerd onderioiis - Type I 

Nombre d'heures Nombre d'heures 
Nombre d'élèves de cours de cours par élève 

- - - 
Aantal leerlingen Aantal lesuren Aantal lesuren 

per leerling 

001- 100 élèves ............... 451,0 1496,0 001- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves ............... 6 044,0 18 779,0 101- 250 leerlingen. 
251- 500 élèves ............... 7134,0 21 916,0 251- 500 leerlingen. 
501- 750 élèves ...... ·:· ...... 3 703,0 11 341,0 501- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves ............... 814,0 2 632,0 751-1 000 leerlingen. 

1 001-1 100 élèves ............... - - 1 001-1 100 leerlingen. 
1 100 et plus .................. 1 143,0 2 ':;)13,0 1 100 en meer. 

Totaux ........................ 19 289,0 59 077,0 3,06273 Totalen. 

C. Enseignement subventionné libre - Type I C. Vrii gesubsidieerd ondenoijs - Type I 

Nombre d'heures Nombre d'heures 
Nombre d'élèves de cours de cours par élève - - - 
Aantal leerlingen Aantal lesuren Aantal lesuren 

per leerling 

001- 100 élèves ............... 86,0 302,0 001- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves ............... 3 837,0 10 058,5 101- 250 leerlingen. 
251- 500 élèves ............... 4 625,0 13 514,5 251- 500 leerlingen. 
501- 750 élèves ............... 5 771,0 11 ]90,0 501- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves ............... 2 757,0 6 749,5 751-1 000 leerlingen. 

1 001-1 100 élèves ............... 3 101,0 8 800,0 1 001-1 100 leerlingen. 
1 100 et plus .................. 4 161,0 10 115,0 1 100 en meer. 

Totaux ........................ 24 338,0 60 728,5 2,4951927 Totalen. 
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D. E11seig11c111e11t s11/Juc11tio1111é of/ïáel e11 uoic de passage I D. Off icieel gesubsidieerd oudenoiis i11 011crg,111g 11,1ar het 
<111 type I type l 

TYPE 1 TYPE li 

Nombre Nombre 
d'heures d'heures 

Heures de cours Heures de cours 
Elèves de cours par élève Elèves de cours par élève - - - - - - 

Leerlingen Lesuren Aantal Leerlingen Lesuren Aantal 
lesuren lesuren 

per leerling per leerling 

001- 100 élèves ......... 55,0 186,0 169,0 797,0 001- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves ......... 254,0 1112,0 1 544,0 4 390,0 101- 250 leerlingen. 
251- 500 élèves ......... 816,0 2 506,0 4 362,0 11 729,0 251- 500 leerlingen. 
501- 750 élèves ......... 2 278,0 6 592,0 3 201,0 8 228,0 501- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves ......... 620,0 1 816,0 209,0 785,0 751-1 000 leerlingen. 

1 001-1 100 élèves 139,0 372,0 928,0 2 253,0 1 001-1 100 leerlingen. 
1 100 et plus ............... - - - - 1 100 en meer. 

--- - ·-·-·------·-- ·-· -·-- ·------·-· 
Totaux .................. 4 162,0 12 584,0 3,0235463 10 413,0 28 182,0 2,7064246 Totalen. 

E. Enseignement subventionné libre e11 voie de passage au I E. Vrij gesubsidieerd onderwijs in overgang naar het type I 
type I 

TYPE I TYPE li 

Nombre Nombre 
- d'heures d'heures 

Heures de cours Heures de cours 
Elèves de cours par élève Elèves de cours par élève 
- - - - - - 

Leerlingen Lesuren Aantal Leerlingen Lesuren Aantal 
lesuren lesuren 

per leerling per leerling 

001- 100 élèves . . . . . . . . . 205,0 722,0 553,0 1 048,0 OOI- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves . . . . . . . . . 2 873,0 8 693,0 54\12,0 n 566,o 101- 250 leerlingen. 
251- 500 élèves ......... 8968,0 26 874,0 16 108,0 .B 294,0 501- 7.rn leerlingen. 
501- 750 élèves ......... 6 035,0 16 880,5 H 122,0 23 886,0 251- 500 leerlingen. 
751-1 000 élèves ......... 5 438,0 16 718,0 5 097,0 n 267,o 751-1000 leerlingen. 

1 001-1 100 élèves 154,0 414,0 888,0 2 169,0 1 001-1 100 leerlingen. 
1 100 et plus ............... 1 858,0 4 891,0 l 176,0 3 038,0 1 100 en meer. 

-·-------• .... - ---- ·- --·---- --· - ---·--· .. -· 

Totaux ... ... ... ... ... ... 25 5.11,0 75 192,5 1.,9451255 41 4.36,0 90 268,0 2, 1784921 Totalen . 

F. Enseignement subventionné officiel de type li - E. S. G. j F. Officieel gesubsidieerd onderwijs type li - A. S. O. 

Nombre d'heures 
Elèves Heures de cours de cours par élève - - - 

Leerlingen Lesuren Aantal lesuren 
per leerling 

101-250 élèves ....... , .......... 545,0 1104,0 101-250 leerlingen. 
501-750 élèves .................. 589,0 1 009,0 501-750 leerlingen. 

-· -------···· -- . -· -- ----- -- .. -·-- 

Totaux ........................ 1 U4,0 2 I IJ,0 1,86.B 156 Totalen. 

G. Enseignement subventionné off ici cl de type li - 
E. S. T. - E. S. P. 

G. Officieel gesubsidieerd onderwijs type // - T. S. O. 
- B.S.O. 

Aantal leerlingen 

Nombre d'heures 
de cours 

Aa111,1I lesuren 

Nombre d'heures 
de cours par clcvc 

Aantal lesuren 
per leerling 

OOI- 100 élèves 
101- 250 élèves 
251- 500 élèves 
7.S 1-1 000 élèves 

1 001-1 100 élèves 
1 1(10 et plus 

Totaux 

.181,0 
2 057,0 
1 624,0 
751,0 

1 870,0 

6 68.1,0 

1 .1-10,0 
6 057,5 
4 21.l,O 
1 836,0 

4 2J7,0 

17 68.,,5 2,6459673 

OOI- 11111 leerlingen. 
101- 2511 leerlingen. 
251- ,Oil leerlingen. 
751-1111111 lccrhngcn. 

1 0111-1 11)11 leerlingen. 
1 1 !10 en meer. 

Totalen. 
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H. Enseignement subventionné libre de tyt,e II - E. S. G. 1 H. Vrii gesubsidieerd ondcruiis tvpe li - A. S. O. 

Nombre d'heures Nombre d'heures 
Nombre d'clèvcs de cours Je murs par élève 

- - - 
Aantal leerlingen Auanrul lesuren Aant.il lesuren 

per leerling 
1 

001- 100 élèves 1 729,0 3 407;0 OOI- IOO leerlingen. 
101- 250 élèves U 158,0 l4 442,0 101- 250 lccrhngcn. 
251- 500 élèves .'l0615,0 61 690,5 251- 500 leerlingen. 
501- 750 élèves .l2 376,0 50 8%,0 '111- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves 21 .128,0 32 106,0 751-1 000 leer] i ngcn, 

1 001-1 100 élèves 9 472,0 IJ 880,0 1 OIi 1-1 1110 leerlingen. 
1 100 et plus 2 482,0 3 475.0 1 1011 en meer. -- ---- -------·- •-·~ ,, -----·--- ----- 
Totaux ...... 111 isn.o 189 8%,5 1,708.1123 Torulcn, 

1. Enseignement subventionné libre de type II - E. S. T. 
- E.S.P. 

1. Vrii gesubsidieerd ondenoijs type li - T. S. O. - 
B. S. O. 

Nombre d'heures Nombre d'heures 
Nombre d'élèves de cours de cours par élève 

- - - 
Aantal leerlingen Aantal lesuren Aantal lesuren 

·- per leerling 

001- 100 élèves ............... 3 854,0 11 961,5 OOI- 100 leerlingen. 
101- 250 élèves . ... ... .. ...... 10 635,0 57 817,0 I Cll- 150 leerlingen. 
151 • 500 élèves ............... 40 816,0 99 537,5 251- 5()0 leerlingen. 
501- 750 élèves ............... 11 847,0 49 203,0 501- 750 leerlingen. 
751-1 000 élèves ............... 18 415,0 4.1 790.0 751-1 OÏIO leerlingen. 

l 001-1 100 élèves ............... 4 245,0 10 073,0 1 001-1 1110 leerlingen. 
1 100 et plus ... ... ... ... ... ... 13 531,0 55 774,0 1 ICIO én meer . 

---·- .,. ~·---~·~ --·--- . ·-------·· ···- 

Totaux ........................ 133' 363,0 318 157,0 2,46063 Totalen. 

Résumé général Algemene samenvatting 

H 

T 

N,,'mbre d'heures 
Elèves Heures de cours de cours par élève 
- - - 

Leerlingen Lesuren Aunt.il lesuren 
per leerling 

Type I Type I 

. Etat ... ... ... ... ... 98 996 317 231,0 3,.1055071 A. Rijk . 
. Subventionné officiel 19 189 59 077,0 3,06273 B. Officieel gesubsidieerd . 
. Subventionné libre ... 14 .138 60 718,5 2,4':151917 C. Vrij gesubsidieerd . 
. Subventionné officiel (en voie de D. Officieel gesubsidieerd (in over- 

passage) .. . ... ... ... ... ... 4 161 11584,0 .1,02.U46.1 gang) . 
. Subventionné libre (en voie de E. v'rij gesubsidieerd (in over- 

passage) 15531 75 192,5 2.9451255 gang). 

oraux ... ... 171316 534814,0 .1.J0.16816 Totalen. 

Type II Type li 

. Subventionné officiel (en voie de ll. Officieel gesubsidieerd (in over- 
passage) . .. .. . ... . .. . .. ... 10 4 Ll 18 182,0 2,7064246 g,111g). 

Subventionné libre (en voie de E. \'rij gesubsidieerd (in over- 
passage) . .. . .. .. . ... ... .. . 41 436 90 268,0 2, 1784911 gang). 

Subventionné officiel, enseigne- F. Officieel gesubsidieerd, onder- 
ment E. S.G. ... ... ... ... ... 1 1.14 2 11.1,0 1,%.H 156 wijs A. S. O . 

. Subventionné officiel, enseigne- G. Officieel gesubsidieerd, onder- 
ment E. S.T. - E. S. P. ... ... 6 68.l 17 683,5 1,645%7.1 wijs T. S. O. - B. S. O . 

. Subventionné libre, enseignement H. Vrij gesubsidieerd, onderwijs 
E.S.G. ... ... ... ... ... ... ... 111160 189896,5 l,711K112.1 A.S.O. 

Subventionné libre, enseignement 1. Vrij gesubsidieerd, onderwijs 
E. S.T. - E. S. P. 133 .163 318 157,0 2.46063 T. S. O. - B. S. O. 

oraux ... ... ... ... 304189 656300,0 2,157S40 Tot,1lcn. 
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Rt.1/JOIISC' d11 tvli11istre ( F) : 

Nombre d'heures orguuisécs et 110111/Jre d'di·ues réguliers 
dans l'enseignement secondaire, par réseau 

Nombre d'heures 1981-1982 1982-198.3 1983-1984 

Et.1t 
Provinces et communes 
Libre 

Total 

Nombre d'élèves 

Etat . 
Provinces er communes 
Libre 

Total . 

1981-1982 
1 

1981-1983 
1 

1983-1984 

99 688 99 703 1 101 989 
74 080 73 061 

162 036 164 814 
----·------- ----·------- 

3.15 804 337 579 

A11t11·rwrd 1•,111 .le Minister ( F) : 

Aantal 11rc11 c11 aantal regelmatige leerlingen 
i11 het secundair oudcnoi]s per net 

Aantal uren 1981-1982 1981-198.l 1983-1984 

620 004 .'i97 806 598 972 Rijk .................. 6rnoo4 597 S06 
1 

598 972 
709 612 692 164 1 610 234 . Provincies en gemeenten 709 612 692 164 1 620134 
'JI 1 7112 903 012 - Vrij ...... -·· ... 911 702 903 012 

---------•- -·· -----·--·--····-·- -------------- - ---- ·-1--------~ 
2 241 338 2 192 982 2219206 Totaal ......... 2 241.118 2192982 2219206 

Aantal leerlingen 1981-1982 1982-198.3 1983-1984 

Rijk . 
Provincies en gemeenten 
Vrij 

Totaal . 

99 688 
74 080 

162 036 

.BS 804 

99 70.1 
7.l 062 

164 814 

101 989 

337 579 

V. Informatique 

Question: 

Pour quelle raison les montants de la tranche sélective 
informatique ne sont-ils pas· identiques pour les deux 
régimes? 

Réponse des deux Ministres : 

Un crédit identique de 42,7 millions avait été prévu pour 
chaque secteur (F et N) dans le cadre du programme natio­ 
nal d'investissement et plus particulièrement dans la tran­ 
che sélective bureautique. 

Ce crédit n'a toutefois pas été inscrit de la même manière 
dans les deux budgets. 

Le feuilleton d'ajustement du budget (N) de _1983 prévoit 
un crédit de 20 millions à l'article 12.23 de la section 34 
des dépenses courantes et un crédit de 22,7 millions à 
l'article 74.02 de la section 34 des dépenses de capital. 

La répartition en dépenses courantes et dépenses de capi­ 
tal résulte du fait que le projet bureautique implique la 
nécessité d'acheter des biens de capital (dépenses de capital), 
mais aussi de louer certains appareil, de développer des 
programmes et de former le personnel (dépenses courantes). 

Le feuilleton d'ajustement du budget (F) de 1983 prévoit 
un crédit de 35,7 millions à l'article 12.23 de la section 35 
des dépenses courantes et un crédit de 7 millions à l'arti­ 
cle 74.02 de la section 35 des dépenses de capital. 

Le premier crédit est affecté aux dépenses courantes affé­ 
rentes au projet d'enseignement assisté par ordinateur, le 
second aux investissements relatifs au projet DIACEC. 

Question: 

Quelle est la politique poursuivie par les Ministres en ce 
qui concerne l'informatique dans l'enseignement ? 

Dans l'enseignement, le rôle de l'ordinateur se situe sur 
deux plans: 

a) le matériel mis à la disposition des écoles peut être 
utilisé pour l'administration, etc.; 

V. Informatica 

Vraag: 

Hoe is het te verklaren dar er in heide regimes verschil­ 
lende bedragen ingeschreven zijn voortkomend uir de se­ 
lectie schijf informatica ? 

Antwoord uan beide Ministers : 

Voor beide sectoren N en F werd er in het kader van 
het nationaal investeringsprogramma, meer beppaald van 
de selectieve schijf burorica, een gelijk krediet toegekend 
van 42,7 miljoen. 

De wijze van budgettaire inschrijving is evenwel ver­ 
schillend tussen beide begrotingen. 

In het aanpassingsblad 1983 bij de begroting N vindt 
men enerzijds een krediet van 20,0 miljoen op artikel 12.23 
van sectie 34 van de lopende uitgaven en anderzijds een 
krediet van 22,7 miljoen op artikel 74.02 van sectie 34 van 
de kapitaaluitgaven. 

De opsplitsing in lopende en kapitaaluitgaven is het ge­ 
volg van het feit dat in het kader van dit buroticaproject 
niet alleen kapitaalgoederen moeten kunnen worden aange­ 
kocht (kapitaaluitgaven) maar dat ook bepaalde appara­ 
tuur moet kunnen worden gehuurd, programma's moeten 
worden ontwikkeld en opleiding moet worden verstrekt 
(lopende uitgaven). 

ln het aanpassingsblad 1983 bij de begroting (F) vindt 
men enerzijds een krediet van 35,7 miljoen op artikel 12.23 
van sectie 35 van de lopende uitgaven en anderzijds een 
krediet van 7 miljoen op artikel 74.02 van sectie 35 van de 
kapitaaluitgaven. 
Het eerste krediet is bestemd voor lopende uitgaven in 

verband met het project voor door computer ondersteund 
onderwijs, het tweede voor investeringen met her oog op 
het DIACEC-project. 

Vraag: 

Welke politiek streven de Ministers na inzake informatica 
in het onderwijs ? 

De computer speelt in het onderwijs in een dubbel op­ 
zicht een rol : 

a) de apparatuur die ter beschikking van de scholen 
wordt gesteld, kan worden benut voor de administratie, 
e.d.; 
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b) Ic maniement de l'ordinateur est repris dans les pro­ 
grammes. 

L'introduction de l'informatique dans les écoles nécessite 
cependant une coordination ainsi qu'une approche plani­ 
fiée. De quelle manière les Ministres tentent-ils de con­ 
trôler le développement de l'informatique ? 

Plus concrètement, comment les 20 millions prévus au 
titre des dépenses courantes dans le feuilleton d'ajustement 
du régime néerlandais seront-ils utilisés ? 

Réponse du Ministre (N) 

Un groupe de coordination, composé de représentants des 
différents réseaux d'enseignement et de l'administration et 
chargé d'harmoniser la politique en matière d'informatique, 
a été installé officiellement en janvier 1984. 
Notre politique consiste à exploiter toutes les possibilités 

offertes par l'ordinateur tout en empêchant un développe­ 
ment anarchique. L'école doit s'ouvrir à cette discipline 
d'avenir, mais il fout mettre soigneusement en balance les 
intérêts de l'enseignement et les intérêts économiques inhé­ 
rents à l'informatique. 

Les discussions du groupe de coordination sont basées sur 
des thèmes fournis par ie Ministre (N). Un premier rapport 
devrait être présenté pour la fin du mois d'avril. Il sera 
alors possible de mieux évaluer la situation. 

Le crédit de 20 millions de F peut être affecté au déve­ 
loppement de projets de rénovation technologique contri­ 
buant à élargir l'éventail des biens et des services offerts 
par les entreprises belges et à créer des débouchés à 
l'étranger, 

Dans le cadre du plan informatique du département de 
l'Education nationale (N), qui est axé sur le développe­ 
ment de l'automatisation dans l'administration et dans les 
écoles et les centres d'enseignement, en liaison avec l'admi­ 
nistration, on prépare actuellement grâce à ces crédits la 
constitution de banques de données pour les élèves et pour 
les professeurs ainsi que le développement de systèmes 
interactifs entre les unités centrales et les unités décentra­ 
lisées. 

Réponse d11 Ministre (F) 

L'introduction de l'informatique dans l'enseignement s'ef­ 
fectue avec toute la prudence requise. Ce secteur connaît en 
effet un développement fulgurant et il convient par consé­ 
quent de se garder d'investir trop rapidement. 

Le Ministre (F) déclare qu'il présentera un exposé très 
détaillé sur l'introduction de l'informatique dans l'ensei­ 
gnement à l'occasion de l'examen du budget pour 1984. 

VJ. Enseignement supérieur 

, Question: 

Dans le regime néerlandais, 60 % des étudiants de 19 à 
24 ans fréquentent l'enseignement supérieur non universi­ 
taire (E. S. N. U.) et 40 % font leur études à l'université. 

On constate que la proportion est exactement inverse dans 
le régime français. 
Cette constatation, jointe au fait que la propulation F 

concernée est moins nombreuse que la population N, pose 
le problème du rapport entre les crédits prévus pour 
l'E. S. N. U. dans chaque régime. 

Les Ministres peuvent-ils communiquer le nombre de pé­ 
riodes organisées et subventionnées dans l'E, S. N. U. ? 

Quelle est l'évolution de la population scolaire ? 
Quel est le coût salarial par étudiant ? 

b) inhoudelijk wordt het leren omg.mn met computers 
in de progr.unrn.i 's opgenomen. 

Coördinatie en planmarige aanpak zijn daarbij echter 
noodzakelijk. Hoc trachten de Ministers de ontwikkeling 
van de informatica in de hand te houden ? 

Wat gebeurt, meer concreet, met de 20 miljoen aan lopen­ 
de uitgaven die aan Nederlandstalige zijde in het bijblad 
zijn opgenomen ? 

A11t11'oord van de Minister (N) 

ln januari 1984 werd officieel een stuurgroep met ver­ 
tegenwoordigers van de verschillende netten en van de 
administratie geïnstalleerd met het oog op een betere coör­ 
dinatie v;111 het beleid inzake informatica. 

Er wordt naar gestreefd tegelijk alle mogelijkheden van 
de computer te benutten, en toch wildgroei te voorkomen. 
De school moet openstaan voor deze toekomstgerichte tak 
van kennis, maar het belang van het onderwijs moet zorg­ 
vuldig worden afgewogen te_gen de economische belangen 
die met de informatica samenhangen. 

De stuurgroep baseert zijn besprekingen op door de 
Minister (N) opgegeven thema's en wordt geacht tegen ein­ 
de april een eerste rapport in te dienen. Dan z:11 de situatie 
al beter geëvalueerd kunnen worden. 
Het krediet van 20 miljoen kan worden aangewend voor 

de ontwikkeling van technologisch vernieuwende projecten 
die ten goede komen van de verdere uitbouw van goederen 
en diensten door Belgische ondernemingen en een mogelijk­ 
heid tot afzet in het buitenland scheppen. 
ln het kader van het inforrnaticaplan van het onderwijs­ 

departement, dat gericht is op een verdere uitbouw van de 
automatisering binnen de administratie en van de automa­ 
tisering binnen de scholen en de scholengemeenschappen 
in verbinding met de administratie, wordt met deze kredie­ 
ten thans de opstelling voorbereid van leerlingen- en lera­ 
rendarabanken en van de interactieve systemen die tussen 
de centrale en de gedecentraliseerde eenheden moeten wor­ 
den ontwikkeld. 

Antiooord van de Minister (F) 

Bij de invoering van de informatica in het onderwijs, 
wordt met gepaste behoedzaamheid te werk gegaan. De 
ontwikkeling van deze sector verloopt immers razendsnel, 
en men moet er zich derhalve voor hoeden overhaaste inves­ 
teringen te doen. 

De Minister (F) belooft in het kader van de begroting 
1984 uitgebreid te zullen ingaan op de problematiek van de 
invoering van de computer in het onderwijs. 

Vl. Hoger onderwijs 

Vraag: 

Aan Nederlandstalige zijde blijken de studenten uit de 
leeftijdscategorie 19-24 jaar voor 60 % naar het H. O. B. U. 
(Hoger onderwijs buiten de universiteit) en voor 40 % naar 
de universiteiten te gaan. 

Aan Franstalige zijde kan men precies de omgekeerde 
verhouding vaststellen. 

Rekening houdend met deze vaststelling en met het feit 
dat de bedoelde bevolkingsgroep kleiner is aan F-zijde dan 
aan N-zijde, rijzen vragen omtrent de verhouding van de 
kredieten voor het H. O. B. U. tussen de Franstalige en de 
Nederlandstalige sector. 

Kunnen de Ministers meedelen hoeveel georganiseerde en 
gesubsidieerde uren er zijn in het H. O. B. U. ? 
Hoe ontwikkelt het leerlingenaantal zich ? 
Hoeveeel bedragen de loonkosten per student ? 
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R<'/H»IS<' d11 1\li11i,tr,• /N): 

li ressort des st.ttisriqucs de popul.uion que le groupL' 
de 18 ,1 24 :1m comptait, en 198.\, 1 117 412 personnes 
pour l'ensemble du pavs, dont 667 088 d,111s b Région fl.i­ 
mande, .152 098 LL111s b Rq,\io11 w,illonnL· l'i 98 226 ,L111s 
b Rcgion bru vclloisc. li y ,; donc plus de 60 ''.•\, de neer­ 
landophoucs dans k groupe considér«. 

Au 1-' février 1983, 84 924 ctudi.mts belges ct.ricnr inscrits 
deins no-, uni. crsircs. dom .F .rn-. soit 44, 17 •:.;,, d.uis le 
régime fr,11h;ais et 47 417, soit 55,83 •:;,, d,111s h: régime 
néerlandais. 

Il y a donc proportionnellement moins d\·tudi,111ts uni­ 
versitaires fb111,111ds que d'étudiants univcrsit.ures fr.mco­ 
phoncs. La population univcrsir.iirc belge fla111:111de a tou­ 
tefois progressé de 3,2 % en 1983 cependant qtH: _!'011 cons­ 
ratait une diminution de 0,45 % dans le régime fr.mç.iis. 

L'E. S. N. U du regime néerluuduis comptait, pour l'un­ 
née scolaire 1982-1983, 65 400 étudiants. dom 14 534 dans 
Ic type long et 50 866 d,111s le type court. Ces chitfrcs cr.ricnr 
respectivement de 13 8.54 et de 48 737, soit au total 62 591 
pour l'année scolaire 1981-1982. 

Les chiffres relevés le trentième jour ouvruhlc de l'année 
scolaire 1983-1984 indiquent que cette progression se pour­ 
suit. 

le nombre de périodes de cours orguniscc« dans l'E.S.N.U. 
de type court était de 95 321 pour l'année scolaire 1982- 
1983. Le nombre de périodes en question est fonction de 
trois éléments : 

- le nombre d'étudiants; 
le nombre de périodes par semaine et par étudiants; 

- Ic type de matière lié à une norme. 

En ce qui concerne ]'E. S. N. L!. de type long, Ic nombre 
d'unités de personnel d'encadrement admis pour chacune 
des trois carégorics de personnel (direction et professeurs, 
assistants, chargés de cours et chefs de travaux, etc) est 
déterminé par le nombre d'étudiants. 

Il est actuellement impossible de déterminer le coùt par 
élève pour le type court et le type long pris séparément. 

Sur hase du budget ajusté de 1983, le coùr salarial global 
par étudiant s'établit comme suit: 

E. E. E. S. O. 

- Trairernenrs P. E. 
(millions) 

- Etudi.mrs 
- Coût snlaria] / 

étudiant 

I 468,7 
13 427 

109 384 

9.10,0 
11 020 

84 392 

F. S. L 

4 174,5 
40 953 

101 934 

f11scig11c111e11t s11/11:ric11r s11/Juc11tù11111é: 

1982-1983 : Nombre d'étudiants : 21 536 - Nombre de 
périodes organisées : 52 157 h. 

198.1-1984: Chiffre 11011 encore connus pour l'ensemble 
des érablisserneuts. 

Enseignement supáricur de l'Etat : 

1982-1983 : Nombre d'étudiants : 5 6.1.3 - Nombre de 
périodes organisées : 12 856 h. 

1983-1984 : Chiffres 11011 dcfinitifs. 
Pour l'année 1982-198.\ k cour moven d'un crudiunt de 

l'enseignement supérieur (F) est estim~ :1 138 000 F. 

A11tu•rn11,I 1·.111 de !di,iistcr (N): 

Uit de hcvolkingsst.iti-rickcn blijkt dar in het jaar 1983 
de lccftijdsc.ucgor ic v.m de 18 tot 24-j:irigl'n voor het ganse 
L111d 1 117 412 pcrxoucu telde, w,1;1rv,111 667 088 in het 
Vl.1.1111sL' Gcwcvt, 352 0'18 in het W,ulse Gewest en 98 226 in 
het l\1w,sd,c Ccwc-,r. :\'lc:cr ·d,111 60 % v,111 deze bevolkings­ 
groq, is bijgevolg Nederlandstalig. 

Per I tl'bn1;1 ri l 983 waren er aan de Belgische univcrvi­ 
tcircn 84 'J24 BL"lgischc studenten inucschrcvcn. w.iarv.m 
3:- 507 of 44, 17 •:'., in het Franstalig 'stel,el en 47 4 I 7 of 
55,8.3 % a,111 de Nc·,krL111d-t:1lige universiteiten. 

De participaricgr.r.ul 1,111 de VL1;1111se bcvolk ingsurocp aan 
het uuiversirair nndcrwij-, ligt dus lage~ d:111 aan Fr.msr.ilige 
zijde. Aan Nede,L111dsulige zijde is cr evenwel 1mg een a:111- 
groei van de universitaire studcntcubcvolkiug 1·,111 Belgische 
natiouulircir : .; 3,2 °;, in 198.1. Aan Fr.mst.ilige kunt is Je 
trend dalend : · - 0,4:ï % . ' 

1111.ake het H.O. B. ll. waren cr tijdens her schooljaar 
1982-1983 65 400 studenten ;1;111 Ncdcrl.mdsrnlige H.0.13.U. 
instellinnen inucschr cvcn waarvan 14 5.H in het lange rvpe 
en 50 866 in 'het korre type. Voor het schoolja,ir' 19.8 l­ 
i 982 waren deze cijfers respectievelijk 13 854 en 48 737 of 
62 591 in touai. 

Op h,1sis v:111 voorlopige cijfers opgenomen op de 30" 
schoold.ig v:111 het schooljaar 1983- 1 984 stelt men vast dat 
Lk stijgende trend zich doorzet. 

In het H. O. B. U. \',111 het korte type bedroeg het aantal 
ingcrichrc lestijden in het schooljaar 1982-1983 95 321 een­ 
heden. Dit aanbod van lestijden is afhankelijk van drie 
factoren : 

aantal studenten; 
,1:111tal uren per weck per student; 
aard der vakken met uorrncnirnplicatie. 

\X.',1t het H. O. B. ll. 1·:111 het lange type berrefr, bepaalt 
het a.mral studenten het ,1:111tal studicbcgclcidingsccuhedcn 
d.ir voor de 3 c;1tegoriei.:11 personeel 111;1~ ,1,111gell'cnd worden 
( ,li rectie en hoogl~r,1,irs, assistenten, d~ccnr~n. werkleiders, 
cnz .. ). 

Voorlopig is het onn1ogl'lijk een opsplitsing te 111,1ken van 
de kostprijs per student in het korte en het L111ge type. 

Clobaal k:111 thans gesteld worden dat op basis van de 
a.mgcp.is«: begroting 1983 de loonkost per student de vol­ 
gcndc is: 

Lonen O. P. 
(miljoenen) 
Studenten ... 

loonkosten / student 

R.O. 

1 468,7 
13 427 

]09 384 

O.G.O. 

9.10,0 
11 020 

84 392 

V.G.O. 

4 174,5 
40 953 

101 934 

Ant uoor.! 1•,111 .ic :\foristl'r (F) : 

Cc,11/isi,lù·t:rd hugcr ondcruiis : 

1982-1983 : A,111tal studenten : 21 536 - Aunral geor­ 
g,111isccrde pcriodcn : 52 157 u. 

1983- 1984 : Nog niet bekende cijfers voor het geheel der 
inrichtingen. 

1982-1983 : A:111tal studenten : 5 6.B - Aantal geor­ 
ganisccrdc perioden: 12 856 u. 

198.1-1984: Niet definitieve cijfers. 
Voor het j:1;1r 1982-1983 wordt de gemiddelde kostprijs 

per hoogstudent (F) op 138 000 F geraamd. 
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Qlfcstio11: 

En vertu d'une mesure recente, les subventions de fonc­ 
tionncmcnt des etablissement de l'E. S. N. U. seront dcsor­ 
mais calculées en fonrrion du nombre d'ctudi.mts au 
l'' fcvricr de (';11111L;L' scolaire précédcurc. 
Cette mesure permet de maintenir b plupart des ct.ihlis­ 

semeurs dom la population scolaire diminue, mais pL"11;1l1se 
les établissements dynamiques qui enregistreur une pro­ 
gression. 

La mesure e11 question est-elk des lors justifii.:•c si 1'011 
ajoute qu'elle ;HILl cg.ilcrucnt u11 effet llL;gatif pour Ic 
personnel des ér;1blisscmc11ts susvisés. qui devra accomplir 
gratuitement dl.'s prestations supplement.rires ? 

La plupart dl.'s cr.ihlisscmcnrs qui continuent '.1 se dévc­ 
lepper sont p;1r ailleurs situés duns le Limbourg dont on 
connait la situation tres difficile et qui se voit ainsi une 
fuis de plus défavorise. 

Repense du Ministre (N) : 

La liquidation ponctuelle des subventions de fonctionne­ 
ment (solde pour fin juin) pose des problèmes chaque ;111nL;C. 

Il faut souligner ;1 cet egard que la prcpar arion des 
dossiers est retardée par la discussion du taux d'uugmcnrn­ 
tion des subventions de fonctionnement au sein de la Com­ 
mission du pacte scolaire cr par la modification de l'arti­ 
cle 32 de la loi du 29 mai 1959 qu'implique ladite augmen­ 
tation cr qu'en outre la dare du cornpr.igc des ékT..:s pris en 
considération pour Ic subvcnrionnerncnr est déterminée alors 
que l'année scolaire est déji1 fort avancée (fin [anvicr, dcbut 
février), de sorte que la vérification empêche dans une large 
mesure la liquidation ponctuelle (avant fin juin) du solde des 
subventions de fonctionnement. 

Les dates de comptage seront modifiées sous peu par un 
arrêté roval qui établira en outre des procedures de comp­ 
tage précises en cas de fusion ou de s..:ission cl'ctablisscrucnts, 
etc. 

Après l'entrée en vigueur de eer ;Hr<:tL' roval. il sera 
possible de liquider ponctuellement les subventions tk fonc­ 
tionnement et la Commission du pacte scolaire pourra 
discuter du taux d'augmentation de ces subventions en dis­ 
posant des données précises quant aux nombres d't'.·lc1·cs; de 
même, les crédits necessaires pour les subvcnrions de fonc­ 
tionnement pourront faire l'objet d'une inscription très 
précise au budget de l'Education nationale. 

Les crédits pouv;rnt ètre libérés :1 temps et la liquidation 
des subventions se faisant ponctuellement, les éc1hlissemL·nts 
seront en mesure d'établir un budget prévisionnel rcnlis.iblc 
qui leur permettra d'éviter les problèmes de financement. 
Ces avantages du nouveau système l'emportent sur l'incon­ 
vénient que pourrait représenter pour certains établissements 
le non-subveurionnernenr d'une augmentation cvcnrucllc de 
leur population scolaire ou le non-subvcnrionnernent d'une 
section ou option nouvelle. 

Réponse du Ministre (F) 

Le problème auquel le membre fait allusion est bien réel, 
mais il s'agit en l'occurrence d'un inconvénient inévitable 
d'une mesure dans l'ensemble très positive. 

Le fait de prendre pour base la population scolaire du 
l " février de l'année précédente simplifie considérnblcmcnt 
le calcul des montants et permettra de connaître les chif­ 
fres dC.:·finitifs beaucoup plus tór, Les nominations pourront 
être effectuées en juin er il ne sera donc plus nécessaire d'at­ 
tendre Ic début de l'année scolaire. Les subventions de fonc­ 
tionnement pourront être liquidées beaucoup plus tôt, la 
base de calcul éraur connue depuis un semestre. li s'agit lil 
d'avantages considérables y compris pour les établissements 
auxquels l'intervenant a fait allusion. 

\lr,1ag: 

De wnki11gstoL·L1gL'll voor de in-tellingen van het 
H.O. B. U. worden voort.r.ui, ingevolge een recente 111.Llt­ 
regel, 1·;1stgclcgd op grond ,·;111 het lcnli11ge11;1;111t.1I op 
1 f..:bru.1ri van het n>o1·g;1.111-k schoolj.i.ir. 
Dit biL·dr de meeste scholen, w.i.ir het lccr lingcna.uitnl 

terugloopt. dt: mogelijkheid 1ich t..: handhaven, maar de 
en kL"k d) n.unisclic scholen ,,·;1;1r nog gn>L'Î is, worden erdoor 
gcpcu.ilisccrd. 

Is dit wel tl' rcchtva a rdigcn, temeer d.uir het pnsunl'c·l 
,·;111 deze instellingen cr de dupe 1·;111 1.;1I worden en gr.11is 
overuren ,.al 1110.:t.:11 presteren ? 

Bovendien situeert het merendeel v;111 dat: nog in groei 
zijnde scholen zich in Limburg, zoLL1t andcrrnual de, . .: reeds 
zo z,1·;1;1r getroffen provincie wordt benadeeld. 

A11t11•oord 1•a11 de !vli11ista (N) : 

Elk [aur stelt het tijdig heulen ,•;111 de wcrkingsroelagcn 
(saldo voor eind juni) problemen. 

Niet ;1(lc.:11 leidt de bespreking ,·;111 dt: stijgingsvocr van 
de wcrkingstoclngen in de schoolp.icrcommissic t:11 de hier­ 
a.m verbonden wijziging ,·;111 artikel 32 van de wet van 
29 mei 1959 tot een vertraging in de voorbereiding van de 
dossiers, maar het is d.i.ircubovcn zo dat de rcllinusduturn 
van d.: leerlingen die voor suhsidiërinu in .i.uuncrkinr; komen 
vrij laat in l;ct schooij.mr bcpa.ild 'is (eind januar], begin 
februari) zodat de verificatie de tijdige betaling van het 
saldo der wcrkingsroclagcn (voor einde juni) in het gcdr.mg 
brengt. 

De \\'ijziging v;111 d.: rcllingsd.it» z:11 eerlang bij koninklijk 
besluit worden gLTL'geld. Hierin zullen t.:1 eus dl' precieze 
rcllingsproccdurcs in verband 111L't scholen die fusioneren, af­ 
splitsen, e111 .. , worden gt:rcgL·kl. 

Door dit koninklijk hc~luit wordr het mogelijk de wcr­ 
kmgsroclagcn tijdig uit tl' keren: hovcndicn wordt het moge­ 
lijk dat de schoolp.ictcornmis-ac hij d.: bespreking ,·;111 de 
stijgingsvoct \';111 de wcrk incsroclaucn c xacrc lccrlinucngc­ 
"L'\:L.11~ hanteert en wordt 

0

hct m;>"c·lijk in d.: bc.,\oting 
l)mkrwijs tic juiste kredieten voor ~,·erkingstoebgc;~ in te 
schrijven. ' ' 

Door her tijdig kt11111.:11 beschikken over de kredieten en 
door de tijdige uitbetaling ,·,111 de toelagen zal het de 
scholen mogelijk zijn vooraf haalbare begrotingen op re 
stellen en zodoende fin;111ciningsprohlcmen vermijden. Deze 
voordelen zijn groter dan het verlies dat een school zou 
lijden in het nieuwe systeem door het niet betoelagen tijdens 
het eerste jaar van de eventuele stijging v;111 het aantal 
leerlingen of door de niet betoelaging van een nieuwe 
afdeling of optie. 

Antuoord uan de lvîinist cr (F) 

Het door het gc;1chte lid genoemde probleem is reëel, 
muur het is een, helaas. onvermijdelijk bijkomend effect 
van een in 7.ijn geheel genomen zeer positieve rnaarregel, 

Immers door zich op de leerlingenaantallen ,·;111 1 fcbru­ 
.iri v;111 het vorige jaar te baseren wordt het berekenen van 
dl' hcdr.urcn sterk vereenvoudigd en zullen de definitieve 
cijfers \'l'~·l vroeger bekend zijn. 'Benoemingen zullen kunnen 
geschieden in juni, in plaats van het begin van her school­ 
[nur te moeten afwachten. Ook de werkingstoebµrn zullen 
veel vroeger kunnen worden uirbctauld, daar het uitgangs­ 
punt voor de berekening een half jaar eerder bekend is. 
Dit zijn toch aanzienlijke voordelen, ook mor de door het 
geachte lid bedoelde instellingen. 
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VI 1. Enseignement de promotion sociale 

Question: 

Il ressort de la comparaison des budgets F et N que les 
dépenses relatives ;\ l'enseignement de promotion sociale 
sont identiques pour les deux régimes. Comment cette éga­ 
lité s'explique-t-elle ? Les Ministres peuvent-ils fournir des 
données précises concernant le nombre de périodes orga­ 
nisées, les charges et les nombres d'élèves ? 

Réponse du Ministre (N) 

Le Ministre communique les stansnqucs suivantes con­ 
cernant la situation de l'enseignement de promotion sociale 
pour l'année scolaire 1982-1983: 

E.E. E.S.O. E.S.L. R.0. O.G.O. V.G.O. 
- - - 

Nombre d'élèves ... 30 017 28 864 45 693 Aantal leerlmgen ... 30 017 28 864 45 693 
Nombre de périodes or- 

ganisées ............ 17 202 12 392 17 902 Aantal ingerichte lesuren 17 202 12 392 17 902 
Nombre moyen d'élèves Gemiddeld aantal leerlin- 

par période organisée . 1,75 2,33 2,55 gen per ingericht lesuur 1,75 2,33 2,55 
Dépenses réelles (en mil- Werkelijke uitgaven (in 

lions de F) ...... , .. 740,9 508,3 815,7 miljoenen F) .. . .. . .. . 740,9 508,3 815,7 
Kostprijs per leerling (in 

Coût par élève (en francs) 24 683 17 612 17 852 frank) .. . . . . .. . .. . .. . 24 683 17 612 17 852 
Coût par période organi- Kostprijs per ingericht les- 

sée (en francs) ...... 43 073 41 022 45 565 uur (in frank) ...... 43 073 41 022 45 565 

Réponse du Ministre (F) : Antwoord van de Minister (F) : 

Le Ministre (F) fournit les données suivantes concernant 
l'enseignement de promotion sociale (pour tous les réseaux) : 

1982-1983 

Nombre d'élèves . . . 102 552 

Nombre de professeurs 9 106 

1983-1984 

+6% (=6153) 
(estimation sur base 

des populations scolaires 
déjà connues) 

± 9 150 
(estimation) 

Dans l'enseignement de promotion sociale (F), le coût moyen 
d'un étudiant est évalué à 20 700 F. 

VIII. Enseignement artistique 

VII. Onderwijs voor sociale promotie 

Vraag: 

Uit de vergelijking van de begrotingen N en F blijkt dat de 
uitgaven voor het onderwijs voor sociale promotie in beide 
regimes gelijk zijn. Hoe i~ dit te verklaren ? Kunnen de 
Ministers nadere inlichtingen verstrekken omtrent het aan­ 
tal georganiseerde lesuren, de lesopdrachten en het aantal 
leerlingen ? 

Antwoord van de Minister (N) 

De Minister (N) verstrekt met betrekking tot het school­ 
jaar 1982-1983 een overzicht van de gevraagde statistische 
gegevens betreffende het onderwijs voor sociale promotie : 

De Minister (F) verstrekt de volgende gegevens betreffende 
het onderwijs voor sociale promotie (voor alle netten) : 

Aantal leerlingen 

Aantal leraars 

1982-1983 

... 102 552 

9106 

1983-1984 

+ 6 % (= 6153) 
(raming op basis 

van de reeds gekende 
schoolbevolking) 

± 9150 
(raming) 

In het onderwijs voor sociale promotie (F) wordt de 
gemiddelde kostprijs per student op 20 700 F geraamd. 

VIII. Kunstonderwijs 

Question: 

Dans le feuilleton d'ajustement du budget pour le régime 
néerlandais, il est demandé, à la section 39, des crédits sup­ 
plémentaires pour 33,4 millions de F destinés à l'Adminis­ 
tration générale - Secteur Culture néerlandaise (p. 25). Il 
s'agit vraisemblablement de l'enseignement artistique. Au­ 
cune section analogue ne figure dans le feuilleton d'ajuste­ 
ment pour le régime français. 

Pourquoi des crédits supplémentaires sont-ils sollicités 
pour le régime néerlandais et pas pour le régime français ? 

Ces crédits prévus pour le régime néerlandais couvrent­ 
ils le coût total et à combien ces crédits s'élèvent-t-ils pour 
le régime français ? 

Les Ministres peuvent-ils préciser si ces fonctionnaires 
sont également chargés du budget des affaires biculturelles ? 

Vraag: 

In het bijblad bij de begroting voor het Nederlandstalig 
regime blijken er voor het Algemeen Bestuur - sector 
Nederlandse Cultuur - sectie 39 bijkredieten te worden 
aangevraagd voor 33,4 miljoen (blz. 25). Vermoedelijk gaat 
het hier om het kunstonderwijs. In het bijblad voor de 
Franse sector komt geen gelijkaardige sectie voor. 

Waarom wordt dit bijkrediet aan N-zijde ingeschreven 
en waarom niet aan F-zijde ? 

Dekt dit krediet aan N-zijde de totale kost en hoeveel is 
is dit aan F-zijde ? 

Kunnen de Ministers ook mededelen of deze ambtenaren 
eveneens belast zijn met de begroting van de biculturele 
aangelegenheden ? 
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Rc;/,011sc ,/11 Ministre (N}: 

Les instructions données par k Ministre du Budget ont été 
strictement suivies lors de l'élaboration définitive du budget 
1983 au cours des mois de septembre et d'octobre 1982. 

Ces instructions prévovaienr notamment que les credits 
relatifs au fonctionnement de l'administration de l'enseigne­ 
ment artistique, y compris la rémunération des fonction­ 
naires et les frais de fonctionnement de l'administration, ne 
seraient plus inscrits au budget national. 

L'enseignement artistique, qui relève de Li compétence 
des Communuurés, devrait donc également ètre géré adrni­ 
nistrarivemenr par celles-ci. 

Des problèmes se sont posés lors de la dcrerrnination des 
taxes ristournées et des emplois transférés aux communau­ 
tés en 1983. 

Lors des réunions des 7, 14 et 22 décembre 1982 du 
comité de concertation Gouvernement-Exécutifs. il fut lk- , 
cidé que l'administration de l'enseignement artistique ne se­ 
rait provisoirement pas transférée au nouveau ministère 
de la Communauté flamande. 

A ce moment, il n'était toutefois plus possible d'ajuster 
le budget qui avait été déposé. 

En concertation avec le Ministre du Budget, il fut décidé 
d'imputer provisoirement les crédits relatifs au fonctionne­ 
ment de l'administration de l'enseignement artistique sur les 
crédits budgétaires de l'Education nationale - section 38 
- et de régulariser cette imputation par le biais du feuil­ 
leton d'ujusrement du budget de 1983. 

Cet ajustement qui vous est proposé s'élève à 33,4 mil­ 
lions de F, dont 28,6 millions pour les salaires er traite­ 
ments. 
Trente-cinq fonctionnaires au total sont concernés, dont 

10 du niveau 1, 18 du niveau 2, 6 du niveau 3 et 1 du ni­ 
veau 4. 

Ces fonctionnaires ne traitent pas de dossiers relevant du 
budget des affaires biculturelles. 
Jusqu'en 198.1, les fonctionnaires du service financier 

central de la Communauté flamande étaient chargés des 
affaires biculturelles. Depuis 1984, ce budget est gá~ par 
la cellule pour le budget et la programrn.uion. adjointe au 
secrétaire général du département de l'Enseignement (N). 

Réponse d11 Ministre (F): 

Le budget 1983 de l'Education nationale comprend les 
dépenses du personnel affecté à l'enseignement artistique 
et aux Affaires culturelles communes. 

Il n'est donc pas nécessaire de demander un ajustement 
pour ce personnel. 

Le coût du personnel affecté à l'enseignement artistique 
est estimé à 30,9 millions. 

Il est difficile d'isoler le cotît du personnel des Affaires 
culturelles communes, dans la mesure où ce personnel traite 
aussi d'autres dossiers (Politique scientifique, Services com­ 
muns de la comptabilité, le Secrétariat général, l'Enseigne­ 
ment artistique). 

E. VOTES 

1) Aiustement secteur commun 

Les articles et l'ensemble du projet sont adoptés par 13 
voix contre 5. 

A11t11100,-d I·aI1 de ldi11i:;tcr (N): 

Bij het definitief opstellen van de begroting 1983 in de 
loop van de maanden september-oktober 1982 werden de 
bcgrotingsinsrrucrics opgelegd door de Minister van Begro­ 
ting strikt gevolgd. 
Hieronder ressorteerde eveneens het niet meer inschrij­ 

ven in de nationale begroting v;111 de werking van het Be­ 
stuur van het Kunstonderwijs, inclusief de lonen van ambte­ 
naren en de werkingskosten van de administratie. 

Het Kunstonderwijs dat tot de bevoegdheid van de Ge­ 
meenschappcn behoort, zou dus ook administratief door de 
Gemeenschappen dienen re worden bestuurd. 

Bij de bepaling van de geristorneerde belastingen en van 
de betrekkingen die voor 1983 naar de Gemeenschappen 
zouden worden overgeheveld, zijn er moeilijkheden gerezen, 

ln de vergaderingen van 7, 14 en 22 december 1982 van 
her overlegcomité Regering-Executieven werd besloten dat 
het Bestuur v,111 het Kunstonderwijs voorlopig niet naar de 
nieuwe Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap zou over­ 
gaan. 

Op dat ogenblik was her evenwel niet meer mogelijk de 
ingediende begroting aan te passen. 

ln sarneuspruak met de Minister van Begroting werd 
besloten de werking v,111 het Bestuur van het Kunstonderwijs 
voorlopig aan te rekenen op de begrotingskredieten Onder­ 
wijs - sectie 38 - en deze aanrekening te regulariseren 
langs het a.mpassingshlud bij de begroting 1983. 

Deze aanpassing wordt LI hier voorgesteld en beloopt 
in touai .B,4 miljoen waarvan 28,6 miljoen bestemd is 
voor lonen en wedden. 

Her gaat in totaal om 35 arnbrcnaren waaronder : 10 van 
niveau 1, 18 van niveau 2, (i v:111 niveau 3 en 1 van niveau 
4. 

Deze a111htc11,1re11 behandelen geen dossiers v,111 de begro­ 
ting van de biculturele aangelegenheden, 
Tot en met 1983 waren het de ambtenaren van de cen­ 

trale financiêle dienst \";111 de Vlaamse Gemeenschap die 
belast waren met de begroting 1·,111 de biculturele aange­ 
legenheden. Vanaf 1984 wordt deze begroting door de cel 
voor begroting en progr.uumatie, toegevoegd aan de Secre­ 
taris-generaal van het ondcrwijsdeparrernent beheerd. 

Anttooord u,111 de Minister (F): 

De begroting 1983 van het Ministerie van Onderwijs 
omvat de uitgaven van het personeel voor het kunstonder­ 
wijs en voor de gemeenschappelijke culturele zaken. 

Bijgevolg hoeft voor dar personeel geen aanpassing te 
worden gevraagd. 

De kosten van het personeel voor het kunstonderwijs 
worden op 30,9 miljoen geraamd. 

Het is moeilijk de kosten van her personeel voor de ge­ 
meenschappelijke culturele zaken afzonderlijk op te geven 
aangezien dat personeel ook andere dossiers behandelt 
( Wetcnschapsbdeid, gernccnschuppel ijke cornprabilireirsdicn­ 
sten, algemeen secretariaat, kunstonderwijs). 

E. STEMMINGEN 

1) Aanpassing gemeenscbappelùl:e sector 

De artikelen en het gehele ontwerp worden aangenomen 
met 13 tegen 5 stemmen. 
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L'article I l''I .hlnl'll' p.ir 12 1oi, courre 6. 
1 ';1111c11ckmc·111 du (;1,u1·c·rnr111c·11t tc·11cl.111t ,1 invcrvr 1111 

.irriclc 1/,i;. (11tn11·c·.1u) (Doc. 11" 5-XlX-.\.'2) rst :1dopté par 
12 voi-, c<>lltr,· ➔ ,·t 2 .1h,tL01lfio11s. 

Les .iurrc-, ;1rticks cr k projc·r tel qu'il ;\ ,;tl' modifie 
sont ;1d1 •l't,< p.ir 12 l'oi, courre 6. 

3) ,\;u;.tc111c11t n·.'.!.i111,· nrcrl.nulais 

l.'urticlc I est .ulopr. p.1r 1.1 vo i-, crnllr, (,. 
1.·.1111c·11d,·111c111 du Cou1·n11c·mc·111 tc·11.l.1111 .1 llhl'l'c'r un 

.rrriclc 1/,i;. (11011,·r:111) [l)nc. 11" 5-XIX-B'21 ,st a,1,,ptl' 11:1r 
13 voi-, 1..:011rr1.: .) cr 2 .d .. ...,tL':tti<Jns. 

L':1111,·11,k111c11r d,· \l. l'i.1lck11·ij11, (l)•x. 11" 5-:\IX-B .,) est 
r,')Ctl' p.1r 1.1 l'l1i, contre 5. 

Les .ll'tic·k, 2 ,·t 3 cr k projet tel qu'il .1 cr,· 11wdifié sont 
.nloprc-, p;1r l.i 1·oi, .:011tr..: 5. 

l.cs R..i/1/1ortc·11r;., l.c Prcsi.lcnt, 

Ch. \IOORS 
A. l.lF.NARD 

J. RA\IAFKUtS 

AMENDEMENTS ADOPTES 
PAR LA CO.\!IMISSION 

A. au projet d..: loi 
ajustant li: budget de l'Education nationale 

- régime français 
d.: l'unncc budgétaire 1983 

Article 1/,i;. •1,r,u1·,-.1u) 

li est insère au " ll. - Disposirions diverses » un arri­ 
clc Ibis /11ou1·c;1u), libelle comme vuir : 

,, Art. lhis. - l',n dcrogation .tttx distiositions de lart i­ 
cl,· IS,_:; l., de l,1 lui d11 .!..'i juin i'ï« l. nwdi/i,rnt et complctant 
les lois sur lt1 ccnn ptabllit« de l'irat, /e;. soldes des credits 
11011 di;.soâcs iuscrit s ,1 lurt icl«: 12.23 de l.1 section .l.ï du 
Titre Iet .i l'urt icl« 7-J.Ol. de l,1 seetion .li' du Titre JI /1e11- 
11c11t étrc reporte, " f'.11111ce s11i1·,111te clans les nH;111cs condi­ 
tions que les credits dissocies •.. 

B. au projet d..: loi 
ajustant Ic budget d..: l'Education nationale 

- régime nccrlanduis - 
de l'année budgétaire 1983 

Article ïbis (11u111•c.111) 

Au " IL Dispositions diverses », il est insère un article 1 bis 
(nouveau) libellé comme suit : 
"Artù·le lhis. - Pur ,láog.rtirm ,111x dis/1ositiu11s de larti­ 

cle 18, -~- l.. de la lui du .:.S juin /'J6 l. n10di/Ï<1nt et <"<H11/>let1111t 
les lois sur l,1 <·rm1/1t.il11'/itc de l'Ft at, les soldes des credits 
11011 dissocies ,I,·., .trti clcs ci-uprcs peuren: et r« reportes à 
l'a1111ù situ-ante d<111s les mentes conditions que les credits 
dissociés : 

2) Aa111•.i.,;.111.t: /r,111,r.,l,g r,.·g1111,• 

Artikcl 1 wor,lt ;1.1n:.:,110111c11 met 12 reuen ri -tvmrncn. 
1 kt rl'gni11g,.1111c·11cl~·m,·11t tot i111·oc·gi11°g 1·.111 een artikel 

lhis (11ic11w! (Stuk n' 5-XIX-..\'2) wordt ;ungcnomcn met 
12 rcgc11 -1 ,rc·111111,,1 eu 2 onthoudingen. 

De <llLTit.:L' ,ll't1kc·k11 en het aldus :.:c\\'ijzi:.:de ontwerp 
11 orden ;1.11;gc·1w111c·11 111,·t 12 tegen 6 sre'inmen.' 

.vrrikc] 1 11·or,lt :1.111:.:, nonun 111,·t 13 reuen <, <remmen. 
He·[ r,·:.:LTi11g,.1111,'11d~'lllCllt tor i11\'l1c·:,:i11~ v.in een .irtikcl 

1/,i_, (11ic•:111·1 (Sruk 111 5-:\IX-B12) 11 o;·dt · .i.ingcuomcn mer 
1 1 r,·g,·11 ., ,tc:111111·,,1 ,·11 2 onthoudinucu. 

!--kt :lll1t·11ck111,·11t 1·;111 ,k heer lt1ld'c\\'ij11, (Stuk 11' 5-XIX­ 
I', ., ) 11·1 ,r,lt verworpen 111c·t l .'l rq.;en 5 ,rc111111e11. 

De .urikvlcn 2 en .1 l'll het aldus gc11·ij1.igdc ontwerp wor­ 
d,,1 ;1;111gL'lll>men met l.'.\ regen 5 stemmen. 

D,· /{,tf11H1rlt'11r;., De Voorzitter, 

Ch. t\lOORS 
A. LIENARD 

J. R:\M.\EKFRS 

AMENDEMENTEN AANGENOMEN 
DOOR DE COMMISSIE 

:\. op het wetsontwerp 
houdende aanpassing van de begroting 

van Nationale Opvoeding - fr.mstalig regime 
van het bcgrotingsjar 1983 

Arri kei t vis ( 11ic1111) 

ln "II. - Diverse bepalingen» wordt een artikel Ibis 
,nicull') ingevoegd luidend als volgt : 

... \rt. lhis. - Hij <1il('ij/.:.i11y, 1•.111 ,Ic hc·s,·hi/.:.bngc,1 uan 
.trt ilu'! IS, Jl., ran ,/(' u-ct uan l.S j1111i 1961 lol wijzigi11g 
en ,1,1111'11/liny, 1·.111 ,fr uct t cu (J/1 de Rijl.:s,·"111/1t,1/Jilitcit. 1110- 
g('11 d(' s.ildi l',111 d(' 11icf-_'.!,<'S/1/itste lsrcdivtcn 11ilgt'frol:./.:.c11 of! 
.trtilic] 12.23 1·.111 sectie 35 1'<111 Titel I Cil op artikel 74.0l. 
1·,111 sectie 35 1·u11 'litcl L! ,,.,.,,. het uol:.!,c11d i.urr u-ordcn over­ 
gcdr,1gc11 i11 dc;;:elfdc i-uortcaardcn als de gcsli/1/stc krc­ 
dieten, ... 

.. Titre /, section .H: article 12.l.J; 
., Titre li, section 31 : article 74.fJI .Ol.; 
,, Titre Il. section 32 : articles 74.fJ 1 .IJ J et 74.01 .02; 
•. Titre ll. section .U: art iele 74.01 .01; 
,, Titre Il, section .H: article 74J)2; 
,, Titre li, section 36: article 74.01. ,, 

H. op het wetsontwerp 
houdende aanpassing van de begroting 

van Nationale Opvoeding - nederlandsralig regime - 
van het begrotingsjaar 1983 

Artikel Ibis (11ic1111•) 

ln " ll. Diverse bepalingen "• wordt een artikel Ibis 
(nieuw) ingevoegd luidcnd als volgt : 

.. .-\rtil:.,./ /hi,. - Hii ,1iwijl.:.ing uan de hcschilikingen vau 
.irtil:cl IS,_;,; l.. 1''111 de uct 1·,1n 28 j1111i /96.l tot ll'ijâgi11g e11 
.i.1111•11/ling 1·,111 d,· u-ct t cn n/1 de Riil.:.s<"<1111/1t.1hilitcit, /11(}!!,('II 
de sald! 1''111 de 11it'l-,\!.l':',f!litste kredieten 1•,111 de hierna 1•11(­ 
ge11d(' i1rtil.:.c!c11 11-1ar het 1·olgc11d j,t.11' u-ordcn overgedragen 
i11 ,frzelf,/1' 1•oor11·,1.ird(·11 ,,/;. de g<'SJ1litstc kredieten: 
"Titel /, sectie 34: art ikrl 12.23; 
., Titel ll. sectie 31 : .trtilic] 74.01 JIJ.; 
., Titel ll. sectie 32: «rtilieleu 7-UJI.()/ en 7-4-.01.02; 
,, Titel ll. sectie .n: artikel 74.01.01; 
" Titel ll. sectie 34: <1rlikcl 74.0l.; 
.. Titel JI, sectie 36 : artikel 74.U /. ., 


